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A kultuszminisztérium volt államtit­
kárja, Zsilinszky Mihály szokatlanul éles 
hangon kelt ki ma egy lutheránus gyű­
lésen a felekezetek békéjét zavaró har- 
czoló klcrikálizmus ellen. A papigyüleke­
zet hangfogóval leszordinozott diszkrét 
harmóniáját váratlan, lármás trombita- 
hang módjára zavarta meg ez a riadó. 
Arról panaszkodik Zsilinszky, hogy kul- 
turharcz van Magyarországban, mert a 
Rómából dirigált klerikálizmus az egy­
házat bevitte a politikába s a politikát 
az egyházba s ezzel valóságos vallás­
háború küszöbéig jutatta cl a macvar 
közéletet. M

Vitatkozni lehet fölötte, hogy éhez az 
állításhoz Zsilinszky jól választotta-e 
meg a módot és az alkalmat? A mi 
véleményünk az, hogy nem jól válasz­
totta meg. Ugyanakkor, amidőn azt pa­
naszolta Zsilinszky, hogy egy másik 
felekezet agresszív elemei megzavar­
ják az egyházi békét, kár volt a 
maga hitsorsosai közt hasonló agresz- 
*zivitással szitui az izgalmat. Ä ki­
fejezések is élesebbek és metszőbbek 
voltak, semhogy azok a téma kényes 
voltával összefértek volna. Az sem ment­
ség erre, hogy a megtámadott felet 
megilleti, a védekezés joga. Mert ha 
konczedáljuk is azt, amire Zsilinszky 
súlyt helyezett, hogy nem a hazai pro- 
testánizmus provokálta a fenyegető kul-

Louise anyó meséje.
Irta; Kosztolányi Dozsji.

(Utánnyomás tilos.)

Csak a szememet kell lehunynom és njra Pa­
risban vagyok. Ne is csodálkozzatok fink. hogy 
art zom kissé elsápad s mozdulatlanul húzódom 
nieg itt a pamlagon. A Vuarticr latin-ben kóbor­
lók most és megkeresem azt a feketére kopott, 
kuezirádás házat, ahol négy ev előtt -laktam, a 
sztik vakudvart, a zöld, rozsdás vasrácsát, ezer 
és ezer régi ismerősömet. Felmegyek a sötét 
csigalépcsőn és mikor az ötödik emel * re érek, 
becsengetek régi lakásomba. Megismerem a le- 
verdila-illatu előszobát, a régi ágyat, a régi fali­
órát s az öreg, franczia almáriumokat, fis újra 
előttem áll Louise anyó, a fehér franczia asz- 
szeny, talpig hófehérben, fehér arezczai és fe­
li.r hajjal. Görnyedt és tipegő, mint egy finom 
rokokó-figura, meg mindig úgy mosolyog, mint 
akkor, mikor nála laktam, kedvesen, szomorúan 
is elmésen, csak mintha haját porozta volna be 
még jobban az idő szállingó, finom hajporával. 
Piri hallom a hangját s úgy érzem, négy évvel 
fiatalabb vagyok.

Ti nem tudjátok, ki volt nekem Louise anyó, 
Fz a tiszta, mosolygó franczia asszony ezüst ha­
jával, régi ókuláréjával ma is úgy áll előttem, 
mint az agg Mesemondás, fia tizet üt a másik 
szobában a vén zenélöóra, kopog az ajtómon és 
he jő hozzám. Megveti ágyamat, babrál a finom 
íveit poharak és porczellánok közt. vizet hoz az

turháborut, nem látjuk át, hogy az ilyen 
mérges szónoklatok mivel javítanak a 
helyzeten ? Általában azt tapasztaljuk, 
hogy a protestáns egyházakban túlságo­
san sokat beszélnek a klerikális térfog­
lalásról (könnyű módja a dörgő tapsok 
kiiérdemlésének,) de miután szónokol­
tak és tapsoltak, elfelejtik azt, hogy 
agitáczió ellen agitácziót, egyháztársa­
dalmi munka ellen egyháztársadalmi 
munkát, támadó intézmények ellen védő 
intézményeket kell állitaniok.

Ezek után azonban el kell ismer­
nünk azt is, hogy úgy nagyjában mi is 
látjuk, a Zsilinszky Mihály igazát. Lát­
juk azt, hogy a magyarországi kleriká­
lizmus agilisabb és nagyobb harczi 
kedvű, mint valaha. Itt, hogy könnyeb­
ben megértsük egymást, ne méltóztassa- 
nak számításon kívül hagyni, hogy más 
a vallás és más a klerikálizmus. A val­
lás mindenkinek lelkiismereti dolga; 
privát ügy, melyben kiki a maga Ízlése, 
neveltetése, belső meggyőződése szerint 
formál véleményt a nagy Ismeretlenről, 
a világegyetemet betöltő titkokról. A 
klerikálizmus ellenben hatalmi törekvés, 
politikai propaganda, aminek csak csi­
nált összefüggése van a hitbeli meggyő­
ződéssel, mert azt czélozza, hogy a pa­
poknak, egy egyház specziális érdekei­
nek a közérdek rovására való és a ter­
mészetes arányt meghaladó befolyását 
biztosítsa.

Látjuk azt is, hogy — amint Zsi­
linszky mondja, — az érdekeltek, a

üvegbe s azután félénken beszélni kezd. Künn 
esik a hó. A pohos cserépkálvhában arany szik­
razápor Imii a szenesedő fahasábból. Louise 
anyó lassanként belernelegszik a csevegésbe és 
már le is iil a székemre. Szeret beszélni s én 
szeretem hallgatni elmés, okos, tiszta beszédét. 
Fzer év bölcseségét, leszűrt elmésségét fújja 
szét parfümként a szobámban.

Hogyan, monsieur, ön még nem hallotta 
ezt a mesét ? Nem ismeri Vic Henri történetét, 
miről a vén franczia krónikák is oly sokat be­
szélnek ?

Louise anyó mesélni kezd. A mese hosszú, 
kedves és szomorú. Ha vége van, újba kezdünk, 
mert Louise anyó sohasem fogy ki a szóból és 
sohasem fárad el. Az anyjától, nagyanyjától hal­
lotta ezeket a regéket, még kisleány korában s 
siet nekem átadni, hogy elvigyem magammal 
messze hazámba és elmeséljem ott egyszer va­
lakinek, mert a mesének forognia kell a csodál­
kozó emberek kezén, mint az aranypénznek. 
Minél jobban koptatják, annál fényesebb lesz. 
Az apró ezüstkanalakon kék rum-lángok játsza­
nak s barna olvadt czukorlé sustorogva csor- 
lan a teába. Fehér künn az éjszaka, fehér a 
szobám és fehér a lelkem is. A mesék fehér asz- 
szonya pedig egyre regél, bár az óramutató 
már az. egyes felé siet.

Ma újra ez a mese zsong a fülemben.

Már csak homályosan emlékezem rá, de 
azért elmesélem nektek is fiuk, halkan és szag­
gatottan, hogy ne tudjátok, hol ér véget a való­
ság s hol kezdődik az álom.

, Az agg toronyórásról szól a mese, V, Hcn-

klerikális propaganda hivatásos űzői; 
valóban beleviszik az egyházat a poli­
tikába, mert felekezeti jelszók alatt szer­
vezik a politikai pártokat, egyházi egye­
süléseket, keresztény népszövetségeket 
csinálnak azzal a czéllal, hogy ezek a 
testületek politikai góczpontok, nagy 
ultramontán agitáczió melegágyai legye­
nek. S azt is látjuk, hogy az egyházat 
belevitték a politikába, a kultuszkor­
mányzat irányításában mutatkozik leg­
inkább ez a tendenczia, de emellett át­
hatja, reakeziós szálakkal színezi tele a 
közélet egész folyását. Sok aprólékosság 
tevődik itt össze; sok sok kisebb-na- 
gyobb Barkóczy-ügy. Bizonyos fokú 
elbátortalanodás azok részéről, akik 
ebben az országban _ a liberális élet- 
felfogást képviselik. És nagyfokú vak­
merőség és vérmes pretenziókkal 
való föllépés a másik oldalról. Alig 
van törvény, alig van társadalmi 
akczió, amelyikben, ha másképp nem, 
gondos vegyelemzés után ne válnék 
észlelhetővé némi retrográd irányzat. 
A kapcsolatot gyakran nehéz kimutatni 
a föléledt klerikális harczi kedv és a 
közélet irányzata közt. De a kapcsolat 
azért mégis megvan, hiszen véletlensé- 
gek nincsenek a világon. Ha más ma­
gyarázat nincs, elég azt kutatni, hogy 
kik és milyen emberek azok, akik vala­
milyen köztevékenységükben konzervatív 
bajlamot vagy felekezeti türelmetlenséget 
árulnak cl? A fonal rendszerint vagy a 
szentimrésekhez vagy egy jezsuita gyón-

rik kegyeltjéről. Ez a Vic Henrik hires és okos 
ember volt és a régi krónikák azt jegyeztek fel 
róla, hogy ő szerkesztette meg az első torony­
órát. A franczia király érdeme szerint meg is 
becsülte a derék órást s évi fizetést és szabad 
lakást adatott neki, hogy teljesen művészetének 
élhessen. Henri azonban szépen megköszönte a 
fényes lakást és oda vonult fel a zengő torony­
szobába, titokzatos szerkezetei, ketyegő és csil­
logó órái közé.

A középkori Paris sokat beszélt az agg 
emberről. Valahányszor feltekintettek a világos 
toronyablakra, mindig valami titkos kíváncsi­
ság futott át rajtuk, vájjon mit művelhet éjjel­
nappal ez az agg világgyiilölő, aki közülök oda- 
menckült a kék égbe, az isten szomszédságába.

Henri azonban nem érezte magát egyedül. 
Szobájában hangosan és boldogan lármáztak az 
órák, akárcsak élőlények lettek volna. Mind­
egyiknek más volt a ketyegése, más a képe, 
a fogása. Az apró órácskák halkan és félénken 
szunnyadtak, mint a csecsemők, a nagyok ko­
moran és méltóságosan hirdették a tűnő időt. 
Henri szeretettel hajolt föléjük, éles nagyító- 
üveggel nézett finom szerkezetükbe s finom 
tábla-olajjal kente be fogas kerekeiket, csillogó 
lemezüket. Féltette mind, mintha fiai lettek vol­
na. Mikor reggel felhúzta őket, aggódva vizs­
gálta meg, nem hibbant-e meg valamelyik rugó, 
vagy kerék. Napközben azután állandóan súrol­
ta. fényesítette, ráspolyozta, tisztította és igaz- 
gáttá a beteg órákat, amelyekkel egészen egy- 
gyéolvadt s tán még a szive verése is hozzájuk 
hangolódott. Munkájában sokszor megállóit éj­
szaka. Csak a szive vert. Csak az órák ketyeg-
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tató páterhez, vagy egy keresztény szö­
vetségi fiókhoz vezet. A klerikáliz- 
mus előrenyomulása éppen abban 
kulminál, hogy a társadalom minden 
osztályához, a közélet csaknem mind­
egyik szereplőjéhez tudott ilyen össze­
kötő szálakat csinálni s már elég em­
beranyaggal rendelkezik ahoz, hogy az 
állami és társadalmi élet minden ágaza­
tában kiépítse a maga rendszerét.

Ebben igaza van Zsiünszkynek. Az 
ország .liberális gondolkozása, a fejlődés 
szabadságáért aggódó minden lakója 
érzi, hogy mennyire igaza van.

Félünk tőle, hogy keserves példák 
árán leszünk kénytelenek megtanulni, 
hogy az egyházi élet és a napi politika 
ilyen összekavarása hová vezet. Az odium 
és a felelőség akkor azoké lesz, akik 
elfelejtik, hogy az eklézsia czélja nem a 
harcz, hanem a béke. Béke önmagunk­
kal, béke az Istennel és béke embertár­
sainkkal.

Budapest, szeptember 9.

Tanácskozások a királynál. A királyi palotában 
élénk, sürgő-forgó élet uralkodik azóta, hogy a ki­
rály Budapesten időzik. A miniszterek egymás ke­
zébe adják az audienczia-szoba kilincsét s való­
színű, hogy ezek a kihallgatások döntő fontosságnak 
lesznek a monarchia politikai jövendőiére. A kihall­
gatások során gróf Zichy Aladár, a király személye 
körüli miniszter is megjelent a várpalotában, akit a 
király ma délelőtt tizenegy órakor félórai kihallga­
táson fogadott. Hötzcndorfi Conrad Ferencz tábor­
szernagy, a vezérkar főnöke, tegnap este Budapestre 
érkezett. Ma délelőtt tiz órakor a király Conrad 
táborszernagyot kihallgatáson fogadta, a kihallgatás 
egy teljes óra hoszszat tartott. Báró B u r i á n István 
közös pénzügyminiszter ma délben Budapestre érke­
zett és délután három órakor a király elölt kihallga­
táson jelent meg. Báró Beck osztrák miniszter- 
elnök ma Budapestre érkezett és délelőtt féltizenkét 
órakor a királyi várpalotában ő felségénél kihallgatá­
son jelent meg, hogy az uralkodónak jelentést te­
gyen. Holnap, csütörtökön, mint már jelentettük, 
közös miniszteri tanácskozás lesz. Ez az értekezlet 
valószínűleg az augusztus 19-én Bécsben tartott 
miniszteri tanácskozások folytatását képezi. Akkor

tek. Neki ilyenkor úgy tetszett, hogy szive do­
bogása a ketyegő órák hangversenyében csak 
egy hang.

Fönn a nagy toronyóra, Henri remek és 
pompás müve. pontosan és szorgalmasan mu­
tatta az időt. Két kötélen lengő súly hajtotta. 
Soha egy perczet sem késett s igy egész Páris 
nyugodtan igazodott az öreg toronyóra után. 
Mikor éjjel érczesen zengő szóval kiabálta szét 
az időt, a körúton hazaballagók, a betegek és 
a virrasztók hálásan gondoltak Henrire és ál­
dották a nevét.

Sokan szerették volna meglátogatni az agg 
mestert, de ő minden látogatót visszautasított. 
Még a király emberei előtt sem nyílt ki ajtaia. 
A plébánossal is csak ritkán váltott pár szót. 
ha éppen nem kerülhette el. Hajnalban lopózko- 
dott le pár pillanatra a városba, karján egy öreg 
kosárral, hogy bevásároljon zöldséget, kalará- 
bét. vajat és miegymást, ami kis háztartásához 
szükséges volt. A kiváncsiak ilyenkor valósá­
gos sorfalat állottak Henri előtt. Az öreg hosszú 
lépésekkel, imbolygó járással ment el előttük, 
zöld sapkáját mélyen szemébe húzva, mig a 
bámészkodók izgatottan beszélgettek.

— Láttad, milyen fényes a homloka?
— A szemét nézd. Olyan kék, mint az ég. 

Azt mondják azért ilyen, mert közel lakik az ég­
hez . . .

— Azt mondják szent . , .
Henri azonban gyorsan eltűnt előlük s pár 

perez múlva újra fenn volt a toronyban. Nem 
is tudtunk meg semmit sem róla. Egyedül, ma­
gányosan élt, az órák altatták el s az órák kel­
tették fel.

Tiz év múlt el.

közölték, hogy a külügyminiszter beható jelentést 
tett a két miniszterelnöknek a külügyi helyzetről és 
nem maradt titokban, hogy a közös minisztereknek 
és a két miniszterelnöknek fontolóra kellett venni 
azt a kérdést, hogy a megszállott tartományokban 
fentarthatják-c, vagy pedig nem a közigazgatás je­
lenlegi formáját. Ezenfelül szó van még mindig ar­
ról a kérdésről is, hogy Magyarországgal a katonai 
kiegyezést még a választói reform előtt kcrcsztiil- 
vigyék-e, mert a magyar pártok a két prob­
lémát egy bizonyos összefüggésbe hozták egy­
mással. A budapesti konferencziák lefolyása két­
ségtelenül az egész politikai helyzetre vonatkozólag 
jelentőségteljes lesz.

Dr. Baernreither, volt osztrák kereskede­
lemügyi miniszter, az urukháza tagja, ma délben 
ideérkezett cs az Angol királynő-szállóban vett la­
kást.

Miniszterelnökök tanácskozása. Báró Beck Vla­
dimir osztrák miniszterelnök ma délután öt órakor a 
miniszterelnöki palotában felkereste W e k e r 1 e Sán­
dor miniszterelnököt. A két miniszterelnök tanácsko­
zása közel két óra hosszán át tartott. Báró Beck 
Vladimir osztrák miniszterelnök este 7 órakor hagyta 
el a miniszterelnöki palotát.

A horvát bán Budapesten Báró Rauch Pál 
ma reggel martianiczi birtokáról Budapestre érke­
zett és az Angol királynő szállóban szállt meg. A 
bán kihallgatást kért n miniszterelnöktől, amelyet 
a miniszterelnök csütörtökre tűzött ki. A bán azon­
ban tegnap táviratot kapott a miniszterelnöktől azzal 
a kérelemmel, hogy ma jöjjön a kívánt tanácskozás 
czéljából Budapestre, mert a miniszterelnök holnap 
báró A ehren thai külügyminiszterrel tanácskozik 
és előbb a bánnal szándékozik tanácskozást folytatni. 
A bán és a miniszterelnök ma délután jönnek össze. 
Ezzel az alkalommal dönteni fognak a horvát or­
szággyűlés cgybehivásának kérdéséről is. Pénteken, 
e hónap 11-én délelőtt 10 órakor a kihallgatások előtt 
a bán ö felsége kezeibe le fogja tenni a titkos taná­
csosi esküt és azután külön kihallgatáson jelenik 
meg a felségnél. A bán azután visszatér martianiczi 
birtokára. E hónap vége felé a bán megszakítja nyári 
szabadságát és visszatér Zágrábba.

Barkóczy marad. A napokban megírtuk, hogy 
báró Barkóczy Sándor miniszteri tanácsost a 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium középiskolai 
osztályának éléről elhelyezik. Most ezt a hirt ille­
tékes helyen megezáfoiják. A czáfoiatot minden-

A toronyórás szemei még mindig azzal az 
aczélos kékséggel fénylettck, mint azelőtt. Sza­
kálla azonban megnőtt s torzonborz fehérség rá­
mázta be okos, nyugodt, nagy fejét.

Egy májusi reggel Henri szokása szerint le­
csoszogott a korhadt falépcsőkön, hogy bevásá­
roljon. A párás gvöpön szemtelen verebek czik- 
káztak s bóditó melegség szállt a fejébe. Li­
begve botorkált a parókia kertjében. Elfáradt. 
Először érezte az öregséget, amint lassan háta 
illegett kullog s nehéz lánczczal köti kezeit a 
lábához. Egyszerre a fehér orgonabokrok mögül 
valami tavaszi csicsergést hallott, valami bol­
dog, különös hahotát.

Egy fiatal leány ugrott eléje kibontott haj­
iak szakadt köténynyel, betyárosan és boldo­
gan. A sekrestyés lánya volt.

— Jó reggelt atyus!
Henri korholva csóválta fejét.
— Viola. — mondotta és ránézett a Lány­

ra. Hamarjában nem tudta eltalálni nevét, de 
úgy érezte, hogy ez a virág-név igen illik hozzá.

A leány megigazította haját, kaczagva oda­
fordult az agg emberhez és elkérte kosa;át.

— Majd én segítek.
Henri megdöbbenve állott előtte.
— Te kis boszorkány ... te czigáiiyprin- 

czesszin . . . Nem tudod, hogy illetlen ok nél­
kül nevetgélni?

Viola dalolva szaladt fel a falépcsőn. Csak­
ugyan olyan volt, miét egy czigány licrczeg- 
leány. Ideges, tizenhat éves teste karcsuan hul­
lámzott, fekete szemében kóbor vágyak szik­
ráztak. Szoknyái tavaszi vihart kavartak a to­
ronyszoba csendjében. Topon vko'va s~: balgáit 
egyik asztaltól a másikhoz.

esetre sajnálkozással vehetjük tudomásul, mert a 
felekezeti béke és liberáliztnus minden barátja csalj 
örülhetett volna azon, hogyha a „tételes torzval.. 
!ás“-ok nagy ellenségét, a felekezeti vakbuzgóság­
ban excelláló miniszteri tanácsost eltávolították; 
volna mai exponált állásából. Azok azonban, akik' 
az ország közoktatásügyi politikáját legfelsőbb hely- , 
röl vezetik, úgy látszik meg vannak elégedve Bar­
kóczy működésével. ,

Kossuth Lajos Tivadar a íüggetlensé'gl pártkor- 
ben. Kossuth Lajos Tivadar ma este 7 órakor dr. 
Palla y Sándor titkár kíséretében látogatást tett az 
országgyűlési függetlenségi és 4S-as part Erzsébet- 
köruti körhelyiségében. Kossuth Lajos Tivadart a 
párt jelenlevő tagjai meleg szeretettel üdvözölték. 
Kossuth Lajos Tivadar a pártkör társalgó termé­
ben hosszabb ideig elbeszélgetett a jelenvoltakkal.

Bosznia alkotmánya. A Srhska Rjccs mai száma 
egész terjedelmében közli azt a memorandumot, ame­
lyet a szerb mohamedán koaliczió tegnapelőtt átnyúj­
tott báró Burjánnak s amelyben modern, teljes al­
kotmányt sürget, de nem kíván tartomány-gyűlést, 
azonban feltétlenül szükségesnek tartja az okkupáit 
tartományok közjogi hovátartozandóságának rende­
zését. Az idézett lap szerint báró Burián azt felelte, 
hogy a memorandumot tüzetesen tanulmányozni 
fogja s azután fog határozni, miután c kérdésben 
más faktoroknak is szavuk van. A Neue Freie Presse 
értesülése szerint báró Burián határozottan hang­
súlyozta, hogy ezt az inicziativát csak két párt­
csoport lépesének tekinti s a legrövidebb idő alatt 
megteszi az intézkedéseket a kerületi képviseleti 
gyűlések egvbehivására. A Qrazer Tagespost szc- 
rcjevói tudósítója táviratozza, hogy a törökországi 
események az okkupáit tartományokban és neve­
zetesen a herczcgovinai Krisecében már is nyugta­
lanságot idéztek elő. A risnnói, szebenikói és kattarói 
helyőrségeket megerősítették, katonaság őrzi az or­
szágutakat, a harmadik évbeli legénységet a manő­
ver után nem szabadságolták s a tisztek, akik már 
engedélyt kaptak szabadságra, helyőrségeikben ma­
radtak. Kattaró előtt egy osztrák-magyar hajóra! 
áll. Nagy biztonsággal hircsztelik, hogy a 15. had­
test keretében a két legifjabb tartalékos állományt 
behívták. ' v"

A szerb összeesküvés. A szerb összeesküvés 
ügyében indított \ izsgálut a már követett energiával 
és szigorral folyik tovább. Az idevágó jelentések a 
nyomozás feltétlen sikeréről számolnak be. Szom­
baton este dr. A e c u r t i zágrábi főügyész és dr.

— Látod, — magyarázta neki az öreg, ez 
az óra olyan, mint egy kis aranymadárka. Szo­
rítsd csak a füledhez. Hallod, hogy dobog ara­
nyos kis szivecskéje?

A leány kipirultat!, tágult szemekkel figyelt. 
Mindent felkutatott. Fehér, apró ujjacskáivai ki­
kotorta a fiókból az eltört lemezeket, számlapo­
kat, óramintákat s a zsebébe gyűrte. Künn gyö­
nyörű tavaszi reggel volt. A forró kék égben, 
koválygó akáczillatban, szerelmes fecskék csi­
cseregtek. Henri reszketve nézett le a szédüle­
tes kékségbe, az ébredő házak, zsendiilő erdők 
messzeségébe s először vette észre a tavaszt.

— Viola, — mondotta halkan, ne menj még... 
Hallgasd az órák zenéjét . . . Maradj itt ve­
lem . . .

Viola ezután naponta meglátogatta Henrit. 
Az öreg azonban egyre roskatagabb és szomo­
rúbb lett. Kedvetlenül dúdolt esténként a to­
ronyablakban. Egyszer, hogy egy üvegen vélet­
lenül meglátta ránezos arczát és elvadult sö- 
renyszerii szakállát. megijedt magától. Utálatos 
és csúf volt s rémülten gondolta cl, hogy Viola 
finom kezei ezt a bozontos száraz arezot simo­
gatlak maid. Újra magába szállt. A templomba 
akart rohanni, a fekete sziiz Mária oltára ele 
térdepelni, sírni, atkozodni és gyónni s szőr- 
csuhát^ öltve hamut hinteni vén. bűnös fejére. 
A vasárnap délelőtti fátyolos orgonaszó pana­
szosan búgott fel hozzá. Elővette a szentirást s 
olvasott azokról a fiatal, ruganyos testű, feltúr 
boszorkákról, akik kapzagva csábítják a férfia- 
1 at a pokolba. Henri sirt. Es azon a napon 
Mába kopogtak nála, ajtaja zárva maradt.

Szegény órás, az ő pompás, csodálatos 
mesterművei pedig szomorúan tiktakoltak kö-
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Ko ss n tics vizsgálóbíró vonatra ült és leutazott 
n vidékre. Vasárnap délelőtt óta szakadatlanul nyo­
moznak a vrginmosti kerületben. Legelsöbbeu is 
O-ics városka polgármesterénél, Joanovics 
Györgynél tartottak házkutatást. Feltörték a szekré­
nyeket, amelyekből garmadával kerültek elő gya­
nús tartalmú levelek. Az egyik levél a nagyszerb- 
párt különböző ügyeiről szól és a végén Pribi- 
c s c v 1 c s Szvctozár képviselő névaláírása olvas­
ható rajta. Kirin községben egy Szülés nevű pol­
gár lakásán Accurti ügyész és Kossutics vizsgáló­
bíró egy Amerikában feladott utitáskára akadt, 
amely szintén olyan tartalmú levelekkel volt tele, 
amely gyanuokokat támaszthat. Sipam községben a 
szerb egyház pénztárát akarta átvizsgálni a ható­
ság, mert az ügyészség arról értesült, hogy az egy­
házi pénzeket a nagyszer!) propaganda czéljaira 
használják fel. Milics Miklós lelkész már hetek óta 
távol van a helységből. Karlóczán tartózkodik. Az 
ügyész és a vizsgálóbíró felnyittatta a lakását, ahol 
az igen sok elsárgult, ódon iratokon, köztük néhány 
Napoleon korából való okmányon kívül egyébre nem 
leltek. A lelkészt szenvedélyes régiséggyűjtőnek 
emlegetik. A vizsgálatot folytatják az ottani szerb 
egyház ellen. Vrginmostban Moncsicsovics 
tanító szegényes hajlékában tartottak házkutatást. 
Az íróasztala fiókjában nagymennyiségű levélre buk­
kantak, amelyek arra vallanak, hogy a tanító állan­
dóan érintkezik a nagyszerb forradalmi szövetség­
gel. Mindazokat, akiknél házkutatásokat tartottak, 
kihallgatás végett ma délutánra beidézték a kerületi 
törvényszékre. A vizsgálat szünet nélkül folyik és 
mihamarább letartóztatások lesznek.

Az ellenkoaliczló. Fgy esti lapban az a hír jelent 
meg, hogy a nemzetiségi és szocziáldemokrata- 
pártok koalicziója mögött Kristóf fy József, a 
Fejérváry-kormány volt belügyminisztere áll. A hír­
forrás szerint az ellenkoaliczió szervezése érdekében 
érintkezésbe lépett a nemzetiségi képviselőkkel. A 
nemzetiségiek hajlandóknak mutatkoztak egy ellcn- 
koaliczióban való részvételre, de már a tárgyalások 
megkezdésének is feltételéül kötötték ki azt. hogy 
Kristóííy gondoskodni tartozik arról, hogy a magyar 
parasztság is megbarátkozik az ellenkoaliczió gondo­
latával. A nemzetiségi képviselőkkel folytatott meg­
beszéléseknek az lett az eredményük, hogy hozzá­
fogtak a parasztságnak szocziális alapon való szerve­
zéséhez. Frrc a czélra két' szervezetet használtak föl: 
a Békéscsabán székelő paraszt-pártot és az országos 
füldmivelü-pártot, melynek Balmazújvároson van a 
központja. Az előbbiek A c h i m L. András, a volt 
parasztképviselö, a másiknak Boros (Brindus) Mi­
hály, az ismert agitátor a vezére. A két paraszt­
szervezet hozzáfogott a rendszeres munkához. Aclti- 
mék Arad, Békés, Csanád és Bács-Bodrog várme­
gyék, továbbá Biharmegye déli részének szervezé­
sére vállalkoztak, mig Borosék a Hajdú, Heves, Szat- 
már. Szilágy, Szabolcs és Zemplén vármegyékben 
és Biharmegye északi részében való agitálást vállal­
ták magukra. Fz évi márczius hónap közepe táján 
azután Hodzsa Milán, VI ád Aurél. Maniu 
Gyula és egy bécsi megbízott uj tárgyalásokat Itezd-
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rülötte. Egyik-másik még ketyegett cgv da­
rabig, azután megállt . Mióta ott járt a iehér- 
testii leány, idegesen, kapkodva siettek, eszte­
len versenyfutásra keltek egymással. A falióra 
zűrzavarosán kalimpálva, rendetlenül verte cl 
az órákat. Bomlottá», zörögve Jártak a felhú­
zott aczólrugók s egyre csendesebb lett a szoba. 
Henri ágynak esett. Nem volt senkise, aki fel­
húzta az órákat, faiéi, mikor lázas álmaiból 
felriadt, olykor még próbált figyelni, hányat 
vernek, tie mindegyik mást és mást mondott, 
mintha fik is lázban beszéltek volna. Az öreg 
toronyfirn sehbel-lobbal rohant előre s kora 
hajnalban delet mutatott.

A járókelők csodálkozva álltak meg a 
honlevarde-on a toronyóra előtt. Nem tudták 
mi történt.

Halkan, pihegve, egymásután álltak meg az 
órák.

Fgy reggel aztán megállt a toronyóra is

Akkoriban én halvány, álmodozó, egyedül 
élő fiatal gyerek voltam. Sokáig* gondolkoztam 
ezen a mesén ott a lámpás árnyékában és fan­
táziám lázasan szövögette tovább a mese 
aranyszálait, Vic Henri regényes, halálos sze­
relmét. Hallottam halkuló szivdobbanását és 
éreztem, mint lassudik vele együtt az óra já­
rása is, melyben egész élete, összes kedve és 
alkotó ereje szimnyadozott. A vére melegsége ! 
hajtotta. Mikor a test kihűlt, a szerkezet egyel 
perczegctt még s mindennek vége lett.

Magam előtt láttam a toronyszobát, ahol 
cgv pillanatban halnak meg mind a ketten.

Az óra is és az ember is

tck. Egy teljes napon át tartott tanácskozás után el­
határozták, hogy megteremtik a kontrakoaliczlót. A 
tanácskozás folyamán a részletkérdéseket is meg­
vitatták és a következő részletekben állapodtak 
meg: Az ellenkoalicziót azon a napon proklamálják, 
amelyiken Amlrússy a választói jog reformját a 
törvényhozásnak beterjeszti. Az cllenkoaliczióba be­
vonandók lennének: a tótok, a románok, a szerbek, 
a nemzetközi szocziáldemokraták, az országos pol­
gári radikális párt, a nyugatmagyarországi radikális 
part (Pozsony, Sopron), a békéscsabai parasztpárt, 
a balmazújvárosi földmivelö-párt, a demokraták és 
a balpárt egy része.

A berlini interparlamentáris konierenczia. A ber­
lini interparlamentáris koferenczia rendkívül látoga­
tottnak és nagyarányúnak Ígérkezik. Értesülésünk 
szerint közel ezer törvényhozó gyűl egybe Berlinbe, 
akiket a legfényesebb fogadtatás vár a német biro­
dalmi fő- és székvárosban.

A tanácskozás napirendje a következő lesz :
1. A szövetség csoportjai által tanulmány tár­

gyává teendő azon kérdések tárgyalása, melyek a 
hágai kongresszus elé volnának terjesztendők. Elő­
adó Bajer Frigyes. 2. A II. hágai kongresszus által 
a kötelező választott bíróságok kérdésében hozott 
határozat tárgyalása. Az ugyanezen kongresszus ál­
tal javaslatba hozott állandó nemzetközi bíróság in­
tézménye kérdésének tanulmányozása. Újabb javas­
latok a választott bíróságok tárgyában. Kötelező 
közvetítő eljárás. (Mediatia.) Előadók: A. Beernacrt 
és dr. Oobat. 3. A magántulajdonnak a tengeren való 
sérthetetlenségét biztositó Intézkedés. 4. Nemzetközi 
zsákmánybiróság létesítése. 5. Az alapszabályok re- 
víziója. 6. Az interparlamentáris választmány tagjai­
nak megválasztása. 7. Az interparlamentáris köz­
ponti iroda jelentése. 8. Az olasz csoportok javas­
lata, hogy a konierenczia 1911. év tavaszán Rómába 
hivassék össze. A konierenczia alkalmából különféle 
fogadtatások és kirándulások lesznek. Gróf A p p o- 
nyi Albert, a magyar Interparlamentáris csoport el­
nöke és Dessewffy Arisztid, a csoport titkára 
már szeptember 14-én mennek ki számos résztvevő­
vel Berlinbe. A megnyitó ülés a Reichstag palotájá­
ban szeptember 17-éil lesz. A jelentkezések végleg 
lezárattak.

A török események.
— A Szandanszky-párt követelései. —

Budapest, szeptember 9,

Az első örömláz után most már ismét ellen­
tétek keletkeztek az ujtörök-bizottság és a ma- 
czedóniai bolgár komiték között. A bandavezé­
rek ugyanis attól félnek, hogy a bolgár elem any- 
nyira gyengén képviselt lesz a leendő török par­
lamentben, hogy a maczedón érdekekért nem tud 
maid kellő nyomatúkkal síkra szállni. Ennek 
mcggátlására a bolgár komiték mindenféle kö­
vetelésekkel lépnek fel az ujtörük-bizottság előtt, 
melyeknek czélja, hogy a választásokba mentői 
nagyobb erővel mehessenek bele. Követeléseik­
nek azzal adnak nyomatéket, hogy újabb banda- 
harczolckal fenyegetőznek, mert fegyvereiket 
még nem szolgáltatták ki az ujtörök-bizottság- 
nak.

Konstantinápolyból ma a következő híreket 
kaptuk.

H a k i bég közoktatásügyi minisztert elbocsá­
tott hivatalnokok tegnap az utczán bántalmazták s 
a miniszter erre azonnal beadta lemondását, amelyet 
azonban a szultán nem fogadott el. Mukdar basa is 
visszavonta lemondását s legközelebb mint biztos 
x Isszamegy Egyiptomba.

M a t r a 1 basa, a leggazdagabb törökök egyike, 
aki a forradalmi mozgalmat sok pénzzel támogatta, 
a nexvyorki uj-törökök gyűlésén figyelmet keltő be­
szédet mondott. Azt mondta a többi közt, hogy Ab­
dul Hamid szultán legföljebb még egy hónapig 
fog uralkodni s ha iáiként nem mond le a trónról, 
akkor erőszakkal fogják eltávolítani s helyébe az 
általa most már elismert trónörökös, Rcsad cfendi 
fog a trónra lépni.

A S z a d a n s z k v-párt Szalonikibcn megjelenő 
hivatalos lapjában a következő „Nyilatkozat“ jelent 
meg:

A maczcdon-drinápolyi forradalmi bizottság, a 
szultánnak határtalan és domináló abszolutisztikus 
uralkodása folytán, mely minden szabad cselekede­
tet és szabad társadalmi egyesülést lehetetlenné tett, 
kénytelen volt eddig czéljáért fegyverrel kezében, 
illegális utón harczolni. Miután jelenleg az alkotmá­
nyos életnek legelső és legelemibb feltételei a biro­

dalomban ismét érvényre jutottak, a forradalmi bi­
zottság működése is ennek megfelelőig más alakban 
történik, természetesen fegyver nélkül. Nehogy, 
azonban e tekintetben kétség merüljön fel, a bi­
zottság kijelenti, hogy fegyveres ha­
talma ezáltal nem gyengült s hogy a 
fegyvereket eddig még nem szolgál­
tatta ki, sőt minden pillanatban kész 
a harezot uiból felvenni s azt az ille­
gális utón folytatni. Tekintettel azonban arra, 
hogy maga a bizottság véget akar vetni e véres 
küzdelemnek, kijelenti, hogy igenis hajlandó harczi 
organizácziőját egy békés s legális politikai szerve­
zetté átváltoztatni. Evégből a forradalmi bizottság 
azonban arra nézve, hogy a politikai pártalakulá­
soknak, a politikai és polgári jogok gyakorlásának 
a jövőben szabad folyása leend s az megakadályoz­
tatni nem fog, kellő legális garancziát követel. Ez 
a garanczia pedig a következő követelmények tel­
jesítéséből állana:

1. A direkt, egyenlő és titkos szavazás utján 
megválasztott törvényhozókból álló parlament meg­
nyitása. E tekintetben a választási törvény a követ­
kezőképen módosítandó: Minden 50.000 lakosra, 
nemre és korra való tekintet nélkül cgy-egy képvi­
selő esik. Minden 21 éves ottomán polgár — minden 
további megszorítás nélkül — választó legyen. Min­
den ottomán polgár, ki 25. évét betöltötte — minden 
további megszorítás nélkül — megválasztható. Az 
első parlamenti ülésszakra a török nyelv ne legyen 
kötelező. A választásokat egy külön erre a czélra 
megválasztott bizottság vezesse s őrizze ellen.

2. A parlamentnek első dolga a politikát amnesz­
tia szentesítése s az 1876-iki alkotmánynak liberáli­
sabb alapon való átdolgozása legyen.

.3. A kormánynak lokális szervezete, mely szin­
tén felelős legyen, szintén választás utján állíttassák 
össze.

4. A reakezió beálltának eshetőségére való tekin­
tettel a nép felfegyverezendő.

A „Serveti Funun“ czimii török lap egy hadzsaszi 
levelet közöl, amelyből kitűnik, hogy Amíg Ratib 
letartóztatott válinál Ferid pasa volt nagyvezér le­
velét találták, amelyből kitűnik, hogy Ferid és Amig 
Ratib megakadályozni akarták a Mekka-vasut elké­
szítését. Szenzácziókat hajhászó török lapok ezt Fe­
rid elleni támadások czéljair ahasználják fel, habár 
ez tagadja az illető levél létezését. A Ferid elleni 
támadásokat általánosan elítélik, mert igen sokan őt 
tartják a jövő emberének.

KÜLFÖLD.
A marokkói harezok. A marokkóiaknak" az e 

hónap 7-iki harezban több mint 1500 halottjuk ős se­
besültjük volt. P i c h o n külügyminiszter és a spa­
nyol nagykövet véglegesen megállapították a fran- 
czia-spanyol jegyzék szövegét, amelyet ma vagy 
holnap juttatnak el a hatalmakhoz.

Abdul Aziz követe tegnap tárgyalt először 
a tangeri basával, aki Tangerben Muley Hafid 
kormányát képviseli. A basa átvette a követtől Ab­
dul Aziz lemondására vonatkozó előterjesztéseit és 
kijelentette, hogy azokat hivatalos utón fel fogja tör­
leszteni urához, Muley Maiid szultánhoz Fezbe. Lgy 
látszik, hogy Muley Hafid szultán nagylelkűnek akar 
mutatkozni legyőzött testvérével szemben. Tetszé­
sére fogja bízni, hogy Marokkóban hol választja meg 
székhelyét es régebbi méltóságához mért apanázst 
szándékozik neki adni.

A süddeutsche Rcichskorrespondenz a követke­
zőket jelenti: Muley Hafid már régebben készségét 
felezte ki, hogy magára nézve kötelezőnek ismert 
cl az algezirászi egyezményt és hajlandó ezt a fo­
gadalmat megismételni, önmagától elesik tehát az 
az esetleges kifogás, hogy Muley Maiidat nem lehet 
szultánná elismerni, inig az algezirászi egyezmény 
megállapodásai nincsenek biztosítva, sőt ellenkezőleg 
a nemzetközi jog szerint úgy áll a helyzet, hogy, 
nem azért lehet és kell szultánná elismerni Muley 
Hafidot. mert magára nézve kötelezőnek tartja az 
algezirászi egyezményt, hanem megfordítva: mi­
után a hatalmak elismerik öt törvényes szultánnak, 
már c lénynél fogva nem vonhatja ki magát az 
algezirászi egyezmény alól. Amig a hatalmak Muley 
Hafidot el nem ismerik, addig nincs joguk követelni 
t'.le, hogy tartsa tiszteletben az algezirászi egyez- 
inényt. Éppen ezért sietni kell az elismeréssel, ami 
nem valami herkulesi munka, nem valami egetdön­
gető probléma, föltéve, hogy egy hatalom sem akar
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Marokkóban az algezirászi egyezményben lefekte­
tett politikától eltérő politikát követni és viszont az 
uj szultánnal szemben amúgy sem lehet olyan fel­
tételt szabni, amelynek teljesítése nem fér össze az 
algezirászi aktával. A német birodalom az algezirászi 
signatarius hatalmak között nem kíván a maga szá­
mára semmiféle kiváltságot, sőt mig a többi hatal­
mak különböző okokból többé-kcvésbbé nagy érdek­
lődéssel néznek a marokkói fejlemények elébe, Né­
metország csak meglévő jogait és érdekeit kívánja 
biztosítani Marokkóban Francziaországga! és Spa­
nyolországgal párhuzamosan s csak akkor lépne föl 
önállóan, ha e jogai és érdekei veszedelemben fo­
rognának.

Berlinből jelentik, hogy gróf Holstein Norder- 
neyba utazott Biilow herczeg birodalmi kanczellár- 
hoz, hogy megbeszélje vele a marokkói kérdést. Köz­
tudomású, hogy Holstein mindig erélyesebb eljárást 
sürgetett a marokkói ügyben és a német birodalmi 
kormány a sokszor omlegetett franczia jegyzékről 
Muley Hafid elismerése dolgában stirü táviratokat 
váltott Holsteinnal.

Olaszok harcza Szomálban. T i 11 o n i külügy­
miniszter az olasz szomáli föld kormányzójától 
augusztus 7-én Mogadisczióból küldött következő 
táviratot kapta:

Augusztus 24-én elfoglaltuk az iibesczebeli folyó 
balpartján levő Barire helységet, amely mintegy 2000 
lakost számlál. A csapatok menetelése Dananetöl Ba- 
rirs.ig minden inczidens nélkül történt meg. Mercza, 
Mogadisczió és a folyó közti vidéken minden nyu­
godt. A városokat rendesen látogatják'.

Spanyol miniszterválság. Maura miniszterelnök 
szabadságát félbeszakítva, hirtelen visszatért Mad­
ridba. Megjelenése összefügg a miniszterválsággal, 
miután Sanchez Bustillo miniszter fentartja 
lemondását.

A perzsa válság. Az angol és az orosz követ 
a sahnak tegnap azonos jegyzéket adtak át, amely­
ben figyelmeztetik az egész országban egyre na­
gyobb mértéket öltő zavargásokra és azokra a ve­
szedelmekre, amelyekben Tebriszben a külföldiek 
élete és vagyona forog. Azt ajánlják a sahnak, hogy 
a választás dolgában megígért proklamácziót mi­
előbb adja ki, hogy ezzel meggyőzze a népet arról 
az elhatározásról, hogy' az alkotmányt fönn akarja 
tartani. Fölszólítják továbbá, hogy az uj parlamentet 
november közepére hívja össze. Ez a jegyzék a fő­
városban és a vidéken igen jó hatást tett.

A konstantinápolyi perzsa hölgy-bizottság táv­
iratot küldött az összes európai uralkodónéknak s 
arra kérte őket, hogy lépjenek közbe a sah gyilko- 
tása ellen.

EGYHÁZAK.
— (Az erdélyi református egyházkerület érte­

kezlete.) Az erdélyi református egyházkerület egy­
házi értekezletének Marosvásárhelyt tartandó nagy­
gyűlésére, amely ma kezdődött meg, a fővárosból 
Szil assy Aladár közigazgatási bíró, tanácselnök, 
dr. Szabó Aladár lelkész, Böszörményi Jenő 
vallástanár, T akaró Géza lelkész és D c s s e \v f f y 
Emma utaztak el.

— (Ünnepélyes iskolamegnyitás.) A budapesti 
református főgimnázium ezidci tanévét ma nyitot­
ták meg ünnepélyesen. Reggel 9 órakor a gimná­
zium növendékei Molnár Sándor igazgató és a 
tanári kar vezetése mellett mindannyian átvonultak 
a Kálvin-téri református templomba, ahol ez alka­
lommal ünnepies istentiszteletet tartottak. A növen­
dékekhez Petri Elek első lelkész mondott magas­
röptű beszédet, melyben szorgalomra és hazafiságra 
buzdította őket.

— (Lelkészválasztások.) A pesti ágostai hitval­
lású evangélikus magyar egyház Deák-téri leikészi 
állását a szeptember 14-én tartandó közgyűlésen 
fogja betölteni. Az agg Horváth Sándor helyére hét 
jelölt van, úgymint: Raffay Sándor pozsonyi teoló­
giai tanár, Kovács Sándor pozsonyi teológiai tanár, 
Kapy Béla körmendi lelkész, Qeduly Henrik nyír­
egyházai lelkész, Paulik János nyíregyházai lel­
kész, Mohr Béla kassai lelkész és Borbély Gyula 
iharosberényi lelkész. Ha a közgyűlés kétharmada

egy Jelölt mögé tömörül, akkor azt fogják meghívni 
az állásra, ha pedig a kivánt többség nem lesz meg, 
úgy választani fognak. — Kolozsvárott a megüre­
sedett másodlelkészi állás betöltésére, most folynak 
a próbaszónokiatok. Vasárnap Fábry Viktor, a pesti 
magyar egyház segédlelkésze tartotta meg a próba­
szónoklatot.

— (Katolikus kongresszus Londonban.) Vincenzo 
Vanufclli kardinális elnökiésévcl ma este kezdődött 
Londonban a huszadik eukarisztikus kongresszus, 
amelyre a világ minden részéből nyolczezernél több 
katolikus érkezett oda. A kongresszus jövő vasár­
napra nagy utczai fölvonulást tervez, amely a rendőr­
séget nagyon aggasztja. Attól félnek, hogy a kato­
likus székestemplom környékén véres események 
fognak lefolyni. Évszázadok óta most történik elő­
ször, hogy pápai legátus a protestáns Nagybritánnla 
földjén van. A protestáns egyesületek elhatározták, 
hogy tiltakozni fognak Róma kísérlete ellen, amely- 
lyel Angliában a katolikus egyház számára propa­
gandát akar csinálni. Az ország számos városában 
protestáns gyűléseket hívtak össze, amelyeken föl 
fogják szólítani Edvárd királyt, mint az anglikán 
egyház fejét, hogy ne engedje meg a kongresszus 
megtartását.

EGYETERTES

Lusta szerelmesek.
GD

Józan emberek — vagyis azok, akik még 
nem voltak, vagy már voltak szerelmesek — 
sehogy sem tudják megfejteni az olyanféle drá­
mát, mely tegnapelőtt Kunhegyesen játszódott le.

A nő férjnél van, szerelmes, de persze nem 
a férjébe. Fiatal legénybe szerelmes, ki viszont­
szereti. Látható, hogy a dráma magja itt össze­
fonnyad. Mert lehet-e ott konfliktus, ahol a nő­
nek nem kell a szemeit a holdvilágba meresz­
tenie s nem kell filozóiálnia a férfisziv csudásan 
buta szerkezetéről? De éppenséggel szétfoszlik 
a kunhegyes! dráma, ha tudjuk, hogv a férfi és 
nő sűrűn találkozott egymással s olyan boldogok 
voltak, amilyenek csak akartak lenni.

Világos, hogy ez már nem dráma; ez közön­
séges házasság, ha mindjárt törvénytelen is. Ez 
végződhetik törvényes házassággal, szakítással, 
esetleg pofozkodással is — de öngyilkossággal? 
Vagyis azzal, hogy a két szerelmes nem tudott 
abba belenyugodni, hogy csak titokban szeret­
heti egymást, mindenáron a nyilvánosság előtt 
megpecsételt szerelemre áhítoztak s miután ezt 
nem tudták egy-kettőre nyélbe ütni, elhatároz­
ták, hogy meghalnak: (az asszony meg is halt, 
a férfi az utolsó pillanatban meggondolta magát), 
ezt a józan emberek bajosan fogják megérteni.

Tudni kell ugyanis, hogy itt nem valami 
finomlelkii, vallásos telkekről van szó. kik meg­
borzadnak arra a gondolatra, hogy házasságon 
kivid kénytelenek szerelmesek lenni. Ezek az 
emberek bőségesen voltak szerelmesek házas­
ságon kivid is; úgy össze-vissza törték azt a 
házasságot, mint a pozdorját, minden lelkiösme- 
rctfurdalás nélkül. Folytathatták is volna, mert 
úgy látszik, senkisem akarta őket abban meg­
akadályozni. S hogy miért nem folytatták, erre 
csak egyetlen plauzibilis magyarázat kínálkozik ; 
az, hogy lusták voltak.

Azt mondják a szerelem filozófusai, hogy a 
titkolt szerelem partnereinek fürgéknek, óvato­
soknak, minden váratlan eseménynyvl számolók­
nak — szóval olyanoknak kell lenniük, mint az 
előőrsre küldött katonáknak, sohasem szabad 
mind a két szemüket hehunyinok. (S ha ilyenek 
lennének, az úgynevezett szerelmi drámák száma 
jóval megcsappanna.) Ehhez, természetesen, rá­
termettség, energia szükséges s bizony nem 
akármelyik szerelmes tud abba belenyugodni, 
hogy félszcmévcl a babáját, fclszcmével pedig 
az ajtót nézze.
. Vannak lusta szerelmesek, mint ezek a kun-

hegyesiek, kik nem elégszenek" meg a szerelem, 
mel; nékik ehhez még kényelmes milieu is kell, 
Ök nem akarnak az ablak alatt addig sétálni, 
mig megbillen a függöny s nem akarnak minden 
zörejre összerezzenni. Nyugodtan, bátorságban, 
polgári módon szeretnek ők szeretni s nem akar­
ják abbahagyni az ölelkezést, ha az előszobában 
a poroló leesik a szegről. Az igazi szerelmesek, 
a titkos szerelmek lovagjai, persze mélységesen 
lenézik ezeket a filisztereket és alkalmasint azt 
mondják, hogy a lusták szerelme nem is igazi 
szerelem, hanem csak állati vágyakozás; igazi 
szerelem az övék', mely egy-két férj! pofontól 
meg nem riad.

Annyi bizonyos, hogy a lusta szerelmeseket 
nem lehet a rendes szerelmi drámaszereplők kö­
zé sorozni. Ezek nem azért haltak meg, mert na­
gyon szerették egymást, vagy mert már nem 
szerették egymást, hanem azért, mert nagyon 
szerették a kényelmet. Henri Lavedan. ki vas­
tag könyvet irt azokról az apró és nagy drá­
mákról. melyek az ágy körül lejátszódnak, czi- 
klusát megtoldhatja egy fejezettel, inelvnek ezt 
a czimet adhatná: „Ä kényelmes ágy mártírjai.“
* ' '-----------------—-------- <

A klerikaiizmus ellen.
— Zsilinszky megnyitója a bányai egyházkerület 

közgyűlésén. —

Budapest, szeptember 9.

Ma kezdte meg közgyűlését a bányai ág. 
hitv. evangélikus egyházkerület Zsilin­
szky Mihály v. b, t. t„ kerületi felügyelő el­
nöklésével. A közgyűlést Zsilinszky feltűnést 
keltő, nagy beszéddel nyitotta meg, beszédé­
ben többek között ezeket mondta:

Talán sohasem éreztem annyira, mint most, 
szükségét annak, hogy forró imával forduljunk a vi­
lágegyetem urához: közölje velünk szent lelkét és 
világítsa meg értelmeinket, hogy az uj zavaros tár­
sadalmi problémák között megtaláljuk azt az utat, 
melyen haladva a társadalmi és vallási békét, mint 
a népek erkölcsi egységének, összeforradásának és 
biztos haladásának alapfeltételeit feltalálhassuk. Mert 
valóban megnehezült az idők járása.

A társadalmi evolucziónak két nagy tényezője: 
a kutató ész és a vallásos hit a létért és jobblétért 
való nagy küzdelemben harezra keltek egymással: 
holott nézetem szerint hivatásukhoz képest, egymást 
támogatva közösen kellene boldogitailiok az embe­
riséget. A kutató ész. az egyéniség jogainak védel­
mében, akaratlanul is előmozdítja az emberi önzést, 
az érvényesülési vágyat, a hatalom és uralom utáni 
törekvést. A vallásos hit, mint ezen gyarlóságok cl- 
lensiilyozója, az ész feletti hatalom befolyása alatt 
keresi a boldogságot.

A vallásos liit azonban nem ellentéte a tudás­
nak. valamint az igazi tudomány nem ellentéte a 
vallásosságnak. Ha most mégis harezra kelnek egy­
mással, annak mélyen fekvő okának kell lennie. A 
keresztyén vallás, melynek elvei az evangéliumban 
foglaltatnak, a Megváltónak azon bölcs utasítását 
követi: keressétek az igazságot és az igazság sza­
badokká fog tenni titeket. A keresztvén vallás lé­
nyegileg a szeretet vallása lévén, kizár minden gyű­
li lkodé t. emberi hiúságot és hatalmaskodást.

Hogyan van mégis, hogy ez a békét és szcretetcl 
hirdető vallás harezba keveredett a kutató észszcl 
és tudománynyal?

A válasz erre nem nehéz. Ez csak úgy történ­
hetik, hogy a vallás némely képviselői ahelyett, 
hogy a keresztyénség isteni megalapítójának ma­
gasztos példáját követve a szeretet és jótékonyság 
elvét gyakorolnák, a római egyház külső tekinté­
lyének, fényének, hatalmának és középkori uralmá­

nak fentartására törckcsznek.
A szemünk előtt folyó társadalmi harezban 

voltaképen nem a vallásos hit került ellentétbe a 
kutató észszel és tudománynyal, hanem a római 
egyháznak látható feje, akit gyarló emberek a józan
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észszel ellenkezőleg, csalhatatlannak és minden em­
beri ész és hatalom bálványává tettek! Aki régi, el­
avult dogmák alapján isteni joghatóságot igényel 
magának és aki — úgy látszik — komolyan hiszi, 
hogy 6 minden emberi gyarlóságtól és tévedéstől 
menten a legfőbb emberi hatalom és bölcseség bir­
tokában van!

Természetes, hogy aki ezt elhiteti magával, az 
ellentétbe kerül a haladó kor szellemével, az uj tu­
dományok' vívmányaival és mindazokkal a keresz­
tyén vallásfelekezetekkel is, melyek emberi törpe- 
ségek helyett egyedül a Krisztust ismerik el feje­
delmüknek és melyek a tudományos kutatás sza­
badságát és az egyéni vallásos meggyőződés szent­
ségét többre becsülik, mint a halhatatlanság hamis 
nimbusával felruházott oly emberi gyarlóságot, 
mely ellene szegül minden szellemi haladásnak!

Mi, egyedül az evangélium igazságaihoz ragasz­
kodó protestánsok, olyan emberi nagyságot, mely 
szuverén hatalmat akar gyakorolni a lelkek felett, 
soha cl nem ismerünk. Sőt határozottan ellene sze­
gülünk minden római szent inkviziczióinak, dekré­
tumainak, siilabusainak és indexeinek, melyeket a 
felvilágosodás emberei méltán nevezhettek el szel­
lemi guiliotinoknak. Sajnálattal kell kijelentenem, 
hogy mindazon klerikális mozgalom, mely néhány év 
óta izgalomban tartja hazánk lakosságát, mely már- 
már a vallási háború kitöréséig juttatta közállapo­
tainkat, 'Rómából kapja táplálékát! De erős a hitem 
és abbeli meggyőződésem, hogy evangéliumi egy­
házunk újabb szorongattatások és veszedelmek kö­
zött is diadalmaskodni fog minden ellenséges indu­
laton, ha szilárdul megáll a jog, törvény és igazság 
alapján és ha senkinek kedvéért nem fog lelépni 
azon fundamentumról, melyet nem a hivalkodó ró­
mai pápa, hanem Jézus Krisztus jelölt ki számunkra.
- A megnyitó beszéd ezután kegyelettel elparen- 
tálta a múlt év halottéit: báró Podmaniczky 
Frigyest, Fabiny Teofilt, majd igy folytatta:

Nagy idők nagy igazságainak harezosai voltak 
ezek is. Fájdalom, mindnyájan azon leverő tudattal 
szállottak a sírba, hogy az általuk olyannyira szere­
tett evangélium drága kincseit az újabb nemzedék 
nem tudja kellőleg se megbecsülni, se mcgvédclmezni. 
Oh, hányszor keseregtek Kölcsey vei, hogy:

Más faj állott a kihunyt helyére
Gyönge fővel, romlott, szívtelen!

Ezt a szigort! itclct'ct némileg csak azon óvatos­
ság enyhítheti, melynél fogva nem akartuk ma­
gunkra venni azt a gyanút, mintha csupa felekezeti 
érzékenységből mi indítottuk volna meg a hazai kul- 
furháborut.

Ma már az utóbbi három évi tapasztalás bizo­
nyítja, hogy a vallási és társadalmi béke magasztos 
érdekében türelemmel néztük a fejleményeket, egé­
szen azon határig, amelyen túl már egyházi érde­
keinknek elárulása és hivntalbeli eskünk megszegése 
kezdődik. Összetett kezekkel néztük és hallgattuk 
római katolikus testvéreink szervezkedését a katoli- 
czizmus restaurálása czéljából, hallgattuk vezéreik­
nek szónoklatait, melyek szerint a politikát kell be­
vinni a;: egyházba és az egyházat a politikába, a nép- 
tömegeket pedig fel kell hívni ily irányú tevékeny­
ségre, hogy vége legyen a szavaló katoliczizmusnak, 
most már a tettek katoliczlzmusa kezdődik!

Es a tettek csakugyan bekövetkeztek! Napfényre 
került a papi mozgalomnak titkos rugója és valódi 
mozgatója a római pápa, aki az ő Sillabusával, a 
pápai bulláknak és encziklikáknak nagy sokaságával 
utasításokat ad ki követőinek; aki az egész müveit 
világ előtt azzal kérkedik, hogy ő a hires tridenti 
zsinat alapján, V. Sixtus pápa nyomdokain haladva 
fogja lábra állítani és restaurálni a mai katolicziz- 
tnust! Tehát visszaakarja idézni a XVI. századbeli 
gyűlölködést minden átkaival együtt! Már ez a jel­
szó tökéletesen megfejti a magyar klerikális moz­
galomnak okát és ezélját.

Tudjuk, hogy a tridenti zsinat határozatai tették 
lehetetlenné az egész keresztyénség reformálását 
azon kijelentéssel, hogy a keresztyén egyház ki­
zárólag csak egy lehet, t. i. a római katolikus és 
hogy ez csalhatatlan! Minden más vallásos nézet 
eretnekség, mely kárhozatra visz és ezért üldözendő! 
ti. Azt is tudjuk, bogy ugyanez a zsinat határozta

meg azt a szerencsétlen és a mai világban meg nem 
tűrhető esküformát, melyet minden kát. püspöknek 
kell a pápa kezébe letennie, mielőtt szent hivatalát 
megkezdené. Ezt az esküt teszik le a magyar ál­
lam kenyerét élvező római püspökök is, azt fogad­
ván, hogy az eretnekeket, schizmatikusokat és re­
belliseket, vagyis a protestánsokat lehetőleg üldözni 
fogják. - - . -■

Mit jelent ez nálunk, t. kerületi közgyűlés! Rö­
viden mondva, azt, hogy a magyar gazdag kát. püs­
pökök nem tartoznak tisztelni azokat a törvényeket, 
melyek a mi prot. evangéliumi vallásunk szabadságát 
védik, melynek megtartására a magyar koronás ki­
rály is ünnepélyes esküt tesz! Mert a pápának fel­
tétlen engedelmességgel tartozó püspökök arra es­
küsznek, hogy bennünket lehetőleg üldözni fognak!

Lehet-e ennél nagyobb államjogi képtelenség a 
mai czivilizált világon?

Pedig ebből a képtelenségből ered a hazában 
minden vallásfelekezeti baj, minden animozitás és 
minden klerikális bűn! Ebből származik a ,,Ne te- 
mere“-félc vakmerőség, mely a nem katolikus pap 
előtt kötött vegyes házasságok ezreit törvénytele­
neknek nyilvánítja. Ebből erednek az ellenünk való 
szervezkedések, titkos és nyílt támadások.

Zsilinszky ezután történelmi alapon feltárja azt 
a töméntelen sok bajt, aminek Árpád korától kezdve 
a mai napig a római katolikus egyház hatalmi töre- 
kedései voltak az okozói. A protestánsoknak ezzel 
szemben elvi és törvényes állapotra kell helyezked­
niük. Tiltakozni kell az ellen, hogy a római pápa, 
mint hazánk határain kivii! álló idegen hatalom, fenn­
álló hazai törvényeinkkel ellenkező, polgártársaink 
békéjét felzavaró bullákat adhasson és hirdethessen 
ki Magyarországon. Ez az ország szabad és függet­
len ország, melynek fiai semmiféle külhatalomtól nem 
fogadhatnak cl rendeleteket a magyar királyi és a 
felelős kormánynak engedelmc nélkül. Ezt nagyon 
jól tudja a vallás- és közoktatásügyi szakminiszter, 
de nagyot hall, mikor a vallási törvényekre hívjuk 
fel figyelmét. A törvény, jog és igazság magaslatá­
ról hangosabban kell követelnünk tőle, mint valaha, 
hogy az 1S4S:XX. t.-cz.-et részlethajlás nélkül hajtsa 
végre, úgy, ahogy ezt az egykori nemzeti párt ve­
zére hirdette.

Tanuljunk az ő vezérkarától; kövessük hires 
jelszavukat, hogy; legyen vége a szónokló és kolduló 
protentantizmusnak, következzék már egyszer a tet­
tek protestantizmusa!

Mindenekelőtt az ellenünk elkövetett bűnök for­
rására való utalással a legilletékesebb helyen atyai 
fővédnökünkhöz, Európa őszinte tiszteletétől környe­
zett legalkotmányosabb és legigazságosabb királyunk 
ö felségéhez kell fordulnunk azon bizalomtelles ké­
relemmel, hogy a tridenti püspöki eskü egyszer- 
smindenkorra érvénytelenittessék. Nyílt őszinteség­
gel és férfias bátorsággal tárjuk fel előtte súlyos 
helyzetünket és nagy sérelmeinket, mert egyedül ő 
képes rajtunk segíteni.

Nem annyira egyes jelenségeket, mint inkább 
azoknak gyökerét kell eltávolítani, mert örökké igaz 
az, amit Berzsenyi Dánielünk oly szépen fejezett ki, 
hogy:

A gaz lenyesve csak bujább lesz,
irtani kell gyökerestül a bűnt!
Ezzel a mai közgyűlésünket megnyitottunk nyil­

vánítom!
A beszédet riadó, hosszas és lelkes éljen­

zés követte. Azután felállóit S c h o 11 z Gusz­
táv püspök és a közgyűlés tagjainak élénk he­
lyeslése közepeit indítványozta, hogy a meg­
nyitó beszédet nyomassák ki és sok ezer pél­
dányban terjeszszék az ország protestánsai 
között.

Ezután áttértek a napirendre.
A közgyűlést holnap folytatják.

Az elárvult Kúria.
Oberschall Adolf meghalt, *

Budapest, szeptember 9. 1

'Ä a egyetértés
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VI., Eötvös-iitcza 32. sz. alatt van,
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'Kr Oberschall Adolf, a legfőbb magyar bíró, a 
magyar kir. Kúria elnöke, ma este hét órakor 
meghalt. Minden magyarázó kíséret, minden kö- 
zelebbi fölvilágositás nélkül csak ennyit mond 
az a szűkszavú távirat, mely Rózsahegyről kel­
tezve ezt a gyászhirt tudtunkra adja. i

Oberschall halálával pótohatatlan veszteség 
érte a magyar igazságszolgáltatást. Nagy mű­
veltségű, széles tudásu, nagy praxisu jogász volt, 
aki az ország legfőbb bíróságának az élén nagy 
bölcseséggel és tapintattal töltötte be országos 
fontosságú tisztét. A régi ivásu jogásznemzedék' 
egyik legtiszteletreméltóbb képviselője volt, z* 
jogalkotás régi liberális irányának a reprezen­
tánsa, aki kezdet-kezdetétől praktikus alkalma­
zásban tanulmányozta végig az alkotmányos élet 
megindulásával kezdődő törvényalkotó munka 
minden fázisát. Előbb ügyvéd volt, azután tábla- 
biró, majd kúriai biró, táblai elnök, kúriai tanács­
elnök. Mindegyik állásában a jogalkotás és az 
eleven élet kontaktusát tanulmányozta, Ober- 
schall azért, bár jogtudós volt, a szó szoros és 
legnemesebb értelmében, nem volt teoretikus jo­
gász, mert a paragrafusok mellett az élet szük­
ségleteit is meglátta. Ez a fölfogása különösen 
legutolsó állásában, a Kúria elnöki székében vált 
fontossá, ahol a legfelsőbb döntvények hozására 
gyakorolt befolyása a magyar judikatura irányi- 
tásában is nagy szerepet játszott

Oberschall halálával a legmagasabb bírói 
szék s egyik legfontosabb közjogi méltóságunk 
ürült meg. A Kúria elnöke egyenes leszármazóia 
a volt országbíróknak, tagja a főrendiháznak s 
a legtiszteltebb, legfényesebb rangok egyike, 
Az ország legkiválóbb férfiai megtiszteltetésnek 
tekintették, hogyha erre a méltóságra kinevez­
ték őket. Oberschall rövid ideig viselte ezt 2 
tisztséget, mindössze két és fél esztendeig, 
Elődje Szabó Miklós volt, aki után a Fejér- 
váry-uralom utolsó napjaiban ürült meg a Kúria 
elnöki széke. Akkor Lányi Bertalan, akkori 
igazságiigyminiszter is aspirált a helyére, kine­
vezése állítólag már befejezett tény volt, ami­
kor azt az utolsó pillanatban mégis sikerült a 
koaücziónak megakadályoznia.

Oberschall Adolf, a Kúria elnöke szü­
letett Rózsahegyen 1839-ben. Gimnáziumi ta­
nulmányait Selmeczbányán, a jogot Pozsony­
ban elvégezvén, 1862-ben Pesten ügyvédi vizs- 
gát tett, 1870-ig ügyvédi gyakorlatot folyta- 
főtt. 1870-ben a pesti táblánál pótbiró, 1872-ben 
rendes táblabiró lett, mint ilyen több éven át a 
semmitőszékhez volt beosztva, 1885-ben kúriai 
biró, 1886-ban marosvásárhelyi táblai elnök, 
1891-ben kassai táblai elnök, 1894-ben kúriai 
tanácselnök lett. Panier Tivadar miniszter- 
sége alatt tagja volt az általános polgári tör­
vénykönyv előkészítő bizottságának s mind- 
végig tagja maradt az E r d él y Sándor által 
szervezett hasonlóczélu bizottságnak. A millen­
nium alkalmával a kolozsvári egyetem tisztelet­
beli jogi doktora lett. A Kúria elnökévé két és 
fél esztendővel ezelőtt nevezte ki a király, ön, 
álló irodalmi müvet nem irt, de számos törvény, 
tervezetre véleményt szerkesztett, melyek a 
szaklapokban láttak napvilágot. Az Ügyvédek 
Lapja külön lenyomatban tette közzé: „Észre­
vételek a polgári perrendtartásról készült tör­
vényjavaslat előadói tervezetére.“
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Bajok a betegsegéiyzö körül.
V- Rossz a munkásbiztositási törvény. —.

Budapest, szeptember 9.

Szocziális kérdések iránt érdeklődők előtt 
régen nem titok, hogy az életbeléptetett mun- 
kásbiztositdsi törvény nem jó, mert nem szá­
mol a gyakorlati élettel. Az országos hivatala 
ennek az intézménynek, amelyet a betegse- 
gélyző-pénztár nyakába sóztak, a legtelje­
sebben megnyomorítja magát az ügyet, ame­
lyet szolgálnia kéne. Már a megszervezése is 
olyan lett az állami munkásbiztositási hivatal­
nak, hogy a gyakorlati életben be nem válha­
tott. Nincs egy szakember az egész intézmény 
élén és a tisztviselői állásokat jól beajánlott 
úriembereknek osztották ki, akik minden egye­
bet végeztek életükben, csak biztosítási mun­
kát nem és minden egyéb iránt érdeklődtek, 
csak munkáskérdések iránt nem.

A törvény életbeléptetése óta állandó a 
panasz munkáskörökben, hogy ez a szeren­
csétlen hivatal a betegseg'élyző-pénztárak mű­
ködését is lehetetlenné tette. A bajnak azon­
ban nemcsak az intézmény lehetetlen meg­
szervezése az oka, nemcsak a szakértelem tel­
jes hiánya, hanem — és főleg — maga a tör­
vény, mely teljesen figyelmen kívül hagyja 
nemcsak a munkásérdekeket, hanem magát 
azt a specziális gazdasági bázist is, amelyen az 
egész munkástársadalom felépült.

Kimondja például a törvény, hogy napi 
nyolez korona bérnél többet kereső munkás a 
segélypénztárnak tagja nem lehet. Ez a meg­
határozás abszurd. Abszurd pedig azért, mert 
a napibére után élő munkás exisztencziáját 
olyan szilárd és olyan állandó bázisként fo­
gadja el. mint a hivatalnokét, vagy pláne mint 
az állami tisztviselő automatikusan javuló és 
nyug'dijigényes alkalmaztatását. Napi nyolez 
koronát kereső munkás nem lehet tagja a be­
tegpénztárnak, mert a törvény értelme sze­
rint az ilyen munkás már háziorvost tarthat 
magának; annak tehát se táppénzre, se ingyen 
gyógyszerre nincsen szüksége. így egysze­
rűen ideállitva is írappál a dolog, a maga gro­
teszk akadémikusságával, még ha nem is állít­
juk melléje a mai kegyetlen megélhetési lehe­
tőségeket és a hétszer vett nyolez korona sze­
gényes összegét.

Nem is kell sokat magyarázgatni. hogy az 
a munkástörvény, amelyiknek ilyen részei van­
nak, a gyökerében cl van hibázva. Maga az 
elv hibás, amelyen épült. Es minden hibás tör­
vény, még ha száz nemes intenczió szülötte is, 
csak áldatlanságot hozhat. így történt a mun­
kásbiztositási törvény nyomán is. Ma az a 
meggy őzödés a munkások között, hogy ezt a 
szerencsétlen törvényt tisztára azért hozták, 
hogy egy csomó éhes embernek szinekurája 
legyen. Es ebben a feltevésben sok az igaz­
ság is. Valamint abban is, hogy a nyolez koro­
nás kereseti határ megszabásával egy csomó 
szegény, nagycsaládu embert megfosztottak a 
betegtámogatástól, az ingyen orvostól és a 
gyógyszertől. Tehát éppen azokat sújtja a tör­
vény, akiket támogatni lett volna hivatva: a 
ragygondu, nagycsaládu, megállapodottabb 
Áoru munkás-kategóriákat. Es a legszürnviibb, 
hogy ennek az amúgy is lehetetlen törvénynek 
a, magyarázatát a munkásbiztositó-hivatalra 
bizták. melynek, már megszervezésének hibá­
jánál fogva, halvány sejtelme sem lehet a tör­
vény szelleméről cs tcndcncziánól. Képzel­
hető tehát, hogy kész sérelem az, ahogyan ez 
a képtelen intézmény a törvényt magyarázza.

Pár nappal ezelőtt egy beteg nyomdász je­
lentkezett a kerületi betegsegélyző-pénztárnál a 
táppénze miatt. Ott aztán azt a meglepő választ 
kapta, hogy miután negyvennyolez koro.ua heti- 
bérnél nagyobb a keresete, az állami muiikásbiz- 
tosnó hivatal döntése szerint segély pénz/e igényt 
nem tarthat. Nem is szólva arról, hogy az az 
ember hónapokig abban a tudatban fizette az il­
letéket, hogy ezért neki, ha beteg lesz. segélyre 
van igénye, nem is szólva mondom arról, hogy 
attól a szegény embertől jogtalanul szedték be 
a járulékokat, képtelenül korlátolt és önkényes 
is a törvénynek ez a magyarázata. Mert honnan 
veszi a biztositóhivatal a negyvennvolez koro- 
<iá$ heti maximumot, mikor a törvény napi

nyolez kbronát szab meg, — szintén eléggé sé­
relmesen. Napi nyolez korona heti ötvenhat koro. 
nának felel i>eg, mert a hétnek hét napja van és 
nem hat, mint azt a biztositóhivatal tudja. A 
munkásnak a hetedik napra is meg kell szereznie 
családjának a megélhetési módot. Tehát csak an­
nak a munkásnak van napi nyolez koroun kere­
sete, ki vasárnaptól vasárnapig ötvenhat koro­
nát keres, nem pedig negyvennyolezt. mert eb­
ből napi nyolez korona maximumot véve alapul, 
a hetedik napra semmi se jut. A törvény szel­
leme szerint tellát, de a józan ítélet szcriijt is heti 
ötvenhat korona az a kereseti maximum, ame­
lyen Jhl a munkás nem lehet tagja az országos 
pénztárnak. Mi jogon dönt tehát az állami biz­
tositó hivatal a törvény ellenére? És mi jogon 
szedi be a járandóságot olyan egyénektől, akik­
től a segélyt a szükség pillanatában megtagadja?

Elvégre a tudatlanságnak legfölebb csak 
arra lehet jogezime, hogy elnczők legyünk fogya- 
tékbsságai iránt, de nyílt törvénysértések elkö­
vetésére ez jogezimet nem ad. Az országos hi­
vatal szerencsétlen, balkezü intézkedései már 
forrongásba juttatták a munkásokat. Vasárnap a 
főváros egész munkássága szakok szerint gyü- 
lésezni fog, hogy megbeszéljék a tennivalókat a 
munkásbiztositó törvény hiányosságaival szem 
ben, amelyek korlátlan zsarnokukká szabaditot 
ták fel a biztosító hivatalt. A panasz ezernyi. Pa 
naszolják mindenekelőtt, hogy a törvény a kere­
seti maximum megállapításával az orvosoknak 
akart szolgálatot tenni, akik igy, a pénztári prak- 
szisukon kívül magánprakszishoz is jutnak, mert 
eddig minden munkás benne volt a scgélypcnz- 
fárban, most pedig a törvény révén sok ezren 
kívül maradnak rajta. Már most ezek a kívül 
maradottak tarthatnak fizetett liáziorvost maguk- 
nak. -

Ezen kívül van azonban a munkásoknak 
egyéb okuk is az elégedetlenségre. Az előtt a bi­
zonyosság előtt állanak ugyanis, hogy a bizto- 
sitó-pénztár első esztendeje óriási veszteségekkel 
zárul Ezt a veszteséget pedig a legnagyobb va­
lószínűség szerint a munkásságnak kell majd 
megfizetnie. De nem az egész összességnek, ha 
nem csak egy részüknek. A kisipari munkások­
nak járandóságai ugyanis öt évig a megszabott 
2%-nál magasabbak nem lehetnek. Ez az arány 
a törvényben van fi.xirozva és a kisipar támoga­
tásaként volt eddig gcrálva. Ezt tehát megpisz­
kálni nem lehet. A nagyipari munkások1 3%-os 
hozzájárulása azonban 4%-ig emelhető és a 
veszteségek miatt valószínűleg emelni is fogják. 
Eltekintve attól, hogy a nagyipari munkások ki­
sebbségijén vannak czidőszerint a kisipari mun­
kásokkal szemben, tehát a veszteség egész terhe 
a kisebbségre fog szakadni. — eltekintve mon­
dom étiül a sérelemtől, micsoda okoskodás alap­
ján terhelik őket nagyobb hozzájárulással, mint 
amazokat, holott a kereseti viszonyok ott még 
tiirhetőbbek, de legalább is egyenlők? Úgy akar­
jak a kisiparost támogatni, hogy a nagyipari 
munkás bőrét nyúzzák le?

A \ asnrnapi gyűlések magját azonban a hif­
in pszedök mozgalma fogja képezni, akiket a tör­
vény, a kereseti maximum megállapításával a 
legérzékenyebben sújt. Tudni kell ugyanis, hogy 
a hiilupszcdüKct ez a meghatározás egészen ki­
zárja a pénztárból. Igaz ugyan, hogy a szedők 
kereseti viszonyai aránylag általában elég ked­
vezők. Ez azonban a lűrlapszedőkncl csak lát­
szólagos, mert megélhetési viszonyaik sokkal 
nagyobb terheket is rónak rájuk, mint más mun­
kásokra. A hirlapszedű, akár nappal, akár éj­
szaka megjelenő lapnál dolgozik is. kettős ház­
tartásról kell hogy gondoskodjék. Ha nappal dol­
gozik, étkezésre haza nem mehet, mert munká- 
jlinak lázas gyorsasága ebédidőt nem enged. 
Családja tehát külön él. Ugyanígy van vele de 
meg sokkal fokozottabb mértékben az éiicli iap- 
szedö. akinek éjszakai táplálkozása sokszor két- 
annyiba kerül, mint egész családjáé. A vasár­
napi nyomdászgyülcs tehát élesen ki fog szállni 
a biztosítási törvény ellen. A mozgalom pedig 
t ar kizárólag a munkásoké, ez cgyszcí bírja a 
munkaadók rokoiiszcnvét is, mert lehetetlen fel- 
sorolni azt a sok alkalmatlan szekatúrát, ame­
lyet az országos biztosítási hivatal. a munkáso­
kon kivid, a munkaadók számára is kigondolt.
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Sikkasztó dán miniszter.
Följelentette önmagát. — /

— Távirati tudósítás, i— r

Adtunk már hirt a napokban arról, hogj 
Dánia volt igazságügyminisztere, Alberti ügy« 
véd, különböző nagystílű malvcrzácziókat köve, 
tett el, amelyeknek összege meghaladja a tiz milliót 
Erre vonatkozóan újabb jelentés érkezett Kopenhá- 
gából, amely a következőket mondja: Alberti vol; 
igazságügyminiszter óriási csalásai és sikkasztásai 
leírhatatlan izgalmat keltettek országszerte. Három 
sven át volt igazságügyminiszter Alberti, lemondási 
után újból megnyitotta ügyvédi irodáját, amely 5 
legkeresettebb egész Dániában, megalapította a; 
úgynevezett parasztbankot s ö lett egyúttal az igaz, 
Katója is. Tegnap megjelent a rendőriönökségen t 
volt miniszter s egykedvűen, mintha csekélységre! 
volna szó, tudatta, hogy körülbelül 12 millió koro, 
nával megkárosította a parasztbankot. A hir villám, 
gyorsan terjedt el, a betevők megostromolták a ban, 
kot, amelynek kapuit azonnal bezárták s mára t 
pénzintézet beszüntette fizetéseit. Amilyen váratlan 
éppen olyan riasztó volt a parasztbank bukása, meri 
ennek a pénzintézetnek az erőssége vetekedett t 
nemzeti bankéval. Még tegnap délután 3 órakor Ál. 
berti a kormány több tagjával különféle ügyekről 
tanácskozott s akkor a minisztereknek sejtelmüfc 
sem volt a sikkasztásról. A rendőrfőnök azonnal 
sietett a kikötőbe a miniszterhez, mert akkor kelleti 
érkeznie Alexandra angol királynénak és az özvegy 
anyaczűrnénak, akiknek üdvözlésére a kormány, 
élén a miniszterelnökkel á kikötőbe ment. A hij 
annyira felizgatta a miniszterelnököt, hogy hamar, 
iában azt sem tudta, mitévő legyen. Mikor meglepet 
fáséból felocsúdott, intézkedett Alberti letartóztatása 
és a parasztbank ügyvitelének megvizsgálása felől 

A volt igazságügyminiszter sikkasztásai 14 évre
nyúlnak vissza s a hiány Alberti szerint 10_13
millió korona. A kopenhágai nagy pénzintézetek, 
amelyek összeköttetésben állottak Alberti bankjával, 
nem fognak károsodni, mert máris zárlatot kértek 
a volt miniszter több milliót kitevő magánvagyon 
mára. Az államkincstár harmadfélmillió koronával 
van érdekelve a parasztbanknál, de ebből két millió 
fedezve van. A parasztbank bezárása csak ideigle, 
nes, mig a pénzügyminisztérium befejezi a vizsgála­
tot. Hogy mennyire váratlanul jött Alberti sikkasz. 
fásainak hire és milyen nagy volt az egykori igaz­
ságiigyminiszter tekintélye, az abból derül ki, hogy 
Alberti lemondása után megkapta az cxczellencziás 
ezimet, n király a titkos tanács tagjává nevezte ki 
és legutóbb egy udvari ebéden az egykori igazság­
iigyminiszter ült a király jobbján. Alberti igazság­
ügyminisztersége idején emlékezetessé tette nevét 
azzal a törvényjavaslatával, amely a dán parlament­
ben oly nagy vihart keltett s amely újból behozta 
Dániában a botbüi,intést. - Ez a törvény valóban 
méltó volt hozzá. " rr •

Alberti volt igazságügyminiszter akkor határozta 
cl magát, hogy önként jelentkezik a rendőrségen, 
mikor mar látta, hogy nincs számára menekvés. Á 
pénzügyi kormány másfél millió koronát bocsátott 
1 ai‘kjanak rendelkezésére s ezt az összeget tegnap 
kellett volna visszatérítenie, azonban Alberti a más­
fél milliót is elsikkasztotta. A rendőrfőnök szabad­
ságon lévén, helyettesénél jelentkezett Alberti és 
átnyújtotta neki azokat a feljegyzéseket, amelyek 
1894-ig visszamenőleg feltüntetik sikkasztásának te-' 
teleit,

A kihallgatáskor azt vallotta Alberti, hogy a 
sikkasztott milliókat értékpapírok vásárlására és 
t zsdei spekuldcziókra fordította, aranybányákat vá­
sárolt, iparvállalatokat alapított, mert szinte régész- 
liléjévé valt, hogy milliókat kell szereznie s minden 
elveszett. 0 maga kilenc/, millió koronára becsüli 
.1 hiányzó összeget és a helyettes rendőrfőnök nagy 
ámulatára átnyújtott egy 1ctétlevclct, amely 9 millió 
koronáról szólott egy kopenhágai magánbanktól. Mi- 
l.or a rendőrfőnök átvette a letétjegyet, Alberti igy 
szólt hozzá:

— Ez a papiros hamisítva van. E11 magam ha­
misítottam rá a bank két igazgatójának aláírásait.
. A kihallgatás során egyre izgatpttabb lett AI-
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kerti s mikor a jegyzőkönyv elkészült, majdnem 
összerogyott. A rendőrfőnök megmotoztatta, azt hí­
vén. hogy revolver, vagy tör van nála, amelylyel 
öngyilkosságot követhet el, aztán külön zárkába 
csnkatta és megbízható őröket állított az ajtó elé. 
Felesége még tegnap délután meglátogatta s roko­
nai is eljöttek. Senkinek sem volt sejtelme, hogy 
Alberti sikkasztásokat követett el s családja volt 
legjobban meglepődve, hogy feljelentette magát.

Az egykori igazságügyminiszter múltjáról érde­
kes dolgokat beszélnek. Alberti nagy műveltsége 
köztudomású volt. A főváros legelőkelőbb társa­
dalmában igen nagy szerepet játszott s egyszer ál­
talános szóbeszéd tárgya volt családi élete. Első 
neje, aki a kopenhágai társaságoknak ünnepelt szép­
sége voit s akivel a miniszter boldogan élt éveken 
át, beleszeretett a kopenhágai opera tenoristájába 
s kereken megmondta férjének, hogy el akar válni. 
Alberti nem ellenezte a válást s az asszony nemso­
kára felesége lett a tenoristának. Attól fogva is a 
legjobb viszony volt Alberti s egykori neje, meg uj 
férje között, a tenoristát mindig együtt lehetett látni 
a miniszterrel. Nemrégiben lett volna huszonötödik 
évfordulója annak a napnak, amikor Alberti első fe­
leségével megesküdött és Alberti ezt a napot barát­
kának, a tenoristának házában nagy lakomával ün­
nepelte meg.

Már tavaly rebesgették, hogy Alberti bankjában 
és az állampénztárban nagy hiányok vannak. A Po­
litiken czimü újság, amely elkeseredetten támadta 
Albertit, nyíltan leleplezte a sikkasztásokat és föl­
szólította a volt igazságügyminisztert, hogy indítson 
ellene rágalmazási port. Alberti ezt nem tette, ha­
nem közgyűlést hivott össze, előterjesztette bankjá­
nak mérlegét, amely mindent a legnagyobb rend­
ben talált. A hiányzó összegeket akkor Alberti pó­
tolta és a rágalmak elnémultak. A volt miniszter to­
vábbra is nagy szerepet játszott, a Christensen- 
minisztérium benne látta legerősebb támaszát.

Az is nyílt titok volt, hogy Alberti egy dánor­
szági vidéki város sikkasztó polgármesterével szo­
ros baráti és üzleti viszonyban állott. Ezt a polgár- 
mestert sikkasztások és csalások miatt fogházbünte­
tésre Ítélték s akkor Alberti még igazságügyminisz­
ter volt. Az elzárt polgármester leleplezésekkel fe- 
nyegetődzött Alberti ellen, ha nem segit rajta. Az 
Igazságügyminiszter ekkor meglátogatta a fogház­
ban az elitéit polgármestert és nemsokára azután a 
polgármester feltételes szabadságot kapott. Hogy 
milyen alapon eszközölte ki Alberti a kegyelmet a 
királytól, az sokáig titok maradt, csak annyit fecse­
gett ki a kiszabadult polgármester, hogy megbo- 
szuita volna magát az igazságiigyminiszteren, ha 
nem eszközölt volna ki számára kegyelmet.

A fizetésképtelenné lett parasztbank könyveit 
az ügyészség zár alá vett: és a pénzügyminisztérium 
elrendelte a hivatalos vizsgálatot.

D
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NAPIREND. Naptár. Csiilüituk. szeptember 10 — 
Róni. kai. T. Miklós.— l’rol. Bors vezér. — OSiög-oiosz: 
míg .?. Mózes. — Zsidó Elül 14 — A nap kól reggel 
ö óra 80 pereikor, nyugszik eslc fi óra 22 pereikor. — A 
hold kei esle 6 óra üt pereikor, nyugszik éjjel 4 óra 30 
perckor.

A miniszterek nem fogadnak.
K/yházmiivészeli kiállítás i Mae-.írnokban nyitva Be­

lépődíj 40 fill — Nyári kiállítás nyitva a Könyves Kálmán 
inuveszeu szalonjában Nagymuzó-nfca ,37. Bclépó-dij li nes. 
— Az Uránia Kígyó-téri szalonja nyitva. Belépődíj 2) 
fillér. — A Nemzeti Muzeum állaüárai nyílva. — 
A Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezőgazdasági 
Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum zárva. — A 
tóvárosi Muzeum zárra — Az iparművészeti Mu­
zeum nyitva — A Történelmi Képcsarnok zárva. ■— 
A földtani intézel múzeuma nyílva, — A Köz.ekedési Mu­
zeum zárva. — A Széclicnyi-Muzeum nyitva. — Az aquin­
cumi muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
muzeum nyitva. — A Itáth György Muzeum (Város igeli 
fasor 10.) nv Imi. — Az. Urzeébcl-.Muzetim záiva. — Az 
orsz. levéltár oklevélkiátlil.ása nyitva. — A nyilvános könyv­
tárak nyitva. — A múzeumok, képtárak, kiállítások és 
nyilvános könyvt.áiak rendszerint délelőtt U órától vannak

— Személy i lm Ur. Szenes / űgitmiid, kei • 
házi iöorvos, aki bet hónap előtt balkarját túrt-, 
gyógyultan tért vissza u fővárosba es ujtu meg­
kezdte működését

— A király Budapesten. A király ma reggel szo­
kott sétáját végezte a várkertben, azután államtigyc- 
ket intézett s a minisztereken kívül hötzeiidorfi 
Conrad Perencz táborszernagyot, a vezérkar 
főnökét is fogadta. Kihallgatása egy teljes órahosszat 
tartott. A király holnap, istenben boldogult Erzsébet 
királyné halálának évfordulója alkalmából résztvesz 
az Erzsébet Örökimádás-tetnplomban tartandó 
gyászistentiszteleten. A király, a föherczegek és az 
udvar ittidözésc meglátszik a magyar főváros utczai 
képén is. Különösen élénk az élet a királyi palotában, 
hol egymást érik a ki s berobogó fogatok, melyek 
az érkező magasrangu személyiségeket hozzák. Gi­
zella bajor herczegnö ma déli egy óra negyven 
perczkor Münchenből Budapestre érkezett, ö fen­
sége kíséretében jöttek báró Pcrfall udvarnagy és 
Rodics bárónő udvarhölgy is. Izabella főherczeg- 
asszony Wimpfíen grófnő íöudvarmesternő kíséreté­
ben a brucki gyorsvonattal ma délben egy óra 35 
perczkor érkezett meg Budapestre, mig a Frigyes 
főherczeg saint-quentini gróf Bigot főudvarmester 
kíséretében baranyamegyei birtokáról, ahol néhány 
napon át vadászott, ma déli egy óra ötven perczkor 
étkezett meg a fővárosba. A király veszprémi uta­
zásának a tervében változás állott be. Ugyanis az 
útirány nem Győrön, hanem Székesfehérváron át 
fog vezetni. Székesfehérvárról jelenti tudósítónk, 
hogy Wekerle miniszterelnök táviratozott gróf Szé­
chenyi Viktor főispánnak, értesítve őt, hogy a király 
e hőnap tizenötödikén kedden déli egy óra harmincz 
perczkor utazik el Budapestről, még pedig a déli 
vasút pályaudvaráról. Az udvari különvonat délután 
két óra és negyvenhat perczkor érkezik Székesfe­
hérvárra, ahol tiz perczig fog vesztegelni. A király 
a székesfehérvári pályaudvaron a főispán, az alis­
pán, a székesfehérvári polgármester, Vajda Ödön 
zirczi apát és a hatóságok tejeinek üdvözlését fogja 
fogadni. A miniszterelnök távirata felkéri a főispánt, 
hogy mindezekről értesítse az érdekelteket. Grói 
Széchenyi Viktor főispán holnap délelőttre az illeté­
kes személyiségeket sürgős értekezletre hívta egy­
be, hogy megbeszéljék a szükséges teendőket. Vesz­
prémben lázasan folynak az előkészítő munkaiatok a 
király méltó fogadtatására. Az állomáson már fel 
van állítva a királyi díszsátor. Úgy az állomás kö­
rül, mint a bevonulási ut rónaion óriási diszárbaezak 
állanak. Az útvonal elei Ni fogadja a királyt a vár­
megye díszkapuja „isten hozott" felirattal, bent a 
városban pedig a város díszkapuja, mely liarozi tró­
feákkal, fegyverekkel van diszitve. E diadalkapu 
felirata „Sokáig éljen a király“. Fent a várban egy 
bástyaszerii díszkapu épült. A városban és környé­
kén rendkívül élénkség van már, úgyszintén Haj- 
máskérei:, a trónörökös főhadiszállásán. — A király 
Budapesten c li i 21-ikétül kezdve általános kihallga­
tásokat fog adni, melyekre leendő előjegyzés végett 
naponként délelőtt 0 órától 1 óráig lehet a kabinet- 
irodában fkir. várpalota) jelentkezni.

— Vilma királynő beteg. A Nieuvc Com rant 
értesülése szerint Couvcr gynaekológus, az ut- 
rechti egyetem tanára tegnap Loo kastélyban 
volt. ahol konzultáczió folyt le V i 1 rn a király­
nőnél. A királynő legnagyobbrészt magánlakosz- 
íályában tartózkodik és csak a legsürgősebb lá­
togatásokat fogadja. Az utóbbi időben nem is 
tett sétakocsizást, csak néha sétál a kastély ker- 
jében rüvidebb ideig.

— Ferenc/. Ferdinand 4 német hadgycioriaiu- 
kon. F c r e n c z Ferdinánd főherczeg ma reg­
gel Hcllimerbe ment, Írd Vilmos császárral találko­
zott és a honnan a kék-párt körit izé rási kísérleteit 
kísérte figyelemmé!. Maid automobilon a vörös-párt 
balszárnyára ment és tauja volt a vörös. 33. Iiad- 
osztálv ügyesen keresztülvitt támadásának. Közben 
nagy érdekkel figyelte meg a gyalogság támadását 
is. amely gyorstüzelő-ágyuk, segéd-tüzérség ellen 
tiúrtyul. Döntés után lóra fiit a főherczeg és Frems- 
tlotíon át északi irányban a császárra! találkozott. 
Innen végignézték a vörös, maid a kékcsapatok el­
vonulását A fejedelmi személyek ezután Tőiteken 
és F.'ilkenhergeii át Urvillch, mentek Itov o-órakor 
étkeztek inog

— Kossuth lain- llvndar Budapesten. Kos­
iul li l.aius Tivadar magyarországi iüözésc során 
Budapestre visszaérkezett. Ma délelőtt felkereste hi­
vatalában grói A p p a ti y i Albert minisztert, akinél 
lltiSCZuLli. idei tiiUütU

— A spanyol királyi pár Budapesten. XIII. Á !<
fonz, Spanyolország királya és Viktória ki­
rályné október elsején királyunk látogatására töbfc 
napra Budapestre érkeznek. Ez alkalomból októbef 
elsején a budai királyi várpalota uj báltermében báj 
lesz az udvarnál. Azonkívül az Operában díszelőadás 
lesz a királyi pár tiszteletére. A királyi pár két napig 
fog Budapesten tartózkodni.

— Kossuth Ferenc/, jobban van. Kossuth Fe< 
rencz kereskedelemügyi miniszter egészségi állapotai 
mint örömmel jelenthetjük, határozottan jobbra for-' 
dúlt. A miniszter már elhagyta az ágyat, de termé-' 
szelesen egy ideig még a szobában kell tartózkod­
nia. Tcstvéröcscse, Lajos Tódor ma este megjelent 
a függetlenségi pártkörben, hogy az érdeklődőket 
informálja bátyja gyógyulásáról.

— A király búcsúja a hadseregtől. Katonai 
körökben azt beszélik, hogy a király a Veszprém! 
hadgyakorlatok után meg fogja ragadni az al­
kalmat arra, hogy a hadseregtől búcsút vegyen, 
mert hajlott korára való tekintettel ezentúl nem 
fog többé olyan intenziven résztvenni a katonai 
gyakorlatokon, mint eddig.

— A tudományegyetem megnyitó ünnepe. A
budapesti tudományegyetem megnyitó ünnepét szep­
tember 15-én, a jövő kedden tartják meg. Ezen a na­
pon délelőtt tiz órakor ünnepi Veni sancte lesz az 
egyetemi templomban, ahol testületileg jelenik meg 
az egyetemi tanács, a tanári kar és az ifjúság. Isten- 
tisztelet után a gyülekezet átvonul a központi egye­
tem dísztermébe, ahol 11 órakor ünnepi diszülés 
lesz. A tárgysorozat a következő: 1. Dr. Török Aurél 
udv. tanácsos, lelépő rektor: Az 1907/8. iskolai tan­
év története. 2. Dr. Székely István, az uj rektor mag- 
nifikusz székfoglaló beszéde: A bibliakritika főkérdése 
korunkban czimmel. 3. Dr. Dudek János hittudományi 
és rektori dékán tanévmegnyitó beszéde.

— Az abruzzói herczeg házassága, A milánói 
„Unió" irja, hogy a torinói grói, az abruzzói herczeg 
bátyja, Margit özvegy királynőhöz kérvényt intézett, 
az iránt, hogy vonja vissza a bátyja tervezett házas­
sága ellen irányuló vétóját, különös tekintettel arra, 
hogy a herczeg atyja is u.iabb nemesség! családból 
nősült. Az özvegy királyné azt válaszolta, hogy ál­
láspontján nem változtat, annál kevésbbé, mert a 
tervezett házasságot Amerikában nem nézik rokon- 
szenvvel. Erre a torinói gróf érfesitetfe az özvegy 
királynét, hogy nem marad egyéb hátra, mint á 
házasságot beleegyzese nélkül megkötni. Az abruzzói 
herczeg legközelebb Nev-Yorkba utazik, hogy jelen 
legyen a házasságkötést megelőző végső megbeszé­
léseken. Az esküvő terminusa január 29-ére van ki­
tűzve.

— Erzséhet-templom megszentelés Gödön. A pest-
megyei Göd nyaralótelepen tegnap szentelték meg 
az Erzsébet királyné emlékére emelt uj templomot, 
amely részint közadakozásból, részint pedig a vallás­
alap támogatásával épült bányavölgyi Tost Károly 
felügyelete mellett. A kis templomot, amely dísze lesz 
a kedvelt nyaralóhelynek, B i 11 m a n n Mihály Ió­
névá építész építette. A megszentelés alkalmából 
ünnepi mise volt, melyen Kriknák János szödi plé­
bános czelebrált fényes papi segédlettel. Mise alatt 
Líra y Margit, néhai Lévay Ferencz kultuszminisz­
teri tanácsos leánya és 13 a 11 z József ezredes egy­
házi énekeket adtak elő, Rózsa Márk zeneakadé­
miai tanár és Streliszky Dávid pénzintézeti fő­
tiszte iselö harmonium- és hegedükisérete mellett. A 
templomszentelésnél nagyszámú, előkelő közönség 
volt Jeten, köztük nemeskéri Kiss Pál nyug. állam­
titkár nejével, S z a p á r y Vera grófnővé! és család­
jával, -X templom megszentelése után lakoma volt a 
i ittmann-féle vendéglőben.

— A budapesti egyetem, uj klinikái. A budapesti 
egyetem orvosi fakultása ebben az évben három, a 
jövő ér ben további öt uj klinikával gyarapodik; olyan 
fejlődés ez, melyre még a külföldön is kevés példa 
van. Az I. szánni szemklinika már elkészült’ és e hő 
elején meg is nyílt. Még ebben az évben meg fog 
nyílni a fogászati intézet és az elincklinika. Az utóbbi­
val egyidejűleg kezdi meg működését a botanikus 
kerti klinikai osztály gazdasági telepe. Az I. szátnu 
női klinika póiápiilctc és az annyi ideig nélkülözött 
.ír atalo/.i'i is készen van \ jövő évre el fog ké­

szülni az I. szánul sebészeti klinika uj épülete, a II. 
számú ui belorvosiam klinika, a III. számit belorvos­
iam tanszék klinikája, a II. számú szemklinika és a 
gyermekorvosiam klinika kapcsolatban a Stcfáuiu- 
kórlilzzaL
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' — Az Erzsébet Öröklmádds-templom fölszente­
lése. Az üllői-uti Erzsébet Örökimádás-teinplom föl- 
szentelést ünnepének mai, második napján reggel 
kilencz órakor ünnepi nagymise volt a templomban. 
A főszentély elzárt részében foglaltak helyet a kék- 
ruhás, fehér fátyolos Répatrice-apáczák. Az első 
padokban ültek őrgróf Pallavicini Edéné elnöknő 
vezetésével a templomépitő-bizottság tagjai, az Ol­
táregyesület vezetői, továbbá a Katholikus Kör tag­
jai dr. Sembery István igazgató és dr. Hindy Zoltán 
pénztáros vezetésével. Az ünnepi istentiszteleten 
dr. Városy Gyula kalocsai érsek pontifikáit dr. Ré- 
vay Tibor érseki titkár, Kanter Károly pápai prelá- 
tus, Glattfelder Gyula papnöveldéi tanulmányi fel­
ügyelő, Hanauer István lelki igazgató, Makay Lajos 
udvari káplán és több rendfőnök, segédletével. Mise 
•latt a kóruson az apáczrcnd tagjai énekeltek. Dél­
után dr. Csernoch János csanádi püspök tart beszé­
det és a főpapi áldás kiosztásával a mai ünnepség 
véget ér. — Az Erzsébet királyné halála évforduló­
ján és lelkiüdvéért rendezendő ünnepi gyászmise, 
amelyen a király és az udvar is megjelenik, holnap 
csütörtökön délelőtt 11 órakor kezdődik. A tem­
plomba, amelyet rendőri kordonnal zárnak el, csak 
a jegygyei biró meghívottakat bocsátják be, de csak 
Jíll óráig. Ez időn túl senkit nem bocsátanak át a 
kordonon. Megjelenés a templomban fekete disz- 
magyarban, vagy fekete szalonruhában, hölgyek fe­
kete utczai ruhában, fekete kalappal. A gyászisten­
tiszteleten dr. Samassa József egri biboros-érsck 
pontifikái. A rend föntartásáról dr. Boda Dezső főka­
pitány vezetésével gondoskodik a megfelelő szám­
ban kivonuló rendőrség.

— Tolsztoj születésnapja. A jasznaja-poljanai 
ház betegszobájában ma meghatóan játszódott le 
Tolsztoj nyolczvanadik születésnapjának családias 
megünneplése. Az agg költő még testi romjai közt is 
hősiesen küzd az élete ellen törő gyilkos betegséggel. 
Egy pétervári távirat azt jelenti, hogy a Tolsztoj 
ellen irányuló körlevél kizárólag magából a szinó- 
dusból indult ki. Isvolski főprokurátor nem volt Pé- 
terváron, amikor a körlevelet megfogalmazták. Sto- 
lypin pedig csak akkor értesült róla, amikor a kör­
levél már a nyomdában volt. A pétervári városi ka­
pitányt megidézték a belügyminisztériumba és tud­
tára adták, hogy a városnak nem szabad Tolsztoj 
megünneplésében résztvennie. Tolsztoj nyolczvana­
dik születésnapja alkalmából érdekesnek gondoljuk 
megismertetni a közönséggel a Tolsztoj-család ná­
lunk meglehetősen ismeretien genealógiai adatait. E 
szerint Tolsztoj Nikolajevics Leó gróf eredetileg né­
met származású; őse egy Dick nevű német volt, aki 
a XV. században telepedett le Oroszországban. A 
családban először T. Andrejevics Péter (született 
1645-ben) a csernigovi vajda fia nyert grófi rangot 
1724-ben, akinek is része volt abban a palotaforra- 
Üalomban, amely Nagy Pétert trónra emelte. A csa­
lád II. Péter alatt kegyvesztett lett, megfosztották 
grófi rangjától, amelyet csak Erzsébet alatt nyert 
ismét vissza. A Tolsztojok több kiváló férfit adtak az 
orosz társadalomnak. így Tolsztoj Fodor Petrovics 
gróf kiváló szobrász, született Szentpétervárott 
1783-ban, meghalt ugyanott 1873-ban. Tolsztoj Ale- 
xandrovics Dirpirov gróf államférfi született 1823- 
ban, meghalt 1889-ben. Tolsztoj Konstantinovics 
Elek gróf költő, született Szenpétervárott 1817-ben, 
meghalt 1875-ben.

— Egy grófnő szerencsétlensége. Görzből 
érkezik a tudósítás, hogy özv. gróf D é gen­
ie 1 d n é t, néhai gróf Dégenfcid lovassági tábor­
nok özvegyét a minap sétakocsizás alkalmával 
baleset érte. A lovak megvadultak s a grófné a 
kocsiból kiesve, súlyosan megsérült. A kocsis is 
megsebesült.

' — A PáPa és a francziák. A pápa tegnap ezer
franczia zarándokot fogadott Rómában és hozzájuk 
Intézett beszédében hevesen támadta a franczia kor­
mányt. Azt mondotta, hogy a franczia republikánu­
sok, noha folyton hirdetik, mégis lábbal tiporják a 
szabadságot. Londonban, abban a régi protestáns vá­
rosban nemsokára ünnepi körmenetben fogják körül­
hordozni a szentségeket, mig Francziaországbam 
mindenki Isten és az egyház ellen harczol. A pápa 
végül igy fejezte be beszédét:

■ - - v<rc$ kényeket ejtek Francziaországért! -

— Wright repülőgép-kísérletei. Orville Wright 
mai kísérlete Washingtonban élénk szóbeszéd tár 
gyát képezi. Wright, aki a legnagyobb könnyedség­
gel kormányozta repülő-gépét, kijelentette, hogy 
még hosszabb ideig tartózkodhatott volna a leve­
gőben. A mai, valamint az eddigi kísérletek csak 
előkészítésképpen szolgálnak a hivatalos felszállás­
hoz. A hadügyi kormány akkor vásárolja meg a 
repülőgépet, ha Wright a hivatalos kísérlet alkalmá­
val egy óránkinti 40 angol mértföldes átlagsebesség 
mellett 1 óráig marad a levegőben,

— Újabb földrengés Kecskeméten. Megint 
megindult a föld Kecskeméten. A jó kecskemé- 
hek szinte megszokták már, hogy mozog a föld 
a labaik ídatt. Ha még néhányszor megismétlő­
dik a földrengés, úgy járnak majd, mint a mozgó­
posta hivatalnoka, aki úgy megszokta irás köz­
ben a vonatrázást, hogy amikor odahaza irt, rá­
förmedt a gyerekeire: „Gyerekek, lökdösséte’k az 
asztalt, mert nem tudok Írni.“ A legújabb föld­
rengés Kecskeméten tegnap este 11 óra 13 percz- 
kor volt. Tizenkét másodperczig tartottak a lö- 
ffj* * ekjükre sokan fölriadtak álmukból. A 
lakásokban minden tárgy megmozdult a helyen 
sok helyen pedig a vakolat lehullott a házról A 
földrengés ejfél után tizenkét óra nyolez pcrcz- 
kor megismétlődött, kisebb erővel, de éppen 
olyan zajos dübörgéssel, mint az előbb. Kár em- 

I berben és épületekben nem esett.
- Thaw a börtönben. Azt tartja a közmondás, 

hogy az ur pokolban is ur. Ennek a mondásnak az 
igazsága kiderül abból is, hogy Thaw Harry a 
milliomos gyilkos, mily kedélyesen él börtönében 
Pompásan berendezett lakása van a Duches Comity 
Gardban, a legdrágább havannaczigarettákat szívja 
Thaw személyesen rendelkezik az ételrendjéről is.

an külön hálószobája, dolgozószobája, dohányzója 
fürdőszobája s még fiz mellékhelyisége. S mindezek 
egy széles folyosóra nyílnak, ahonnan pompás ki­
látás esik a Hudson-folyó partjaira. A „szegény“ 
fogoly még automobilozhatik is. Tudniillik a csődbe 
Jutott Thawnak meg kell engedni, hogy a fölszá­
molás! pör állása iránt érdeklődjék. E czélból heten- 
kint kétszer-háromszor elviszi őt az ügyvédje auto­
mobilon a csődtömeggondnokhoz. Ha az üzleti ügy 
elintéződött, Thaw még egy kicsit sétakocslkázik s 
azután megunva a szabadságot, visszatér a fogházba.

- Koholt rablóhistória. Néhány nappal ezelőtt 
megírtuk, hogy egy Baán József nevű lókupecz, 
éjszakának idején súlyosan megsebesülve állított be 
a IX. kerületi kapitányságra és ott azt beszélte 
hogy két ismeretlen tettes kirabolta. Kétszáz egyné­
hány koronát vettek cl tőle, amelylyel egy gyön- 
gj-osi lókereskedőnek kellett volna elszámolnia, aki­
nek egy lovát bizománybán itt Budapesten eladta.

aánt vallomása után beszállították a Rókus-kór- 
házba, miután azonban előadása nagyon zavaros és 
gyanutkelto volt, rendőri őrizet alatt tartották s ma 
délelőtt, amikor a kórházból szabadult, egy detektív 
a főkapitányságra kisérte, ahol újra kihallgatták A 
kulónös rablótámadás áldozata feledetett is a föltett 
kérdésekre, de végül is ellentmondásokba kevere­
dett. Erre behatóbban faggatni kezdték, hogy hol 
adta el a rábízott lovat s végre bevallotta, hogy az 
egész rablótámadás meséje koholt. A lovat Félegy- 
liázán adta cl, a pénzt elmulatta s ezzel a mesével 
akart kimászni a bajból. A sebet is önkezűleg ej­
tette magán. Baánt vallomása után letartóztatták.

— A kolera Oroszországban. A Pctervárott 
tegnapelőtt óta megfigyelés alatt álló betegen 
ma ázsiai kolerát konstatáltak. Újabban 10 gya­
nús megbetegedés fordult elő.

- Az országos vendéglős-kongresszus. Az orsz 
vendéglős-kongresszusra a mai nap folyamán mintegy 
200 vendéglős és kávés érkezett Debreczcnbe. A kor­
mány képviseletében a kongresszusra Debreczenbe 
érkezett Mártonffy Márton min. tan., továbbá 
a szövetség elnöke, Gundcl János és Bokros Károly 
nyugdijegyleti elnök. Az érkező vendégeket a szak­
ipartársulat tagjai fogadták, élükön Hauer Bertalan 
elnökkel, kinek üdvözlő szavaira Gundel válaszolt. 
Mártonffy min. tanácsost ezenkívül még Oláh Ká­
roly városi tanácsos üdvözölte. Délben diszebéd volt, 
mig délután a nyugdijcgylct gyűlését tartották meg’ 
melynek keretében leleplezték Törley Józsefnek, az 
elhunyt pezsgőgyárosnak arczképét. Este ismerke 
dési estély volt. ’ J

— jászai Mari merénylője öngyilkos lett Pár
nap előtt fővárosszerte kínos föltünést keltett, hogy 
a Nemzeti Színház nagynevű tragikája, Jászai 
Mari ellen, saját édes öcscse, Jászai Ignácz tör­
vényszéki irodatiszt, gyilkos merényletet akart el« 
követni, s csak a szerencsés véletlenen múlott, hogy 
a merénylet nem sikerült. Jászai Ignáczot a rend­
őrség szabadlábon hagyta ugyan a merénylet után, 
de "megindította ellene a bűnvádi eljárást. Ezenkívül 
hivatali fölebbvalója is fegyelmi vizsgálatot rendelt 
Jászai Ignácz ellen. A szerencsétlen ember, aki bű­
nös cselekedetét alkoholos deliriumában követte el, 
kijózanodva kétségbeeséssel ismerte fel tette követ­
kezményeit, s a merénylet óta félőrülten bolyongott 
a városban. Nem volt sehol se nyugta, s lelkiismereti 
furdalásai ma az öngyilkosságba kergették. Késő 
este kiment a Rákos és Kőbánya közötti vasúti vonal 
környékére, s ott az 51-ik számú őrház közelében 
egy tehervonat elé vetette magát. A vonat egészen 
összeroncsolta a szerencsétlen embert. A fejét tel­
jesen lemetszette törzséről. Úgy találta meg csonka 
holttestét egy szolgálatot tevő pályaőr, aki az eset­
ről rögtön jelentést tett a rendőrségnek. Az öngyil­
kos kilétét a kiszálló rendőri bizottság állapította 
meg. Levelet Jászai Ignácz nem hagyott hátra, 
tettének oka azonban kétségtelen, mert ismerősei 
előtt többször említette, hogy nem bírja el a lelki- 
ismcrctfurdalásait; jövője fölött kétségbeesett s Igy 
szánta rá magát az öngyilkosságra. Az esetről kí­
méletesen értesítették Jászai Marit is, akit rend­
kívül lesújtott szerencsétlen öcscsének tragédiája.

Érdekes, hogy a szerencsétlen ember, a merény­
let után elpazarolta mindenét. Bútorait, ágynemű­
jét egy Alkotmány-utczal korcsmárosnak adta oda 
valami kis adósság fejében. A ruháit egészen a testén 
levőjéig egy pár garasért eladta, s ezen a pénzen 
napokig ivott. Ez alatt az idő alatt zug-szállodákban 
bérelt egy pár órai tanyát. Legutóbb és pedig szom­
baton a Nagymező-utczai Minta-szállóban látták, 
ahol óriási botrányt csinált. Az egész szoba bútor­
zatát összetörte úgy, hogy rendőr távolította el a 
szállodából. Hétfőn a Monopol-garniban húzódott meg 
és ott lakott betegen máig. Ma azzal kelt föl, hogy 
Dánosra megy, ahol dolga van. Dánosra azonban 
nem ment, hanem kint a Városliget háta mögött a 
halált kereste. Holttestét beszállították a boncztanl 
intézetbe. Temetéséről valószínűleg családja fog gon­
doskodni.

— Az orosz börtönük borzalmai. Időről-idűrc 
megrázó tudósítások érkeznek azokról a borzal­
makról, amelyek az oroszországi börtönökben 
végbemennek. Most a luganski fogház szörnyűsé­
geiről érkezik Ihr. A börtönt százharmineznégy 
rab számára építették, ez idő szerint háromszor 
annyi fogoly szorong benne. A rendesen egy em­
bernek szánt czellákban öt-hat ember van összc- 
prvselve, a legdöglcletesebb levegőben, mert a 
czellákat sohasem szellőztetik. Ha valamely fo­
goly megbetegszik, ott hagyják a czellában, mig 
el nem pusztul. Az egész fogházban irtózatos bűz 
fertőzi meg a levegőt a folyosókon is. de még 
borzalmasabbak az állapotok a fogház kórházi 
helyiségeiben, hol a betegek egy része a padlón 
fekszik. A rabok fél évig nem kapnak tiszta ru­
hát és akárhányszor napokig éheznek. A 
foglyokkal olyan embertelenül bánnak, hogy egy 
fogolj, akit Szibériából hoztak, kijelentette, hogy 
még ott is jobb dolga volt.

— Tisztujltás Újvidéken. Újvidéken ma délután 
volt a város tisztújító közgyűlése, amelyen megvá­
lasztattak polgármesterré Demetrovics Vladimir 60 
szavazattal Horváth Géza ügyvéd 20 szavazata elle­
nében, főjegyzővé Marcekovich Imre, tanácsnokká 
I’rofuma Béla, Jójárt János, Forster Géza, Érti Ig­
nácz, Tapavica György, főügyészszé Szlézák Lajos 
ügyvéd Sztracimirovits László eddigi főügyészszcl 
szemben, jegyzővé Lakics János, pénztárnokká Paitz 
József, közgyámmá Kovacsevics Zsarkos, főkapi­
tány-helyettessé Vésel Elek, rendőrkapitánynyá 
- ztefanovics Zsarkó, rendőrfogalmazóvá Zanbauer 
Ágoston, pénztári ellenőrré Angyal József. A főispán 
ezután több tiszteletbeli tisztviselőt nevezett ki.

nt»-»!-Kyermek balesete. Ma reggel a Madách'- 
utcza 16 számú ház harmadik emeletéről az utczár-i 
zuhant Fischer Antal munkás három éves Antal
tékUa s'teHS|ZCrCnCS6tlCu, Rycrmckct haldokolva vit­
tek a Stefánia gyermekkórházba.

\
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— Az amerikanista kongresszus megnyitása.
iR a Jn er főhcrczcg, a kongresszus védője ma nyi­
totta meg Bécsben a tizenhatodik nemzetközi ame­
rikanista kongresszust nagyszáma előkelő közönség 
Jelenlétében. A kongresszuson képviselve van Eu­
rópa, AíjSJrika és Áznia minden állama, továbbá az 
összes államok szaktudományi társaságai.

— A Lasker—Tarrasch-mérközés. Ma játszották 
Münchenben a világbajnokságért folyó match nyolcza- 
dik játszmáját. Dr. Tarrasch spanyol megnyitást kez­
dett, de a játszma a 46. lépés után függőben maradt 
és csak holnap nyer befejezést. A match jelenlegi ál­
lása: dr. Lasker 5, dr. Tarrasch 1, remis I.

— Egy grófnő öngyilkossága. Párisban nagy 
feltűnést keit Sabattier grófnőnek, a társaság 
egyik legnépszerűbb tagjának öngyilkossága. A 
grófnő revolverrel agyonlőtte magát és a családja 
idegbajnak tulajdonítja tettét, de általában azt be­
szélik, hogy reménytelen szerelem miatt vált meg 
az élettől.

— Egy álhirlapiró garázdálkodása. A Nemzeti 
e-inház igazgatósága ma fölhívta figyelmünket, hogy 
egy Schächter Móricz nevű ember sorra járja 
a színházakat és magát az „Egyetértés“ munkatár­
sinak cs egy orosz lap levelezőjének mondva, tö­
megesen kéri a jegyeket, amelyeket azután való­
színűleg áruba bocsát. Figyelmeztetünk mindenkit, 
hogy Schächter Móricz nevű munkatársunk 
ain.es és mindenki jól teszi, ha rendőr kezére adja 
az álhirlapirót. ha ránk való hivatkozással bárhol is 
előnyöket próbál kicsalni.

— A leggazdagabb örökösök. Érdekes házassá­
got kötöttek minap Londonban. Drumond Baldviti, 
Egy fiatal arisztokrata, feleségül vette Marsai Eield- 
ack, Amerika egyik leggazdagabb milliomosának 
özvegyét. Az esküvőt csöndben, szinte titokban tar­
tották meg, csak a két család legközelebbi hozzátar­
tozói és legbizalmasabb emberei tudtak róla. Eieldné 
első ura volt az első amerikai tőzsdejátékos; mikor 
meghalt, hétszázlmszmillió koronát hagyott az örö­
köseire. Az orosz trónörököst nem számítva, nincsen 
több olyan gazdag fin, mint Eieldné, most már 
Drummondné két fia. kik koziil az egyik tizenegy 
esztendős, a másik tizennégy éves. Az apjuk gondos- 
godott róla a végrendeletében, hogy a fink fiatalos 
meggondolatlanságból el ne tékozolhassák az öröksé­
güket. Meghagyta, hogy a fiuk huszonöt esztendős ko­
ruktól ötven esztendős korukig ötcsztcndős részle­
tekben kapják meg az örökölt vagyont. Eieldné 
esztendők óta élt már a fiaival csöndes visszavonult- 
Ságban angliai birtokán. Vasárnap egy hete megje­
lent nála a fiatal Drummond és megvallotta érzel­
meit és szándékát. Az özvegy igent mondott és ked­
den már meg is tartották az esküvőt. Azután auto­
mobilon nászúira indultak, hogy beiárják az európai 
kontinenst. \ fiukat természetesen nem vitték ma­
gukkal a nászúira.

— Elfogott szélhámos. Rovott múltú szélhámost 
fogott cl a székesfehérvári rendőrség. Kög! Béla a, 
szélhámos neve. ki már tizenhétszer volt bün­
tetve csalásért, sikkasztásért és felségsértésért. Most 
is mint r de ss,mí hit la ni ró mutatkozott be. Többek 
ke zott cbtvii a Vörösmarty-kör helyiségébe s a’’ 
ott le tagoknak bemutatkozva előadta, hogy egyik 
esír szeretne itt etnográfiái felolvasást tartani. El­
inor,;

hazá
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It a, ínígy a ,.\fMir Erein Presse' * ode sszai leve-
: de HU'S* pol ifik ni vj szonyok miatt otthagyta
.ti. A megn 3'cr nőéin;ru fiatal embe r ki töké­
m biirta a ma:c V o r ny civet, hallgatóül annyira
leseit e. lm,a me:gcng< d t é K, t!; ig'- í oh i! vasását
:irthn: 1 [.. :yh.:n mind járt az/a 1 állt elő. hogy
rk j;:i Pill:mat nvi pál íz zavaróit■ól. !:gén sokan

; nck ; Mse’ ,i- . kohb összeget . A rendőrség
? is f jgyeim cs lett idegen s/ ősére. Egy
aztán , r,mik or itt:, s áll apóiban ,az ut« 7.a csend-
ivari:i Zavi ; A ladár rend rk npitány, ki vele

. iyazi •iás ra szüli tutin fel. Az ittas nem
jgaz i/.iii ni a ß el t. inii c : ' sérti k. A kihallgatás

Béla I kvaszai hírlapíró. Sőt azt is elmondta, hogy J 
,-,nyia m, ;v; r s •; utazásit, apja pedig hivatalnok : 
Odcss.v'uin. Cnzli harmadnapra sikerült aztán a le­
tartóztatott kilétét megállapítani. A kuísteini tend- 
öt ség ugyanis részletes jelentést küldött róla. A ie- 
leütés elmondja, hogy Kögl Béla nem dr., hanem kö­
zönséges könyvkötősegéd, ki többször volt mar ha- l 
sonló csalásért büntetve. Mikor ezt a csavargó előtt 
feltárták, beismerő vallomást tett, A rendőrség, mint­
hogy feljelentés nem tett ellene senki, 22 napi el­
zárásra ítélte és a város területéről ötökre kitiltotta,

— Kragtijevics újabb bűne. Á berlini rendőrség 
ma Kragujevics újabb bűnéről értesíti a buda­
pesti főkapitányságot. Táviratban közli, hogy Kra­
gujevics júliusban a bécsi merénylethez hasonló kö­
rülmények közt végrehajtott rablógyilkos kísérletet 
követett cl. A távirat részleteket nem közöl, csak 
annyit jegyez meg, hogy az ügyre vonatkozó ira­
tokat a berlini rendőri központ postán elküldötte.

— Elsülyedí gőzös. Szan-Francziszkóból távira­
tozzak, hogy a nagy viharban Szan-Francziszkótól 
északra 110 mértföldnyire egy hatalmas gőzhajó az 
Aréna-zátonyon elpusztult és valamennyi utasa a 
tengerbe fűlt. Azt hiszik, hogy az elsülyedt gőzös a 
Kielbern volt. Gőzcsónakok mentek ki a hajótöröt­
tek segítségére, de csak holttesteket fogtak ki a ten­
gerből. ■ . -.

— Kávésok és pinezérek. A következő nyilat­
kozat közlésére kértek föl bennünket;

A Népszava nap-nap után a legdurvább' sérté­
sekkel illeti a vezetésem alatt álló egyesület tagjait 
és főként annak vezetőit. Jó Ízlésünk tiltja, hogy 
ezekre a durva támadásokra hasonló hangon vála­
szoljunk, de a nagyközönség, amelynek tisztességes 
kiszolgálása egyesületünk legfőbb czélja, hallgatá­
sunkat esetleg félremagyarázhatná és ebből az ok­
ból kérem a tekintetes szerkesztőséget, hogy so­
raimnak becses lapjában helyet adni szíveskedjék.

Az úgynevezett sárga egyesület vezetői között 
vannak Magyarics Ágoston, Klauber József, Rezső 
Jenő, Kalász József, László Dezső, Geiszlinger Endre, 
Gárdos Sándor, Árvay Lajos, Morva Károly, Gold­
stein Jenő, Klein Béla stb. föpinezérek, mindannyian 
tisztességes munkások, akik pályájukat ennél az 
iparnál kezdték és a pinezér névnek tiszteletet és 
becsütést szereztek és a kávésipar munkásainak ba­
jait sokkal jobban ismerik, érdekei megvédelmezé- 
sére sokkal inkább hivatottak, mint az iparunkba 
betolakodott filozopterek és festőlegények. Budapest, 
1908. szept. 9. Magyarics Ágoston elnök, fű- 
pinezér.

— Dráma az országúton. Rémes szerencsétlenség 
történt Olaszországban, Albengó városka környékén. 
Egy mérnök, aki családjával Aibengóban nyaralt, sé­
tájáról tért haza. Amikor a villába érkezett, megpil­
lantotta őt hétesztendős fiacskája, aki az apja elé 
sietett. Ebben a pillanatban egy automobil robogott 
cl mellettük, melyben egy softer és Revedin marquis 
leányai ültek. Az apa figyelmeztette a soffőrt. de már 
késő volt, mert a robogó automobil halálra gázolta 
a kis fiúcskát. Az apa most félőrülten kapta elő a re­
volverét és a menekülő automobil után lőtt. A golyó 
keresztülfurta az egyik leány testet és behatolt a 
sofíörbc is, aki holtan bukott le az automobilról. A 
gépkocsi most már vezető nélkül rohant tovább a 
még életben maradt egyik leánynyal, mígnem egy 
átokba borult, hol izzé-porrá törött. A megjelent 
rendőrség a romok között találta halálra sebezve a 
másik leányt is és a mérnököt, aki íélöriilten csókol­
gatta halott gyermekét.

— Kínvallatás. A b'erettyóujfalusi csendőrség 
remmesébe illő kínzásokkal igyekezett Víg Gábor 
hakonyszegi földművest, a feleségét és egy fiatal 
szép pr.raszíleányt vallomásra bírni. A szerencsét­
len emberek a hiharmegyei Bakonyszcg községből 
mentek a közeli Berettyóuiíaluba, hogy az ott lakó 
Bodor Lajos kereskedőnél tartozásukat knzessék. 
Ezt elvégezték, azután haza indultak. Az ország­
úton a csendőrök útjukat állták, mert időközben egy 
holtból hats.táz korona tűnt cl s a csendőrök őket j 
gvanusitnpák a lopással. A megrémült emberei, 
hiúba cskiidiiztc!:, hogy színét se látták a pénznek, j 
A esendői ok a faluba vezettek és ott az összegyűlt i 
nép előtt ingre vetkeztették a három embert. A 
pénzt nem találták náluk és ennek daczára a köz- 
■ égháza zárkájába csukták őket. Másnap Viget 
kivittük a temetőbe, levetkőztették és válogatott 
kínzásokkal igyekeztek kicsikarni belőle a vallo­
mást. Már télholtra kínozták a szerencsétleneket, 
amikor egy csendőr könyörögve kérte, hogy vall­
ják be a lopást. Természetesen ez is hasztalan volt. 
Nagynchezcn aztán sikerült a szerencsétleneknek a 
kegyetlen kezek közül megmenekülni. Egyenesen 
Nagyváradra siettek, ahol a cscmlurség ellen meg­
tették a följelentést. Most már az ügyészség fogja 
kideríteni, hogy mi igaz ezekből a rémes vádakból.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán mii órás ékszcrtelcpvr. Buda. est, VII..
I' t zsebet-kónit 1. un. szerezhetők be. Nagy, ké­
pes album-árjegyzél< bérmentve .kiildc|ik-

— Az állatorvos bűne. Példátlan okból függesz. 
tették föl állásától Félegyházán Kovács Lajos ál- 
latorvost. A felfüggesztés oka az volt, hogy az ál| 
latorvos a vágóhídon egy veszett kutyát bon- 
czolt. ■ - uÖ ;;

— A londoni Olymplád hatása. A londoni Olym-j 
piád hatása talán egy sportágban sem mutatkozik" 
annyira, mint a vívásban. Amióta a távíró a magyar 
fiuk győzelmét világgá vitte, azóta a laikusok százai 
érdeklődnek a vívás iránt. így Fodor mester kos 
ronaherczeg-utczai vívótermében tömegesen iratkozz 
nak be olyanok, akiknek azelőtt a vívásról, mint 
sportról, sejtelmük sem volt. Fodorhoz most beirat-, 
kozók között nagy számmal vannak gyermekek is1 
akik évről-évre nagyobb számmal keresik fel az ő 
vívótermét, bizonyságot téve arról a lelkes propa­
gandáról, melyet Fodor mester, a gyermekek testi 
nevelése érdekében kifejt. ,,,p

■— Borús szerelem. Véres szerelmi dráma lát-, 
szódott le tegnap reggel Kunhegyesen. Halva talál*, 
ták Péntek Sándor jómódú gazdálkodó feleségét 
a lakásán. Három véres seb tátongott testén. Eleintén 
azt hitték, hogy a menyecske öngyilkossá lett, utóbb", 
azonban kiderült, hogy szerelmi dráma áldozata.! 
Pénteknének viszonya volt egy falubeli legénynyel, 
Komlósi Sándorral. Mivel egymáséi nem lehettek,;: 
elhatározták, hogy közösen megválnak az élettől. 
Szombaton éjjel a menyecske egyedül volt s a le­
gény ellátogatott hozzá. Ekkor akarták végrehajtani 
az öngyilkosságot. A legény kiment az udvarra s 
az asszony azalatt a revolverrel magára lőtt. A" golyó; 
csak könnyebb sebet ejtett rajta. Ekkor behívta aj 
legényt és kérte, hogy lőjje agyon. Komlósi kétszer, i 
egymásután rálőtt az asszonyra, aki nyomban meg- i 
halt. Most Komlósi megrémült s nem volt annyi lelki 
ereje, hogy utána menjen kedvesének a halálba, j 
Úgy fektette az asszonyt, hogy azt higyjék, hogy ön­
gyilkosságot követett el, ő pedig hazament. Ä csend-, 
őrség azonban letartóztatta Komlósi Sándort, aki 
mindent megvallott. *•45%$«

— A közúti vasút kerekei alatt. A Mariahillef- i 
Strassen ma délután egy órakor egy választékosai 
öltözött fiatalembert a közúti vasút egy motorko., 
csiia elütött s az ifjú olyan szerencsétlenül esett el,. 
hogy balkaria a kerekek alá került. Csak nagynehe-, 
zen lehetett kiszabadítani veszedelmes helyzetéből 
s akkor már balkezét összeroncsolták a kerekek s 
a nagy zuhanástól agyrázkődtatást szenvedett. A: 
mentő-egyesület szállította be az országos kórházba1 
a súlyosan sebesült fiatalembert, akiről kitudódott,; 
hogy Bukarestből jött Bécsbe. Olicewski Györgynek í 
hívják, tizenkilencz éves és fia a bukaresti rendőr- j 
főnöknek. -Tő ,-ijj

— Egy bandita halála. Érdekes hírben számol 
be a „Corriere della Sera“ Uzunovnak, a hírhedt 
banditának haláláról. Egy Azis nevű török tiszt ve­
zetésével katonaság kerítette be a bandita csapatát.
A rablók nem akartak gyáván fogságba kerülni és 
ezért önfegyverükkel vetettek véget életüknek. Csak' 
a vezér maradt életben, ki aztán a holttesteket a 
körülzárt szikláról ledobálta a katonák elé. Több­
szöri felszólalásnak daczáta sem adta meg magát, 
mig végre Azis a sziklához vezényelte a katonasá-’ 
got, de abban a pillanatban két pisztolydurranás 
hallatszott és a bandita követte társait a halálba.

— Tolvaj takarítónők. A minap nagyobb lopás 
történt Kollegerszky Viktor kávéházában. A" 
í endőrség a nyomozás során megállapította, hogy a 
lopást a kávéházban alkalmazott takarítónők követ­
ték el. A rendőrség le is tartóztatta Vár bogy aí 
f'erencznek, a Gaedicke-bankház tolvaj szolgájának 
a feleségét, akinél több ezüst kanalat találtak. A 
rendőrség elfogató parancsot adott ki Szotádi 
Józsefné ellen, aki a nyomozás elől Knránsebesre 
szökött.

— Életuntak. A rákosszentmihályi viczináiis mes- 
mcgállótól ötszáz lépésnyire az Erzsébet-ut tizen­
egyedik számú házzal szemben levő erdőben egy 
fiú felakasztva holtan talált egy elegánsan öltözött 
fiatal embert. A rendőrség megállapította, hogy az 
illető Nagy Béla, budapesti születésű 16 éves ta­
nuló. Édesanyja özvegy Nagy Györgynő állítása 
szerint a litt tegnap kapta kézhez a posta- és táv­
írda igazgatóság végzését, amelyben értesítik, hogy 
gyenge látóképessége miatt nem veszik tel posta 
és távírda növendéknek. Valószínű, hogy a feletti el­
keseredésében követte cl az öngyilkosságot. Holt­
testét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték. —
B o g n ú r Mihály 69 éves temető-ür, a budakeszi-ut 
17. számú lakásának fáskamráiában főbe lőtte magút. 
Nyomban meghalt. Gyógyíthatatlan betegsége miatt 
lett öngyilkos, Holttestét a boneztani intézetbe vitték
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*— Helgoland huszonötödször. Csütörtökön este 
fcri el a Beketow-czirkuszban a „Helgoland“ cziinii 
némajáték huszonötödik esti előadását. A délutáni 
előadásokat is beleszámítva, eddig harminczszor ke­
rült előadásra és el lehet mondani, hogy czirkuszi 
látványosságnak Budapesten még soha olyan sikere 
nem volt, mint a „He!goland“-nak, melyre mindig 
megtelik a czirkusz nézőtere és eddig már százhúsz­
ezer ember nézte meg. Daczára a látványosság 
óriási sikerének, Beketow igazgató kiváló műsort ál­
lított össze, melynek egyetlen száma, a Staig’s halál­
száguldása a motór-kerékpáron, már biztosítja a 
sikert.

— Halálozás. Kálmán Manóné magánzónő Bu­
dapesten 74 éves korában tegnap elhunyt. Teme­
tése csütörtökön délután félnégy órakor lesz az uj 
zsidó temető halottasházáből.

— Jó órában legyen mondva. Ki ne ösmerné 
ezt a bátran nemzetközinek mondható fohászt? Az 
anya, mikor a beczézett gyermek egészségéről be­
szél, önkéntelen sóhajjal teszi hozzá: „Semmi baja a 
kicsikének, jó órában legyen mondva.“ Bizony, aki 
saját magának, akár másnak őszintén jót kíván, 
csak jó órát kívánhat. A ió, pontosan járó óra nél­
külözhetetlen kellék minden rendszerető ember ré­
szére. S ilyet — jó órában legyen mondva — csakis 
Polgár Sándor órásmesternél kaphat Budapesten, F.r- 
zsébet-körut 29. szám, 1. em. Ilyenekről és divatos 
ékszerekről egy levelező-lapon nyilvánított kívánsá­
gára nagy, képes album-árjegyzéket küld ingyen és 
bérmentve a ezég vezetősége.

x önkénteseket felszerel kedvező fizetési felté­
telekkel Blum Sándor Bátiapest, Váczi-utcza 15.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-ICIc vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnacvnbh és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

(*) Moliére-reprize a Nemzetiben. Régi meg­
győződése minden előkelő színház igazgatójának és 
minden művésznek, hogy Moliére-t semmiféle for­
mában nem kell túlozni. Van Moliére-bcn annyi 
gondolat, poétikai és színpadi erő. hogy elégséges 
az, ha híven interpretálják azt, amit ő nyújt. Többet 
akarni, mint amit ű akart, tultenni rajta, azt je­
lenti, hogy az irodalom c hatalmasságát meghamisít­
ják. Már pedig ez történt ma a Nemzeti Színház­
ban. Felelevenítették a „Les preclcuses ridicules“ 
czimü egyfelvonásos vígjátékét „A kényeskedök“ 
czimén Hevesi Sándor uj fordításában. A dara­
bot ió három évtized óta nem adták már elő a 
Nemzetiben. Most pedig, úgy látszik, azért ásták ki 
megint, hogy torzképet csináljanak belőle. Nem liisz- 
szük, hogy akármilyen harmadrangú vidéki színpa­
don jobban kaczérkodnának a karzattal, mint ma a 
Nemzetiben. A szereplők majdnem kivétel nélkül 
grimaszszokkal és művészieden eszközökkel torzí­
tották el a darabot és annak szellemét. Rózsa­
hegyi egy karzati tapsért készen volt feláldozni 
egészében Moliére-t. Több Ízléstelenséget nem lehet 
'összehalmozni, mint amennyit ő ma összehalmozott. 
'A hölgyek, nevezetesen P a ti 1 a y Erzsiké és V 1 z- 
v á r i Mariska szintén túlhajtották a dolgot. Bar- 
t o s nem túlzott, de viszont gyenge és színtelen 
volt. Az egyetlen, aki mérsékletet gyakorolt, Hai du 
volt, de az előadás előkelőségét egymaga nem ment­
hette meg. Ha ilyenek lesznek az uj hajlékban a 
klasszikus előadások, akkor nem sok művészi gyö­
nyörűségre van kilátása a publikumnak. „A kényes- 
kedők“ után „A képzelt bcteg“-et adták elő a régi 
szereposztásban. (t.)

(*) Szilágyi Arabella únekiskolája. Ki ne ismerné 
Szilágyi Arabella nevét? Dísze volt a magyar királyi 
Operaház művészgárdájának, akik közül önként, sú­
lyos veszteséget okozva, távozott. Azóta múltak az 
évek és bizony csak nagy ritkán Jutott ki az élvezet­
ből, hogy Szilágyi Arabella csodás hangjában 
ujra-uira gyönyörködhessünk. Már-már elveszettnek 
hittük őt a magyar dalmiivészetre nézve, amikor 
örömmel értesültünk, hogy Szilágyi Arabella, ha 
nem is közvetlenül, de közvetve legalább', továbbra

is szolgálni kívánja a művészetnek általa oly előke­
lőén képviselt ágát: Szilágyi Arabella zeneiskolát 
nyitott. Intézetében a színpadi éneket, valamint a 
hangversenyéneket fogja tanítani és meggyőződésünk, 
hogy egy sereg olyan növendéket fog felnevelni, Z'kik 
majdan nagy dicsőségére lesznek a magyar ének­
művészeinek. Szilágyi Arabella egyébként is a 
legjobb auspicziumok mellett nyitotta meg intézeté­
nek kapufát, mert hiszen ajánlónak nem kisebb kapa- 
czitást szerzett meg művészetével, mint Leh­
mann Lilyt, a világhírű énekmüvésznőt, akik az el­
ragadtatás hangján nyilatkozott arról a tanítói kéz­
ségről, tudásról és művészetről, melyekkel Szilá­
gyi Arabella uj hivatásának indul. A főváros komo­
lyan tudnivágyó, művészi ambiczióval telített fiatal­
sága valószínűleg bizalommal fogja felkeresni az uj 
énekintézetet.

(f) A Csókklrály jubileuma. A Budai Nyári 
Színházban ma este került színre huszonötödször 
Orbán és Sztojánovics regényes daljátéka, 
a Csókkirály. A szép sikerű darab jubiláris előadnia 
is zsúfolt nézőtér előtt folyt le, a közönség igen nagy 
ovácziója mellett. A szereplőket és a szerzőket a 
felvonások után a közó'nség többször a lámpák elé 
hívta. A szereplők ugyanazok voltak, mint a bemu­
tató-előadáson.

(*) Az Operaíiáz megnyitása. Az Operaház első 
előadását, amelyik e hó 15-ikére volt kitűzve, két 
nappal elhalasztották és az első előadáson, amelyik 
e hó 17-én, csütörtökön lesz, Erkel „Brankovics 
Oyörgy“ czimü operája fog színre kerülni, a czim- 
szerephen Takács Mihályival, aki ezen a napon ün­
nepli 25 éves miivészi jubileumát. Aznap lesz ugyanis 
25 esztendeje annak, hogy először lépett fel a Nem­
zeti Színházban.

(*) A Népszínház volt zenekara. A Népszínház 
hajléktalan zenészei végre szerződéshez jutottak. A 
Nemzeti Színház 'gnzgatósága három évre szerződ­
tette őket oly módon, hogy október 1-től a Nemzeti 
Színház előadásain vegyenek részt és kéthetenkint 
egyszer filharmónikus matinét rendezzenek a Nem­
zeti Színházban. E hangversenyeket Kun László, a 
Nemzeti Színház uj karmestere fogja vezetni.

(*) Két premiér. Két premiérben lesz része a 
jövő hét végén a főváros közönségének: az egyik 
Rubens Pál operettje, a „Hollandi leány“ (Miss 
Hook of Holland) a Király-Szinházban kerül színre. 
Az igazgatóság erre az előadásra meghivfa az angol 
komponistát. A másik bemutató színhelye a Magyar 
Színház lesz. ahol eredeti magyar komédia, ,.A sze­
rencse fia“ kcriil színre először. A darab szerzőié uj 
ember a színpadon: Drégely Gáb-r, akinek né­
hány novellás- és regénykötetéi már jóindulattal fo­
gadta a sajtó és a közönség. A magyar komédia ren- 
dezéséhen is uj ember debütál: V a 1 d a László, a 
Magyar Színház most szerződtetett rendezője.

(*) Ooethe Faust-ja Londonban. Beerbohm 
Tree, a hires angol színművész és színigazgató 
színházában előadatta Goethe Faust-ját, még pedig 
egészen uj szczenirozásban. A cz.iinszcrepet Ainlv, 
Mefisztót Beerbohm Tr^c játszotta. Utóbbi a közön­
ség zajos ováczióját, a lámpák elé lépve, beszédben 
köszönte meg. A tragédiához Coleridge Taylor Irt 
kísérőzenét, mely szintén tetszett.

(*) Régi )ó Idők. Az Uránia Színház holnap, csii- j 
törtökön este színre kerülő újdonsága, dr. Gom- ! 
bns Albin: „Régi jó idők" czimü darabja nemcsak i 
szöveg, hanem kiállítás tekintetében is a legjobbat | 
fogja nyújtani a nagyközönségnek. A csevegő mo- l 
dórban megirt szöveget korhű festmények után ké- ; 
szült vetített képek és ugyancsak korhű mozgóké- !
pek fogják illusztrálni, mely utóbbiak között a Frau- ! 
cesca da Rimini, a Beatrice Cenci históriája, egy \
gyönyörű lovag-rege stb. e nemben elsőrangú alko- ;
tások.

(*) Vidéki színészet. A kolozsvári Nemzeti Szin- í 
házban szombaton kezdődik a téli szezon a „Tatár­
járás“ előadásával. Az első „eredeti bemutató“-! | 
jövő hétfőre tűzték ki. amikor O é c z y István — a 
„Gyimesi vadvirág“ szerzőjének — „A tévelygők"
czimü darabja kerül szilire. Várad i Miklóst, abból 
az. alkalomból, hogy a kolozsvári Nemzeti Színház ! 
örökös tagjává nevezték ki, vasárnap fogják ünne­
pelni a „Piros Inigyelláris" előadásának1 keretében. 
— M a r i h á z y Miklós színtársulata tegnap kezdte 
meg négy hétre tervezett szezonját a makói Hol- 
lóssy Kornélia-Szin házban. A társulat erősségei : .1. 
Csáder Irén, tábori Imre, Kovács Fául, Ferenczi 
József, Mezei Jolán szubrett, Fenyéri Mór, Gulyás 
Mihály, Lipichné Zikó Ilma. Kondor Ernő, Székely 
René. A társulat Makóról Kecskemétre megy, ahol 
egész félen látszik. — Fehér Károly e hó 10-én 
kezdi meg előadásait újjászervezett társulatával 
Sepsiszcntgyörgyön.

(*) Mahler ul szimfóniája. Mahler Gusztáv Prá- 
gába utazott, hogy ott hetedik szimfóniájának leg­
első előadását dirigálja. Mahler, hir szerint, Toblach- 
ban ez idő szerint egy uj szimfónikus művön dol­
gozik.

(•) Uj színművészeti társaság. Vasárnap délelőtt 
tartotta meg a „Modern Színművészeti Társaság“ 
alakuló ülését irodalmunk számos jelesének és nagy­
számú érdeklődő közönség jelenlétében. Az uj mű­
vészeti társaság czélja a nálunk még ismeretlen kül­
földi irók, valamint fiatal Íróink darabjainak bemu­
tatása, irodalmi esték rendezése stb. A társaság f. 
hó 10-én este 8 órakor tartja összejövetelét a „Lidó“. 
kávéház külön helyiségében (Andrássy-ut és Csen. 
gery-utcza sarok.) Érdeklődőknek szívesen szolgál 
felvilágosítással.

(*) Színházi jegybérlet részletfizetésre. Érdekes 
újításra készülnek Bécsben. Egy Bclz-Fiegl nevű vál­
lalkozó engedélyért folyamodott, hogy olyan színházi 
jegyirodát nyithasson, ahol a közönség a színházak 
és mulatóhelyek jegyeit részletfizetésre is bérelhesse. 
A legcsekélyebb heti befizetés 22 fillér lenne. s

(*) Gyakorlati összhangzattan. Megjelent és a 
„Harmónia" zenemükereskedésben kapható: „A hár- 
mashangzat és fordításai“. Szabályok, minták és fel­
adatok. Irta Vavrinecz Mór, a budavári Mátyás- 
templom karnagya és a Nemzeti Zenede tanára. Az 
ügyesen szerkesztett kis füzettel a szerző Indassohn, 
Richter és Rischbieter összhangzattana feladvány- 
könyveihez olyan segédmunkát kívánt adni, amely­
ben a tanuló minden egyes esetre és kivételre egész 
csoport feladványt kap. Emellett főczélja volt, a sok 
negativ regulái pozitív szabály keretében bemutatni 
a tanulónak, ami neki sikerült is.

(*) Szerencsés komikus. Az angol színpad s való- 
szinüleg az egész színházi világ legfényesebben fize­
tett komikusa Harry Lauder londoni színész, aki 
húsz hétre szerződőit Amerikába 19.200 korona heti 
fizetésért.

(*) Az Orsz. M. Kir. Zeneakadémián visszauta­
sított növendékek részére a felvételi vizsgák a L o- 
v a s-féle zeneiskola akadémiára előkészítő (An­
drássy-ut 67. sz. Vörösmarty-u. sarok) naponta d. e. 
10—12-ig és d. u. 2—6-ig tartatnak meg. Vizsgadij 
nincs.

(*) Iparművészeti elállítás Debreczenben. A deb- 
reczeni kereskedelmi és iparkamara a jövő évi hus- 
vétkor Debreczenben iparművészeti kiállítást ren­
dez, melyen az Országos Magyar Iparművészeti 
Társulat is résztvesz.

U) Szabad Színpad irodalmi és művészeti tár­
saság folyó hó 12-én este S órakor a Gladys-kávé- 
ház különtermében (Rottembiller- és óvoda-uteza 
sarok) szívesen látja vendégekül az ez iránt érdek­
lődőket, mik >r az alapszabályok felolvasásán kívül 
a tagfelvételt is eszközük.

(*) A Máv. reformjához. A „Máv-ak reformja“ 
czim alatt éltékes szakmunka jelent meg ocskóí 
Ocskay Gusztáv ismert nevű szak- és tárczairó 
Máv. felügyelő, volt igazgatósági szakosztályfőnök 
tollából, mint „Magyarország a Máv-ak rendszeré­
ben — számokban“ czim alatt kiadott szakmunkájá­
nak folytatólagos része Bevezetésként foglalkozik 
az 1904-iki nagy vasúti sztrájkkal. A füzet ára 1 ko­
rona és kapható minden könyvkereskedésben.

(*) A Nemzeti Szalon őszi kiállítása. A Nemzeti 
Szalon őszi kiállítása az eddigi Jelentkezésekből Ítélve, 
meg fogja haladni az általános kiállítások nívóját. Az 
igazgatóság erre az alkalomra teljesen ujan alakít­
tatta át a Szalon helyiségeit. A kiállító művészek 
miiveiket szombat (szeptember 12) este hat óráig 
küldhetik be a Nemzeti Szalonba, amely időn túl mü­
vek egyáltalán nem vétetnek át kiállítás czéliából.

(*) Az Uj szemlének, Blasko vielt Sándor 
revüeiének most jelent meg a szeptemberi 1-iki 
száma. F szám gazdag és érdekes tartalmából ki­
emeljük Blaskovich Sándor politikai tanulmányát a 
monarchiáról és a Balkán vasutakról. Janus olasz- 
országi levelét. Sólyom Ferer.cz Éva czimü novellá­
ját. Tóth István kirándulás a Nyugat-Afrikai Galeon 
mellé cziinii vadász-történetét. Dr. Oláh Gyula 
visszaemlékezéseit a Tisza-íéle fúzióra. Ignotus 
krónikáját a Török forradalomról. Ezen kiviil iro­
dalmi szemle is van. Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Budapest, Alkotinánv-uteza 2.3 Előfizetési ár egész 
évre 24 korona. Egyes szám ára 1 koiona. Előfizetni 
lehet a kiadóhivatalban.
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FŐVÁROS.

Közigazgatási kongresszus.

„mm A brüsszeli* kiállítás előtt, t—'

Budapest, szeptember 9.
Az 1910-ik évi brüsszeli nemzetközi kiállítással 

kapcsolatosan nemzetközi közigazgatási kongresz- 
szust rendeznek a belga fővárosban. Erre a kon­
gresszusra, melyre Budapest főváros is elküldi kép­
viselőit, most küldte szét a meghívókat a rendező­
bizottság. A bizottság élén Cooreman, a belga 
képviselőház elnöke, D e m o 1, Brüsszel polgármes­
tere és T i b b a u t képviselő állanak. Érdekes a 
meghívónak az a része, amely a kongresszus czél- 
ját vázolja E szerint az elmúlt században, de kü­
lönösen az utóbbi évtizedekben teljesen megválto­
zott és lényegesen bővült felfogásunk a közhatal­
mak feladatairól. Az állam és tagjai, köztük kivált 
a városok és községek uj feladatokat és szolgála­
tokat vállaltak, amelyek szüntelenül tovább fejlődnek 
és sokasodnak. A kormányok és hatóságok feladata 
ennek folytán napról-napra súlyosabb és bonyoló- 
dottabb.

Ezáltal mind nagyobb jelentőségre tesznek szert 
a közigazgatási tudományok is. A tudósok számára 
kutatásaik tartalma és területe bővül; a politikusok­
tól és a gyakorlati közigazgatás embereitől különös 
technikai előképzettséget követel.

A főiskolai oktatás minden országban számol ez 
ni szükségletekkel. Sok helyt külön fakultások ke­
letkeztek az állami és közigazgatási tudományok 
számára. Sokat foglalkoznak a közigazgatási hiva­
talnokok szakszerű kiképzésének kérdésével. A leg­
szélesebb körökben terjesztik a közigazgatás kér­
désének ismereteit. Kiállításokon mutatják be a vá­
rosok közigazgatásuk büszke eredményeit. Kezdték 
a németek Drezdában, követték őket a holland vá­
rosok az 1906-iki amsterdami kiállítással. 1910-re 
még nagyobhszabásu városi kiállítás készül Brüsz- 
szelbcn. Idejénvalónak látszik, hogy ezt a mozgal­
mat és fejlődést a közigazgatási tudományok nemzet­
közi kongresszusán összefoglalják.

Közigazgatási tudományokon azoknak az isme­
reteknek összeségét értiiik, amelyek a közigazgatás 
működési terére, szervezetére, személyeire és tevé­
kenységére, továbbá a közigazgatási szervek leg- 
czélszcriibb módszereire vonatkoznak. A tudomány 
és gyakorlat emberei egyformán hozzájárulhatnak 
tisztázásukhoz. Különösen a közigazgatásnak a né­
pesség folytonos növekvése és tömörülése és az 
állam lényegéről és feladatairól kialakult ui fogal­
mak parancsolta ui módszereit kell ismertetni és az 
összes érdekeitek közős tulajdonává tenni. Erre kü­
lönösen alkalmas mód a személyes érintkezés, ame­
lyet a kongresszus a világ közigazgatási szakem­
berei közt kezdeményezni és létesíteni fog.

A kongresszus részletes programmja egyelőre 
a következő :

I osztály. Községi igazgatás. A) A községi igaz­
gatás szervezete. Városi és falusi rendőrség. A sze­
mély- trs vagyonbiztonság védelme. Közegészség- 
ügy. Pénzügyek. A községi vagyon kezelése. Köl­
csön fi tgy, Jótékonyság és szegényügy. Közlekedési 
eszközök. Városszépítés. Parkok. Műemlékek és a 
természeti szépségek védelme A kereskedelem, ipar 
és munka támogatása Gazdasági fejlődés. B) A köz­
ségi vállalatok. Alapelvck A községek iogezimo 
Saját üzem vagy engedélyezés. A sarát üzemek igaz­
gatása, vezetése, számvitele és felügyelete. Tények: 
egyes községi vállalatok és eredményeik. II. osz­
tály. Nagyobb községszö vétségek. Községszövctsé- 
Rtk. A városok és külvárosok igazgatási ágainak és 
üzemeinek egyesítése. Nagyobb közigazgatási köreik 
(járás, megye, tartomány stb). Járási, megyei stb. 
intézetek alapítása és igazgatása. Ili. osztály. A köz­
ponti igazgatás szervezete. Általános kérdések. Az 
általános igazgatás czéljn és szerepe. Befolyása a 
gazdasági és társadalmi haladásra. Dcczcntráli- 
záczió. A munkamegosztás előnyei és hátrányai a 
közigazgatásban és a technikai üzemekben. Az ál­
landó és alkalmi bizottságok feladata és jelentősége. 
Tiszteletbeli hivatalnokok közreműködése. Kötele­
zettség. Ingyenesség. Kárpótlás. Köztisztviselők elő­
képzettsége. Elmozdithatlanság. Felelősség. Kisajátí­
tás. Magán- és társadalmi szervezetek összemiikö- 
dése a hatóságokkal. IV. osztály. Anyag a közigaz- 
Rgtás é$ * közigazgatási tudományok ismeretéhez,

EGYETÉRTÉS

A közigazgatás anyagi kellékei. Iratok szerkesztése, 
rendezése. Az Írás egyszerűsítése, formulárék, re­
pertóriumok. A közigazgatási tudományok anyaga. 
A közigazgatás irodalma. Adatok gyűjtése, őrzése 
és közlése. A kongresszus tagdíja 25 frank, amely 
összeg a pénztáros czimére (M. Pien, 44 rue Ru- 
bens, Bruxelles) küldendő. Mindennemű kérdésre 
dr. Pyfferen egyet, tanár felel (75. Bould de l'Heir- 
mlsse, Gand).

)( A pénzügyi bizottság ülése. Á nyári szünet 
után szombaton, szeptember 12-én délelőtt fél 11 
órakor tartja első ülését a főváros pénzügyi és gazda­
sági bizottsága.

)( Városi bérházak. A IX. kerületi Gyáll-ut mel­
lett lévő városi telken a főváros most építteti az első 
csoport háztelepet, amelyben a kisebbfajta, olcsó 
lakásokat rendezik be. Az erre a czélra megszavazott 

I egy millió koronából Orczy Gyula főmérnök tervei 
I szerint nyolez kétemeletes házat építenek. A nyolez 
I ház közül négyben kétszobás, négyben egyszobás 
I lakások lesznek. A kétszobás lakások évi bérét négy- 
1 száz, az egyszobásokét kétszázötven koronára ter- 
I vezik, amit azonban az építésnél elérhető megtaka- 
I ritás arányában, le fognak szállítani. A lakásokat 
j minden kényelemmel ellátják, vízvezetékről, csator- 
j názásról, világításról gondoskodnak, a közlekedés is 
I jó, mert a villamos minden irányban könnyen elér­

hető. Az épités, amelyet júliusban kezdtek meg, nagy 
I erővel halad előre, úgy hogy még ebben az évben 

valamennyi ház tető alatt lesz s a jövő év augusz­
tusban kiadhatják a lakásokat. A nyolez házban száz- 
kilenczvenkét lakás lesz.

)( Az uj házbér-szabályzat. A törvényhatóság 
nyári szünete ebben a hónapban véget ér s valószí­
nűleg szeptember 23-án lesz az első közgyűlés. A 
nyári szünet után az elintézendő ügyeknek megle­
hetős tömege kerül a közgyűlés elé, amelynek a pro- 
grammjára már eddig száznál több tárgyat jegyez­
tek elő. Ezek között egyik legfontosabb a házbér- 
szabályrendelet. A tanács azt javasolja, hogy a sza­
bályzatot az első rendes közgyűlés után tartandó 
rendkívüli ülésben tárgyalják. Remélhetőleg elfogad­
ják a javaslatot s végre elintézik az uj szabályzatot, 
aminek az életbeléptetését évek óta halogatják.

)( Szemétégetés. Szeptember 5-én és 6-án tar­
tották meg Miskolczon az ottani szemétégetőben 
budapesti házi szemetünkkel a második égetési kí­
sérletet. A kísérletnél jelen voltak a tanácsi V-ik 
ügyosztály részéről Till Antal fogalmazó, továbbá 
Bal ló Alfréd h. köztisztasági főnök, Fischer M. 
Ignácz fuvart'elepi üzem vezető-igazgató, Zboray 
János mérnök és Fekete Géza köztisztasági tiszt. 
Okulva az első kísérlet alkalmából szerzett tapasz­
talatokon, amikor a fehéráru gyanánt leküldött sze­
mét teljesen fülledt és rothadó állapotban érkezett 
Miskolczra, most a szemetet gyorsáru gyanánt kül­
döttek le. hogy lehetőleg olyan állapotban jusson 
próbaégetés alá. mint aminöben a Budapesten 
esetleg létesítendő szemétégetőkbe rendes viszonyok 
között iutni fog. Az égetési kísérlet szombat dél­
után öt órakor kezdődött és tartott vasárnap reg­
gel nyolez óráig. Daczára annak, hogy a most le­
küldött szemét, dinnye- és gyümölcsmaradványokban 
gazdag lévén, egyike az évközben származó legrosz- 
szahb szemeteknek, a kísérlet mégis várakozáson 
felül ió eredménynyel végződött. Úgy a 24 óra 
alatt elégethető szemétmennyiség, mint a szemét 
elégetéséből termelhető gözmennyiség és a füstgázok 
szénsav tartalma oly kedvező volt, hogy bármelyik 
létező külföldi szemétégetőben sem értek el eddig 
jobb eredményeket. A szemételégetés után vissza­
maradó salak pedig mindössze 26 százaléka volt az 
elégetett szemét mennyiségének, ami oly kitűnő 
eredmény, melyhez hasonlót még külföldön is csak 
ritkán értek cl. Az utolsó kísérlet még ez év folya­
mán téli szeméttel fog megtartatni s ha ez is oly jó 
eredményinél fog végződni, akkor a főváros rátér 
ezen úgy gazdasági, mint közegészségügyi szem­
pontból legjobb módszerére a szeméttől való meg- 
szabadulásnak.

)( Az iskolai beiratások eredménye, A főváros 
részéről fentartott különböző iskolák igazgatói ma 
este értekezletet tartanak a beiratások eredményé­
ről. A beszámolón megállapított eredmény alapján 
dönt azután a tanács az esetleg nyitandó ni osztá­
lyokról s azután történik meg a tanerők végleges 
beosztása.

)( Közigazgatási bejárás. A kereskedelmi minisz­
ter a Danubius hajó- és gépgyár r.-t. budapesti gyár- I 
telepétől a Váczi-utig tervezett átrakodó vágány 
közigazgatási bejárást elrendelte. Az eljárás a vasúti 
és hajózási főfelügyelőség vezetésével szeptember 
22-én délelőtt 9 órakor kezdődik. Az összejövetel a 
m. kir. államvasutak budapest—angyalföldi állomásá­
nál lesz.
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DR. HONIG IZSÖ
Elektrotherapie! ée Röntgen* 
Intézete. EleMromágwese« nnr*wy»á«

Budapest, IV. Károly-körnt 24. sz. I. em. Lift
Telefon $02—39.

HyégytínyeiSki
Elektromágneses gyógyí­

tás.
MntgO* Sugarakkal való 

kezelés.
Magsa feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
talIeattoX,

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hőfördők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos maeeage (Vlb- 

ratio).
Calvin, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatott:
AHalinoe Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

IdeggyangeségJ állapotok 
Álmatlanság,
Hüdések (Paralysis). 
Idegfijdalmak,ldegzsábáfc 

(Neuraigiák, Ischias). J? 
Qerinczvelősorvadás (fci 

bes.)
Szívbetegségek. 
Véredénytelmeszesodée, 
Köszvény ée eeuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontbe. 
jók.)

Székrekedés, 
Anyagcserebajok, (Elülső;

csokorba], vérszegénység, 
Bőrbajok. Bőrvlszketeg 
Hajbetegségek (Hajhulf** 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. e. 8— 13-ig, d. «. 2-6-1®, 
Sétáiéi etéss napon át — — Kívánatra orosnetóaái

SPORT.
Bécsi versenyek.
- Haimadik nap. —

A bécsi őszi meeting holnapi harmadik napjá­
nak programmja a nevezések nagy számát tekintve, 
sikerültnek mondható és igy érdekesebb sportra van 
kilátás. Kiemelkedőbb versenyek a Cadet-verseny, 
melyben a legfiatalabb évjárat jobb képviselői mér­
kőznek, mig az Amaranthus-verseny az idősebb lo­
vak részére van fentartva. Az előbbiben a már lá­
tott lovak közül Halt a legjobb, azonban a benevezett 
nagyhírű sötét lovak közül a Springer-istálló Ra- 
bagas-ia veszélyes ellenfél lesz. Az Amarathus-ver- 
senyben Lángoló indul a legjobb esélylyel, mig hozzá 
legközelebb Kukuruz várható.

Jelöltjeink:
I. Sam Levis—Rolanac.
II .Simeon.

III. Rabagas -Halt,
IV. Lángoló - Kukuruz.
V. Raaegast - lsnardie.
VI. Baldur Majális.

VII. Bengáli — Fujiyama.

( ) Turfhirek. Az Esterházy-emlékverseny fo­
gadási listája alapos változáson ment keresztül, 
amennyiben Stixenstein lett az értékes dii favoritja 
2:1 ellen, utána Hasznos következik 2'A :1 -el. A 
Blaskovich-lovat állandóan erősen fogadják. Töif 
3:1 kapható. A volt favorit, Fervor még 6:1 sem 
kell senkinek. Amint hifiik, a német ló nem is indul. 
— Az Amaranthus-verseny indulói: Kukuruz 
(Miles), Kondor (Vivian), Midshippmann (Blades), 
Meglio (Dyk) és esetleg Lángoló (Szente). — A Ju­
bileumi dii két ellenfele: Kármentő és Kotting- 
brunn találkozhatnak vasárnap az Allamdijban. 59 
kilóval mind a két ló súlya egyenlő, mig a Jubileumi 
dijban a Rothschild-ló öt kilóval kevesebbet visz, 
mint Kármentő. A Derbyben ugyan megverte Kot- 
tinghrunn a Szemere-lovat, de azóta alaposan meg­
változott a két ló formája, mert Kármentö folyton 
javulást mutatott, mig Kottingbrunn hosszú ideig 
beteg volt és legutóbbi futásánál is látszott, hogy 
nincs teljesen rendben. Fabula, az eddigi disz- 
pozicziók szerint biztos induló az Ausztria-difban, 
amelyet tudvalevőleg tavaly megnyert. Az idén sok­
kal nehezebb helyzete lesz a német lónak, mert a 
mi lovaink közül Fantomé, Stixenstein, Hasznos, Töff, 
Dáma cs Kunilinde is indulhatnak. Faust, mely egy 
ideig indulónak volt jelezve, nem Jön el hozzánk.

Nyílt-tér
C rorciVan í6:éctltk<rt Bem váTUl tclelfisiiset a E«i:lesztísíz.l

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, IV, Magyar-utcca 3. szám.
Kiváló sikerrel és alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára
Kern tóvflsatendfi-fissze. hasonló intézetekkel l<
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Kitűnő csemegeszöllőt
ajok szerint vagy vegyesen szállít postako­

saranként 2 Korona 50 fillérért

Lengyel Zoltán gazdasága
Sípaszna Szilágy-megye.

TÖRVÉNYSZÉK
§ Zsitvay itthon. A budapesti büntető-törvény­

szék elnöke, Zsitvay Leó szabadságáról hazaérke­
zett s újból átvette hivatalának vezetését.

§ Affér az Operahúzban. A tavaszszal heves ösz- 
szeszólalkozás volt az Operaház irodájában B e n d i - 
n e r Nándor zongoraművész cs H c t s Ödön jogtaná­
csos között amiatt, hogy Bendiner megtámadta az 
Cperaház igazgatóját, ki Bendiner atyjának szerző­
dését nem újította meg. Az összeszólalkozás azzal 
végződött, hogy h’cís erőszakosan eltávolította Ben­
őmért s állítólag a iáihoz is verte. A biintető-járásbi- 
ríságnál mára volt kitűzve ebben az ügyben a foly­
tatólagos tárgyalás, mivel azonban több tanú ma sem 
jelent meg, a tárgyalást ismét el kellett halasztani.

§ Szoczialista sajtópiir. A székesfehérvári rend­
őrkapitány tavaly kitiltotta a város területéről az 
odavaló- szoczialisták vezetőiét, mert ez állítólag a 
munkások között izgatott. A Népszava ebből az 
alkalomból élesen megtámadta a hatóságot. A buda­
pesti kir. ügyészség e czikk miatt nyomtatvány utján 
elkövetett izgatáséit emelt vádat a czikk szerzője, 
Varró József asztalossegcd ellen s a budapesti es- 
küdíbiróság a vádlottat egy évi álla m f o g- 
házra és 1200 korona pénzbüntetésre 
ítélte. A kir. Kúria ma Tárnái János bíró előadásában 
a semmiségi panasz elutasításával, hozzájárult az 
első bíróság szigorú ítéletéhez.

§ Színésznő és impresszárió. A múlt cv telén 
néhai Bnbics Zsigmond volt kassai püspök agilis tit­
kárja, Hajnóczy József oroszországi körútra 
ment egy általa szervezett német drámai színtársu­
lattal, amelynek starja a magyar származású B á r- 
kány Mária porosz udvari színésznő volt. A drá­
mai turné tetemes anyagi veszteségekkel végződött 
s Bárkáin- Mária megtudva, hogy Hajnóczy ellen a 
Bubics-iigyb'.-! kifolyólag büntető eliárás indult meg, 
ő is feljelentést tett hűtlen kezelés miatt a budapesti 
büntető törvényszéknél, azt állítva, hogy Hajnóczy 
mint impresszárió hiitlemi! sáfárkodott a társulat be­
folyt jövedelmével s neki tetemes veszteséget oko­
zott. A külföldön tartózkodó Hajnóczy erre igazolta, 
hogy a veszteségeknek tetemes részét ő viselte volt 
s Bárkán)- éláriát Berlinben kártérítésért he is pü- 
rölte. A vizsgálóbíró elutasította a panaszt s az 
ügyészség sem vállalta vele szemben a vád képvise­
letét. A színésznő azonban továbbra is fentnrtot'ta 
panaszát s mint pótmagánvádló vádiratot adott be 
Hajnóczy ellen, aki ezen vádirat ellen kifogásokkal 1 
élt. Ma tárgyalta ezeket a kifogásokat a vádtanács i 
dr. Kállay biró elnöklete alatt. A vádtanács meg- ; 
szüntette Hajnóczy ellen a további eljárást, mert 
úgy találta, hogy a jelen esetben bűncselekmény 
nem forog fenn s a függőben levő elszámolás, mint 
magánjogi ügylet, csakis a Hajnóczy által indított 
polgári pernek képezheti alapját. A pótmagánvádló 
felebbezett.

8 Eltűnt aranyóra. Klein Ede S0 éves magánzó ez 
év május 3-án vMumoson ment át Budára. Útközben 
a villamoskocsi perronján két fiatalember állott to, - 
lette, akik közül az egyik — egy lángvörös hajú - 
több ízben hozzáiirádött s egyszerre aztán ne --u’ ' 
közben leugrott i robog j villám,is,-,j|. Az. öreg ■ 
Klein csak másfél óm mith: tudta meg." hogy i 
aranyórája és kun./a elműt. N.\ómban pane, ot cincit 
s a lopással a villa t ,, |
két gyanúsított;i meg. Ezeknek mézkénéit 7, im" a j

Angol, frarrezia é=r amerikai rendezőn i
í'éjló,r*to>£$,re ;

iíSSSeJ'Wleí®” embcr f;n°man és elegánsan
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nyilvántartási hivatalban Neumann Adolf utazó és 
Pollák Mór ügynök személyében vélte felismerni. 
Ncumannt, aki lopás miatt már kilencz ízben volt 
büntetve, a rendőrség a tolonezházban találta meg, 
s mivel veres haja van, ez elegendő 'ok/volt arra, 
hogy letartóztassák. Pollák Mórnak sikerült alibit 
igazolnia. A letartóztatott Neumann Adolfot ma 
vonta felelősségre a büntető törvényszék dr. Miko- 
vich biró elnöklete alatt. A tárgyaláson több tanú 
igazolta, hogy a vádlott a tett elkövetése ideiében 
a Corsica czitnii kávéházban kártyázott s igy a 
lopást nem követhette el. A bíróság ez alapon fel is 
mentette és szabadlábra helyezte Neumannt.

KÖZGAZDASÁG.
L'j tanszék a Budapesti kereskedelmi akadémián. 

Kereskedelmi szakoktatásunkat a budapesti keres­
kedelmi akadémia felső tanfolyamra való átszer­
vezése által magas színvonalra emelte. Az igazgató­
ság minden eszközt megragad, hogy a reá bízott 
növendékeket gyakorlati oktatás utján tényleg kép­
zett kereskedőkké nevelje, még pedig modern és a 
korral együtt haladó kereskedőkké. „Ez indította az 
akadémia igazgatóságát arra a lépésre, hogy a tan­
tervbe a büntetőjogot beállítsa, a kereskedelmi 
pályán levő minden müveit embernek tisztában kell 
lenni a büntetőjog alapfogalmaival, különösen pedig 
annak a kereskedőket különösen érdeklő részével. 
Az igazgatóság a tanszékre a fiatal jogász-generáczió 
kiváló tagját, dr. Lengyel Aurél kir. ügyészi meg­
bízottat hívta meg.

Az értéktőzsdéről. Á tegnapi hatisse után ma 
már sokkal csendesebb volt az irányzat és noha a 
külföldi és nevezetesen a berlini tőzsdéről változat­
lanul kedvező hírek érkeznek, mégis erős realizá­
lási hajlam fogta c! a spekulácziót, mert a váratla­
nul elért nyereséget biztosítani óhajtja magának. 
Emiatt most sürgős kínálat tartja magát túlsúlyban, 
ami persze kedvezőtlenül befolyásolja az áralaku­
lást. így a tegnapi zárlathoz viszonyítva a mai üzlet 
folyamán az Osztrák hitel 2.50 koronával, a Magyar 
hitel 2.25 koronával csökkent, az Államvasut ellen­
ben másfél koronával javult. Igen élénk érdeklődés 
mutatkozott ma a Jelzálog Hitelbank p a - 
p_il-iai iránt, amely érték helyi vásárlásokra, 
annak daczára, hogy általában lanyhult az irányzat, 
mégis 441.50 koronáról 445.50-ig emelkedett és csak 
a déli tőzsde zárlata felé gyöngült 444.50 koronára, 
de még igy :s 2 koronával zárul drágábban, mint 
tegnap.

Kereskedelmi utazók gyárlátogatásai. Az őszi 
szez’n kezdetével a Magyarországi Kereskedelmi 
Utazók Egyesülete folytatja a magyar iparpártolás 
szempontjából elhatározott gyárlátogatásokat s a 

l et elején a magyar kereskedelmi utazók testületi­
leg látogatták meg a Flóra-gycrtyagyárat, továbbá 
a Machlup és Fiai részvénytársaság bőrgyárát. Mind- 
kit gyártelepen a gyár főnökei fogadták az Aucr 
Róbert elnök és maróthi Fürst Bertalan alelnök ve­
zetése alatt megjelent kereskedelmi utazókat, akik­
nek módjuk volt úgy a gyertyagyár. mint a bőrgyár 
rget/ mintaszerű technikai berendezésével megis­
merkedni. fezeknek a gyárlátogatásoknak az a prak- I 
hkus haszna, hogy a kereskedelmi utazók a vide- I 
' vii és a külföldi piaezoknn személyes tapasztalás | 
aló, jón ajánlhatják a megismert hazai gyárak 
czikkcit

A mezőgazdasági kamarák ügye. Parányi föld- 
miveléstigyi miniszternek a mezőgazdasági kamarák­
ról szoio törvénytavaslaUi ügyében újabban ismét 
két vármegyei gazdasági egyesület mondót« véle- 
iné ily t. A Pozsony vármegyei Gazdasági Egyesület 
Horváth le nő egyesületi titkár előadásában i ész­
lelésén és behatóan megvitatta a javaslatot s azt 
teljes egészében magáévá tette, felkérendőnek tart- 
mn a minisztert, hogy Inrson oda, miszerint a tör­
vényjavaslat még az őszi ülésszakban letárgyalt«?.
1'k. A IJácsbodrogvármegycl Gazdasági Egyesület 
hasonlóan egyhangúlag helyesléssel fogadta a tör­
vényjavaslat intézkedéseit s a javaslat megalkotá­
sáért Darányi miniszternek hálás köszönettel adózva 
jegyzi.kun-evében megórökitut köszönetét és ellsittc- 
n'-é« fejezte ki Rubinok Gyula és dr. Be r n át h

A rendszerem Óbból á.l, hogy angol és francia nár| 
r.iktárakban vásárolt 8-G métert« legújabb divata 
minta gyapjúszövetekből méltók szerint készülék: 
finom öltönyt—......... ...........  __ 21 fxtért
SMyon fljaopi príma oJLJopj/t &9 .

megszerkesztőinek. A parlamenti tárgyalásra a ja» 
vaslat támogatására egyúttal az összes megyebeli 
képviselőket felkérte.

A kereskedelmi kamarák kongresszusa. Prágá­
ból táviratozzák: A kereskedelmi kamarák s a ke­
reskedelmi cs ipari testületek harmadik nemzetközi 
kongresszusának záró-ülésén a husvét idejének meg. 
állapítása kérdésében izgatott vita keletkezett amiatt, 
vájjon czélszerü-e a kérdés tárgyalása a most ülé­
sező kongresszuson. Canon Legrand elnök inditvá- 
nyára a kongresszus kifejezi azt a kívánságát, hogy 
nemzetközi megegyezés jöjjön létre, amely a husvét 
idejének megállapítása dolgában reformot teremt, 
hetne, előbb azonban amaz országok kereskedelmi 
kamaráinak véleményét óhajtja megtudni, amelyek 
az idei kongresszusra képviselőket nem küldöttek; a 
kongresszus elhatározza kiegészítő szaktanácskozás 
rendezését. E kérdés a legközelebbi kongresszus 
napirendjének első pontjául lesz kitűzendő. Az elnök 
ezután előterjeszti a következő kongresszus elé utalt 
előadásokat; ezek között van Gelléri Mór királyi 
tanácsosnak, a budapesti Országos Iparegyesület 
igazgatójának előterjesztése. Gelléri ismerteti a ki­
állítási ügy nemzetközi rendezése, főleg pedig a ki­
állításokkal űzött visszaélések ellen való védelem 
tárgyában a különböző országokban folyamatban 
levő mozgalmat, mely a nagyobb államokban kiállí­
tási központok létesítésére vezetett. Behatóan ismer­
teti a magyar kiállítási központ szervezetét, mely 
eddig a legjobbnak van elismerve és rátérve a kon­
gresszus elé terjesztett kérdőpontra, a következő 
határozati javaslatot terjeszti elő: Mondja ki a prá­
gai nemzetközi kongresszus, hogy a kiállítási Úgy 
egységes rendezése érdekében a föntebb vázoltak 
érdekében szükségesnek tartja a kiállítási közpon­
toknak országszerte való létesítését és majdan nem­
zetközi központban (delegácziő, bureau) való egye­
sítését. minélfogva felkéri tagjait, hogy ilyen szel­
lemben hazájukban közreműködni szíveskedjenek és 
felhatalmazza az elnökséget, hogy a jelzett czél meg­
valósítása érdekében és a további teendők tüzetes 
megvalósítása czéljúból Brüsszelbe összehívott nem­
zetközi értekezletet jelzett törekvésében kitelhetőleg 
támogassa. Este a kiállítás disztermében a prágai 
kereskedelmi kamara fényes estélyt rendezett a kon­
gresszusi tagok tiszteletére.

A székely kivándorlás. A marosvásárhelyi keres­
kedelmi és iparkamara évi jelentésében, mint rendesen, 
úgy most is behatóan foglalkozik a székely kivándor­
lással. Megállapítja a kamara, hogy a múlt évben 
Amerikába 1218, Romániába 998 székelyföldi ván­
dorolt munkás. Amerikának nagymérvű munkaszü- 
mérlegelvc, a kivándorlásnak még ekkora mértéket 
sem volna szabad öltenie. Soha a székelyföldön oly 
sok jól fizetett munka nem volt. mint az utolsó há­
lom évben; a munkásszükséglet jókora részét ide­
genből kellett pótolni. De ettől eltekintve úgy Ame- 
I lkának, mint Romániának nem kellett az odaván­
dorolt munkás. Amerikának nagymérvű munkaszü­
net állott be s ennek folytán az odavándorolt műn- 
húsok kétségbeejtő helyzetbe jutottak. Nyomorogtak, 
éheztek Sokan idehaza ősi birtokukat kótyavetyél­
ték cl, hogy a csalódásban megtörve, koldusbottal 
térhessenek vissza. Románia törvényt alkotott az 
Jegén iparosok és munkások kiszorítására. E tör­

vény végrehajtását a tárgyalt évben éppen a széke­
lyekkel szemben szorgalmazták. Elsőnek az ipar- 
tskolák székely származású művezetőinek mondottak 
fel, kárpótlás nélkül azoknak is, akik évtizedeken át 
tégy szolgálatot tettek Románia iparos osztályának 
felnevelésében. A gyárakat, az ipartelepeket pedig 
szorították, hogy az idegen munkások számát har­
madára redukálják. A czél világos. Romnia a szé­
kelyek munkaerejét és szaktudását tudatosan kihasz­
nálta egy román iparososztály megteremtésére. Most 
pedig, hogy ezek boldogulásának mi se álljon útjába, 
az idegeneket kitessékeli. A végezel az, hogy a ke- 
,cfl* székelyeket véglegesen kiszorítsák Romániá­
ból. Ennek a meg nem szűnő kivándorlásnak az oka 
az, hogy a Székelyföld, mint hegyvidék tulajdon-
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féppen! rendeltetésének megfelelően nincs kifej­
lesztve. A székely hajlammal bir az iparra, könnyen 
tanulja meg. De odahaza nem boldogulhatott vele, 
elment Brassóba s más nemzetiségi vidékekre, vagy 
kivándorolt Romániába. A székely társadalom az 
ipart nem becsülte sokra s általában még ma sem 
rokonszenvez kellően az iparral. Könnyen adják el 
pz őserdők fáját, hogy azt mint nyersanyagot idegen 
Országok feldolgozó iparának elszállítsák. A termé­
szet e bő adományából kapott pénzt pedig nem fek­
tetik ipari vállalatokba, hogy életet adnának a köz­
gazdasági megújhodásának.

Állatkiállltások. Szeptember hónap folyamán a 
következő állatkiállitások, jutalmazások és szemlék 
lesznek: szeptember 13-án tehén- és üszödijazás 
Szepsiben, 20-án állatdijazás Magyargencsen, még e 
napon, 20-án tehén- és üszödijazás Kassán. Ugyan­
csak c hónap 20-án nyílik meg és 15 napig lesz 
nyitva az országos kertészeti gyümölcs- és vetőmag, 
kiállitás Szegeden. Szeptember 26-án tenyészlódija- 
zás Marosvásárhelyen. Szeptember 27-én tehén- és 
üszödijazás Qönczön. Szintén 27-én szarvasmarha- és 
lőkiállitás Érmihályfalván. Szeptember 20-tól 22-ig 
lesz a Tattersallban az OMGE. negyvenedik luxus- 
lóvásárja. — A Biharmegyei Gazdasági Egyesület 
Eelénycscn szépen sikerült szarvasmarha-kiállitást 
rendezett, melyre kétszáz darabnál több jószágot 
hajtottak fel. A biráló-bizottság Vertán Zoltán elnök­
lete alatt kiállított tehenekért. Jámbor Mihály, Köte­
les József, Felhércz Mihály. Orbán József tenkei lako­
soknak az első dijakat Ítélte. Bemutatott üszőkért az 
első három jutalmat Szőke István gyantái, Köteles 
Sándor tenkei és Orbán József tenkei kisgazdák kap­
ták. Díszoklevelet Ítélt a zsűri Vertán Zoltánnak pinz- 
gauai tenyészetéért, Erdélyi Jánosnak nyugati fajta 
teheneiért. Buder József, Leipnik Márton és Ardeleán 
Alexa tenyésztőknek bemutatott szép jószágaikért.
A kiállítást a földmivclési miniszter anyagi támoga­
tásával rendezték.

A gabonatőzsde üzletideje. Megírtuk, hogy a 
tőzsdetanács holnap, csütörtökön értekezletre hívta 
össze a tőzsde tagjait, hogy meghallgassa őket, meg­
maradjon-e a gabonatőzsdén az ideiglenesen élet- 
bcléptctett fél kétórai zárlat. Az értekezlet igen za­
josnak Ígérkezik. Ma a tőzsdén aláírási ivet köröz­
tek azok, akik a régi tőzsdei időt akarják vissza­
állítani s sikerült nekik 252 aláírást összegyűjteni, 
az aláírók mind a délután négy óráig tartó üzleti 
időt óhajtják.

Budapesti őszi luxuslóvásár. Az c hó 19-én kez­
dődő negyvenedik lóvásár katalógusának első ki­
adása ma jelent meg. A katalógus összesen 466 darab 
lő leírását tartalmazza, amelyek közül .371 darabot 
96 hazai lótenyésztő magántulajdonos, 95 darabot pe­
dig a m. kir. állami méncsitézetek jelentettek be. A 
magántenyészt ">k részér)ö! bejelentett lóanyag hasz­
nálati csoportok szerint a következőképpen oszlik 
meg: S négyes-fogat, 79 hintó kettős-fogat, 74 jnkker 
kettős-fogat, .3 jukker egves-fogat és .30 darab hátasló.
Az állami ménesintézetek közül 9 darabot a méntc- 
lepek, 21 darabot a kisbéri. .34 darabot a mezőlie- 
gyesi, 23 darabot a bábolnai és S darabot a fngarasi 
ménesek küldenek fel. Miután a magántuiaidonnsok 
részéről a pótlclentésck még egyre folynak, igy biz­
tosra várható, hogy a katalógusnak szeptember 19-érc 
megjelenő második kiadása több. mint 600 darab 
luxusló bejelentésével fog záródni. A katalógusnak 
most megjelent első kiadását bárkinek díjtalanul meg­
küldi a Budapesti Tattersall titkársága.

Kereskedők Évkönyve. Az Országos Magyar Ke­
reskedelmi Egyesülés e ezimen tavaly megindított 
kiadványának karácsonykor jelenik meg az 1909. évi 
kötete. Az egyesülés nagy gondot fordít rá, hogy az 
évkönyv második folyama is rászolgáljon tartalmá­
nak értékességével és czélszerüségéve! arra az elis­
merésre és kedvező fogadtatásra, amelyben már az 
első évfolyam részesült. Elsőrangú szakférfiak Írják 
az évkönyvet, amelynek különös jelentőséget ad, 
hogy az O. M. K. E. minden tagja, 12.000 magyar ke­
reskedő. tagsági járuléka fejében kapja meg. Az év­
könyv most megjelenő kötete következetesen arra 
törekszik, hogy biztos útmutatója legyen a kereske­
dőnek a gyakorlati életet legsűrűbben érintő jogsza­
bályok, közigazgatási, jövedéki és egyéb közteher­
viselési rendelkezések tömegéhen. Ezek közű! az 
újabban hatályba lépett törvényeket és rcndelctckct

mint a szeszadótörvényt, a végrehajtási novellát bő 
magyarázattal ismerteti. Alapos tájékozást nyújt to­
vábbá az évkönyv a kereskedelmi forgalommal kap- 
csolatos fontosabb intézmények szervezetéről és sza­
bályairól, a Műkereskedelmet és iparfejlesztést tár­
gyaló rovatában bemutatja vámpolitikai lekötöttsé­
günk táblázatos képét, közli főbb exportterületeinknek 
áruforgalmi statisztikáját és a magyar áruforgalmi 
adatokat az iparfejlesztéssel való vonatkozásukban. 
Külön fejezetben behatóan foglalkozik az évkönyv 
kereskedelmi szakoktatásunkkal is. Az évkönyvet az 
egyesülés megbízásából Beck Géza, az OMKE. tit­
kára szerkeszti.

A teherforgalom korlátozása a hadgyakorlatok 
miatt. A Déli Vasút igazgatósága a folyó évi szep­
tember havában Veszprém környékén megtartandó 
nagy katonai hadgyakorlatok alkalmából a kereske­
delemügyi m. kir. minisztériumnak Jóváhagyásával, 
a vasúti üzletszabályzat 63. §-ának, illetve a nemzet­
közi egyezmény 14. csikkének, valamint annak végre­
hajtására vonatkozó határozmányok 6. §-a alapján, 
az áruszállításnál következő forgalom korlátozását 
lépteti életbe:

1. Folyó évi szeptember hó 18., 19., 20. és 21-én 
gyorsárnk, élő és gyorsan romló teheráruk kivételé­
vel, tcheráruk felvétele és kiadása Székesfehérvár és 
Szabadbattyán állomáson meg lesz szüntetve.

2. Folyó évi szeptember hó 17., 18., 19., 20 és 
21-én a Budapesti D. V.—Zákány! vonalrészcn’gyors­
áru, élő és gyorsan romló tcheráruk kivételével az 
összes teheráru-forgalom meg lesz szüntetve.

3. Az ezen vonal állomásain feladott és azokra 
rendelt, vagy ezen vonalon átmenetileg továbbítandó, 
illetve a teheráru-forgalomnak az 1. és 2. pont alatt 
említett korlátozása folytán netán feltartóztatott pol­
gári teheráruk részére (gyorsáru. élő állatok és gyor­
san romló teheráruk kivételével) a szabályszerű szál­
lítási határidőkhöz 5 napi szállítási póthatáridő álla­
píttatott meg.

A Kereskedelmi Csarnok a „Vinea“ ellen. A Ma­
gyar Kereskedelmi Csarnok igazgatósága ma Kunz 
Fercncz alclnök vezetése alatt ülést tartott, ame­
lyen többek között tárgyalás alá vették a borkeres­
kedői szakosztály konkrét javaslatát az iránt, hogy 
az egyesület a „Vinea“ támogatása és a magyar 
bor kivitelének előmozdítása kérdésében minő állás­
pontot foglaljon cl. A szakosztály elhatározta, hogy 
e tárgyban felterjesztést intéz Kossuth Fcrencz ke­
reskedelemügyi miniszterhez, amelyben tiltakozik az 
ellen, hogy a „Vinea“ bármiféle szubvenczióban ré­
szesüljön. A felterjesztést, amelyet Ahelcsz Zsig- 
mond dolgozott ki, megkíildötték az összes társ- 
cgyesiiletcknck.

Villamos vasút a Tepla völgyében. A Vágvölgy 
egyik legszebb oldalnvulványaban, a hölak-tren- 
csén-tepliczi vasúti állomástól a trencsén-tepliczi ős­
régi fürdőig villánms vasút készül. Részvénytársulat 
alakult, a vasút munkálatait már meg is kezdte, és 
megnyitását a jövő évi május elsejére tűzte ki. A 
személy- és áruszállításra készülő villárnos vasút 
majd annyiszor közlekedik, ahányszor a m. kir. ál­
lam vasút gyors- és személyvonata Hölak-Trcncsén- 
Teplicz állomást érinti.

Az állami erdei facsemeték. Az állam által fen- 
tartott erdei facsemetekertböl az 1909. tavaszi és 
ővzi erdősítésekhez szükséges csemetckészletck a 
földmivelésligyi miniszter által úgy fognak a folya­
modó birtokosoknak kiosztatni, hogy 1. a kopár és 
vizmos.Vyis területek beerdősitésérc kért csemeték 
ingyen, vagyis a termelési költségek elengedésével 
bocsáttatnak a birtokosok rendelkezésére : 2. kivé­
telesen a birtokosoknak még a csomagolási és szál­
lítási költségek elengedésével az utolsó vasúti állo­
másra teljesen díjtalanul fognak elszállittatni; 3. az 
ezek után még fenmaradó készletekből másféle erdő­
sítések ezéijaira is adatnak ki; 4. kisbirtokosoknak 
még a termelési költségek 50 százaléka is elenged­
hető. A folyamodványok legkésőbb 190S. deczcmher 
15-ikéig terjesztendők be közvetlenül az illetékes kir. 
erdőfelügyclöséghez.

Kettős vágány Dcbrcczcn és Püspökladány kö­
zött. A hajduszoboszlói vasúti katasztrófa nyomán 
Hajdú vármegye — jelentik Debrcczenből — fel­
iratot intézett Kossuth Fcrencz kereskedelemügyi
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miniszterhez. A' feliratban a vármegye közönsége 
arra kéri a minisztert, hogy Debreczen és Püspök- 
ladány között kettős vágányt létesítsen, miáltal a 
mostani nagy forgalom némileg megoszlana. A fel­
iratot megküldték Debreczen városának is, amely 
most szintén csatlakozott Hajdú vármegye kíván­
ságához.
. ,xilai.dlásVA.Magyar Királyi Folyam- és Tenger- 
hajózási R. 1. igazgatósága közli, hogy Obrenovácz 
szerb állomását a szilva- és szilvaizforgalom szá- 
mára f. évi szeptember 14-én nyitja meg.

időjárás:
A meteorologiai központi intézet távirati jelentése 

1908. szeptember 9-én reggel 7 órakor.
<4z elmúlt nap időjárásának áinézele:

.. Hazánkban száraz, derült idő uralkodik. A 
hőmérséklet kissé tovább emelkedett és maxi- 
mumá: Verseczen. meg Nagyenyeden 28 C°, mi­
nimuma : Árvavárai ján 3 C° volt. — Az éjjel 11 
,r.a perczkor fél perczig tartó, közepes erejű 
földrengést jelezlek a budapesti műszerek. A föld­
rengést Budapest környékén, meg Kecskeméten 
egyesek érezték is.

Prognózis a következő 24 őrára: 
Melegebb és még száraz idő várható.
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TŐZSDÉK
A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

-Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 9,

Á készárupiaczon a malmok ma eleinte mérsé­
kelt keresletet tanúsítottak és az irányzat változat­
lan volt. Utóbb azonban emelkedett határidők nyo­
mán javult vételkedv mellett 5—10 fillérrel drágább 
árakon 63.000 mm. búza került forgalomba. Rozs 
tartott, tengeri 10 fillérrel drágább, zab rendes. A 
határidöpiaczon a mai üzlet, noha a tengerentúli 
tőzsdékről alacsonyabb jegyzések érkeztek, tegnap 
is és ma is mégis szilárdan és az utolsó zárlatnál 
némileg magasabb jegyzésekkel indult meg. A for­
galom folyamán állandóan ió vételkedv mutatko­
zott, mire csak még jobban szilárdult az irányzat 
és mérsékelten még tovább javultak az árfolyamok. 
A hétfői zárlathoz viszonyítva végeredményképpen 
ma az októberi búza 16 fillérrel, az áprilisi búza 
13 fillérrel, az októberi rozs 16 fillérrel, a májusi 
tengeri 8 fillérrel javította az árfolyamát, az októ­
beri zab pedig változatlanul maradt.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a kövei-
kező volt:
Búza kilós Arr. ICC kg. kilós Ara 100 kg.
Tiszavidéki uj 75 ,--- 79 23.-------23.25

76 __.--- —---.--- 80 23 25—23.70
77 22.70-23,— 81 23 35-23.80
78 22.80-23 10 82 --- ------------.---

Fcjérmeeyei uj 75 ~.-----------.--- 79 22.75—23.15
7G --- .-----------.--- 80 23.05-23.t5
77 22 40-22 70 81 --- .-----------
78 22 50-22 90 82 --- .---------------

Pesividiki uj 74 --- ._______ .--- 78 22.60—23.—
75 --- ------- .__ 79 22.95-23.35
76 ---;-----------.--- 80 23.15—23.40
77 22.50-22.90 81

Bánsági uj 74 ---.-----------.--- 78 22.70-23 10
75 79 22.95-23.35
76 . 80 23 40-23.65
77 22.G0—23.— 81 23.50-23.75

Bácskai uj 74 78 22.80-23.10
75 .-----------. 79 23 05-23.45
76 ---.--------------- 80 23 30—23.G5
77 22.50-23 — 81 — --------- • —

Rozs 1.-rendű uj ■
„ közép minőségű uj---------

Árpa takarmány I.-rendi!------
„ „ Il.-rendü------

Zab 1.-rendű —-------------------
„ ll.-rendii-----------------------

Tengeri belföldi uj----- — —
R e p c z e: Káposztarepcze------
Köles------------------- ----------

18.75- 18.80
15.75- 15.90 
15.40—15,65 
16.60—16 80 
16 20-16.50 
16.80—16.95

A készáru piaczon elkeli:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. SÍ kg. 23.80 ko­

rona, 100 mm. 80.5 kg. 23.80 korona, 150 mm. 80.5 
kg, 23.60 korona, 300 mm. 80 kg. 23.95 korona.
300 mm. 80 kg. 23.95 korona, 600 mm. 79.5 kg.
23.95 korona, 600 mm, 80 kg. 23 90 korona, 500 mm. 
80 kg. 23.90 korona, 400 mm. 80 kg. 23.65 korona, 
300 mm. 79.S kg. 23.65 korona, 200 mm. 80 kg. 23.50 
korona, 600 mm. 80 kg. 23.30 korona, 1000 mm. 80 
kg. 23.60 korona, 100 mm. 80 kg. 23.40 korona,
sárga, 200 mm. SO kg. 23.80 korona. 100 mm. 80 
kg. 29.75 korona, 300 mm. 80 kg. 23.60 korona, 2000 
mm. 79.5 kg. 23.85 korona, 1000 mm. 79 kg. 23.85 
korona, 100 mm. 79.5 kg. 23.40 korona, 500 mm.

j 79 kg. 23.50 korona, 500 mm. 79 kg. 23.50 korona,
I 500 mm. 79 kg 22.50 korona, üszkös, 100 mm. 79 

kg. 23.50 korona, 100 mm. 79 kg. 23.60 korona. 150 
mm! 79.5 kg. 23.50 korana, 100 nini. 78.5 kg. 23.05 
korona, hibás. 100 mm. 78 kg. 23.05 korona, hibás, 
150 mm. 79 kg. 23.60 korona, 150 mm. 79 kg. 23 
korona, 100 mm. 78.5 kg. 23 korona, 100 mm. 79.5 
kg. 23 korona, felső, 400 mm. 79 kg. 23.70 korona, 
100 mm. 80 kg. 23.70 korona, 500 mm. 78.5 kg. 23.70 
korona, 100 mm. 78 kg. 23.40 korona, 100 mm. 7S.5 
kg. 23.40 korona, 200 mm. 77.5 kg. 23.10 korona,
150 mm. 76.5 kg. 22.40 korona, nyirkos,

Pestvidéki: 150 mm. 81 kg. 23.70 korona, 300 
mm. 80 kg. 23.30 korona, 500 mm. 80 kg. 23.50 ko­
rona. 400 mm. 80 kg. 23.60 korona, 500 mm, 80 kg. 
23.40 korona, 100 mm. 80 kg. 23.50 korona, CIO mm, 
80 kg. 23.90 korona, 500 mm. 79.5 kg. 23.70 korona, 
250 mm. 79 kg. 23.20 korona, 200 mm. 79 kg. 23.30 kö­
römi, 200 mm. 79 kg. 23.20 korona, 300 mm. 78 kg. 
23.20 korona, 300 mm. 78 kg. 23.10 korona, 150 mm, 
78.8 kg. 23.35 korona, 300 mm. 78.5 kg. 23.35 korona, 
200 mm. 77 kg. 22.ii() korona, 350 mm. 77.5 kg. 21.50 
korona, üszkös. 100 mm. 74.5 kg 21.00 korona, 100 
mm. 73 5 kg. 18.80 kor na, iisxkös,

Felsömagyavországi: 200 mm. 80 kg. 23.20 ko­
rona, 100 mm, 7 9kg, 23,20 korona, 1000 mm. 79.5 kg.

Csütörtök, szeptember 10.

23.30 korona, 300 mm. 79.5 kg. 23.40 korona, 100 mm, 
78 kg. 22 korona, üszkös, 150 mm. 78 kg. 22.95 ko< 
róna, 200 mm. 76.5 kg. 21 korona, nyirkos, 100 mm. 
76 kg. 20 korona, iiszkös, 100 mm. 73 kg. 18.50 ko« 
róna, üszkös.

Bánsági: 150 mm. 79 kg. 23 korona, 1000 mm. 78 
kg. 23.20 korona. 4000 mm. 78 kg. 23.60 korona.

Szarvasi: 1000 mm .79.8 kg, 23.95 korona, 2QQC‘ 
mm. 79 kg. 23.95 korona.

Martai: 2150 mm. 77.3 lyr. 23.— korona.
Kalocsai: 1610 mm. 76.3 kg. 22.— korona, üszkös, 
Fejérmegyei: 150 mm. 78 kg. 22.95 korona. 
Bácskai: 200 mm. 78.5 kg. 23.30 korona. 
Szerémségi: 100 mm. 79.5 kg. 22.90 korona. 
Mezőtúri: 1000 mm. 80 kg. 23.95 korona. 
Törökbecsei: 5900 mm. 80 kg. 23.75 korona. 
Szilágyság!: 1100 mm. 78.5 kg. 22.30 korona, 

hibás.
Kulai: 3100 mm. 78.5 kg. 23.45 korona.
Rozs: 100 mm. 18.70 korona, 700 mm. 18.40 ko­

rona, 300 mm. 18.70 korona, 1000 mm. 18.20 korona, 
500 mm. 18.80 korona, 400 mm. 18.80 korona, 100 
mm. 18.55 korona, 200 mm. 18.70 korona, mind pp. 
ab Bp. kocsira. rK •<- 4

Zab: 200 mm. 15.30 korona, hibás, 100 mm. 18.50 
korona, 100 mm. 16.05 korona.

Árpa: S00 mm. 15.50 korona, hajóból, 100 mm. 
15.50 korona, pp. I

Tengeri: 500 mm. 16.95 korona, kocsira.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők,'
A határidöpiaczon köttetett;

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint) :

Búza 1908. októberre 11.93,11.30,11.37.
Búza 1909. áprilisra 11.62,11.66.
Rozs 1908. októberre 9.40, 9.39, 9.44.
Zab 1908. októberre 8.05, 8.04. 8.06.
Tengeri augusztusra —.—, —.—.
Tengeri 19Ó9 májusra 7.37, 7.36, 7.41.

1 óra 30 petezkor zárulnak:
1908. októberi búza
1909. áprilisi búza 
1908. októberi rozs
1908. októberi zab
1909. májusi tengeri

11.37-11.38 
11.65-11.66 
9.43- 9.44 
8.03- 8.04 
7.39- 7.40

Budapesti gabonaforgalom.
1903, szeptember 6-IŐ1 szeptember 8-ig.

Érkezett: Elszállittatoti»
Búza 68415 —
Rozs 3760 2134
Árpa 8769 1015
Zab 12975 1698
Tengeri 2409 1201
Liszt , 901 22217
Korpa T- . 6847

/'• -\
Értéktőzsde.

A tegnapi igen szilárd ünnepi magánforgalom 
után az elötözsde ma is szilárd irányzattal nyílt 
meg. Azonban már az első bécsi telefoniclentésekre, 
melyek lanyhább jegyzésekről szóltak, megszűnt az 
ái emelkedés. A lanyhább bécsi jegyzésekre a spe- 
kuláczió nagyobbmérctii realizálásokhoz fogott, me- 
lyck több koronával csökkentették az árfolyamokat. 
A déli tőzsdén folytatódott ezen gyengébb irányzat, 
úgy, hogy a vezető értekek legnagyobb része a leg­
alacsonyabb árfolyamon zárult. Az egyes árhullám­
zások az Osztrák hitelrészvénynél 2 K. a Magyar 
hitelnél 3 K, a Jelzálogbanknál 3 K. a Rimamurá- 
nyinál 1.75 K. a Közútinál 2.25 koronára rúgtak. 
Legszilárdabb áralakulást mutatott az Aliamvasuti 
és a Déli vasúti részvény, melyek bécsi vásárlá­
sokra 699.25 K-ig, illetve 122 koronáig emelkedtek. 
A helyi piacz is elég mozgalmas volt és a forga- 
lomban az értékek magasabb árjegyzésekhez jutot­
tak. Kötés volt a Kereskedelmi Részvénytársaság, 
a Kereskedelmi Bank, a Danubius, az Adria és a 
Városi Villamos Vasúti részvényekben. A iáradék- 
piacz is valamivel szilárdabb volt s a 4"5-os Ma­
gyar koronaiáradék 92.92>3 koronáig emelkedett. A 
valutapiaczon 5—10 filléres emelkedést mutatnak az 
álfolyamok. Forgalomba került: Osztrák hitel 
047.50—645 koronán, Magyar hitel 754—751.25 koro- 
i’áii, Allamvasiit 697—699.50 koronán, Leszámítoló 
Tank 48.3.25--481 50—482.25 koronán, Jelzálog 443— 
441.50 -4 15.5(1 koronán, Rima 561.7.5—561 koronán, 
Vár.'hi villamos vasút 268—269 koronán, Közúti 
547—547.75 koronán, Hazai bank 266.5U—287.50 ko* 
icilán, S.9J26 58f>,50-fr590.50 kgrpfiáiv
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blőlőzsde szilárd.
Köttetlek: Osz.trák hitelrészvény 647.50—546.—.

íigouar hiteirészvény 754.-----752—, Osztrák-magyar
ítllamvasut 697.---- 659.75. Déli vasút 121.----- 121.50.
Rimamurányi vasmű 561.75—561.—. Magyar leszámítoló* 
Dank 483.25—481.50. Jelzálogbank 441.50—445.—.
Közúti vaspálya 647.---- 547.75. Városi villamos vasút
958.__ 26925. Magyar koronajáradék 92.95. Hazai
[iánk 286.50—287,50, Salgótarjáni köszónbánya r.-t. 
590.—.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde gyengébb.
Köttetett: Osztrák hiteirészvény 646.50—045.—.

Magyar hitelrészvény 753.-----753 50. Osztrák-magyar
államvasut 639.75—699.—. Déli vasút 127.50—112.—. 
Rimamurányi vasmű 561.75-560.50. Magyar lcszámi-
loló-bank 481.75—482.75. jelzálogbank 445.---- 442 50.
Közüli vaspálya 545.75—546 50. Városi villamos vasút 
268 25—209.50. Magvar koronajáradék 92.87Va-95.Va.
Hazai bank 286.—. Kereskedelmi r.-t. 577.---- 581.—.
Kereskedő.mi bank 3374. 3380.—. Salgótarjáni kő­
szénhánya r-t. 589-----590 59. Danubius hajó-gyár
r-t. 234.---- 235.—. Adria tengerhajózási r.-t. 398.—
-400.50.

Ulőtözsde.
Az utótőzsdén az irányzat elgyengüit. Köttetett :

Osztrák hitel 645.75—645.— Magyar hitel 752 -----
751.—. Rimamurányi 560.---- 560 50. Államvasut 699 75
-699.—. Végül maradi: Osztrák hitel 645.—. Magyar 
hitel 751.—. Rimamurányi 560.50. Államvasut 699.—.

ÜECS! GA39NATÖZS08t

Becs, szeptember 9. (Saját tudósítónk jelentése.) 
Az Egyesült Államok földmivelési kormányának 
ma érkezett jelenlése szerint a nyári bnzaarafás 
kilátásai augusztusban rosszabbodtak, de még 
mindig 607 millió bushelre lehet számítani, tehát 
2 millió 1 msliellel többre, semmint egy hónap 
elölt várták. Az északamerikai piaczolc ‘ könnyebb 
gyengülést jelentettek, Liverpool bágyadt "volt, 
Paris ellenben szilárdabb irányzatot követett. A 
budapesti tőzsde a kevésbbé nagy kínálat követ­
keztében valamivel szilárdabb volt s ene az illeni 
piaczon alvidéki búza 5 fillérrel drágult, ellenben 
felvidéki búza ára változatlan maradt, mert a kon­
zulit szigorúan tartózkodott a vásárlástól s e 
czikkben majdnem teljesen szüneteit az üzlet. 
Rozs és takarmányáruk forgalma is nagyon csen­
des. áraik változatlanok, tengeri azonban valami­
vel szilárdabb irányzatot követett. Egészen jelen­
létiden volt a forgalom árpában és az irányzat 
nyugodt.

Jcgyezteleil haza: uj fiszavidéki 12.10- 12.50 ko­
rona, marosi 11.85 — 12.25 kor., bánáti, 11.85 — 12.25 
korona, tótfelvidéki 11.40 - 1 i 85 korona, mosoni
11.60 -11.95 korona, uj déli vasúti 11.60-12.-, 
marchíeldi 11,25 - 11.70 korona.

U/-rozs: fólfelvidéki 9,65 -9.85 korona, 
csepeli 9.60 - 9.80 kor., pestmegyei 9.85—10.—. 
déli vasúti 9.60—9.85 korona, különféle magyar
9.60 - 9.83 kor., osztrák 9.55 - 9.85 korona.

Ama : morvaországi 9.20 - 10.50 kor., march- 
feldi 8.80—9.50 kor., bécsvidéki 9. — 9.80 kor.,
tótfelvidéki 8.---- 10.25 kor., csepeli 7.85 - 8.80,
győri —— kor., déli vasúti 850-9.75 kor., 
tiszavldéki 7.30-8.60 kor., északmagyarországi 
7.40—9.69 korona.

Magyar tengeri: régi 8.75-8.90, uj ——
—korona, cinquanlin 9.05-9.35, uj —.-----
korona.

Magyar zab : selejtes----- .—— kor., közepes
8.40—8.85 korona, elsőrendű —.-----kor.,
válogatott 8.75—9.05 korona, cseli-morvaországl 
és alsóausztriai---------- korona

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE,

Becs, szeptember 9. Minthogy a tegnapi kül­
földi tőzsdékről kedvező jelentések érkeztek, a ba­
rátságos irányzat a mai tőzsdére is átment, az üzlet 
nagyobb mérveket oltott és különösen egyes bank- 
értékek, Magyar jelzálogbank, I loy.l, Salgótarjáni 
és Déli vasúti elsőbbségi részvények és Allamvas- 
uii élvezeti jegyek emelkedtek. Allamvasuti rész­
vények, melyekben nagyobb helyi vásárlásokat esz­
közöltek, jelentékenyen javultak. Mind a két hitel- 
részvény és Déli vasúti részvények is javultak. Csak 
az Alpesi bányarészvényeket hanyagolták el. Az 
elötőzsde hangulata zárlatáig barátságos volt. A 
déli tőzsde szilárd irányzattal indult. Később az üz­
leti tevékenység szükebb körre szorult össze. Ber­
linből nyugodtabb irányzatot jelentettek.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hifelr. C46.25, Magyar hitein 752.—,

Lündcrbank 443.—, Államvasut 689.25---- ._
Elbavölgyi vasút —, Déli vasat 121.50----.—
Alpesi bányátArsulaf 674.—. Rimamurányi 562.— 
Májusi járadék 96.45, Magyar koronajár. 92.85 
Orosz érték —. —, Török sorsjegy —, Német 
márka 117.42.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 646. —, Magyar hitel 752.—, 

Lündcrbank 443.—, Unió-bank 548.—, Államvasut 
700.25, Anglo-bank —, Bankverein —, 
Déli vasul 121.50, Gőzhajó----- , Alpesi bánya­
részvény 674.25, Májusi járadék 96.40, Magyar 
korona járadék 92.90, Török sorsjegy 186.50, Német 
márka 117.42, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 561.50, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda - . Magyar jelz. —, Kár­
páti petroleum —

Dócs, szeptember 9. (Osztrák értékek zárlata. 
4-2 százalékos papír-járadék 96.45, 4 százaléicos 
osztrák arany járadék 115.95, 1860-as sorsjegy 
152.40, Osztrák hitelsorsjegy 472.—, Angol osztrák 
bankrészvény 298.25, Bécsi Bankverein 519.20, 
Osztrák-magyar bank 1750.— Déli vasul 121.75 
DunagözhajÓzásI lárs. 998.— Dohány rész. 403.25 
Cs. k. arany (veri) ! 1.86 Német bankv. 117.40 üsztr. 
Lloyd 414.— 4.2 száz. ezüst, jár 96.40—99.20, Osztr. 
koronájára'.'* k 96.45, 1864-es sorsjegy 260.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 644.75, Union-Bank 
547.—, Osztrák Lündcrbank 441.25, Osztrák-ma­
gyar államvasut 698.80, Elbevölgyi vasút 452,25, 
Alpesi részvény 672.45, 20 Iran kos 19.12, Lon­
doni váltóár 239.60, Lipótkohó 430.—, Töröksors­
jegy 185,00. Szilárd.

Dócs, szeptember 9. (Magyar értekek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.20. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 143.25, Magyar hitelbank részvény 
750,50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 481.— 
Rimamurányi 559.75, Magyar ezukoripar —,

Adria hajózási részvénytársaság 400.—, Magyar ko­
ronajáradék 93.—, 4 százalékos magyar iöldteherm 
kötv. —. Magyar nyer.-k. sorsjegy 185,25. 
Kassa-Oderbergi vasuírészvény —, Magyar jel­
zálogbank 442,—, Magyar keresk. bank 33.85,

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, szeptember 0. (Tőzsdei jelentés.) Áz 

utóbbi napokban tapasztalt linusse-irányzat ma leg- 
nagyobbröszt megakadt, miután nem forogtak fenn 
különös ösztönzések. Az irányzat azonban nyugodt 
üzlet mellett szilárd maradt. Amerikai vasutak meg­
tartották árfolyamaikat, sör részben 2%-al javultak, 
Bank'értékek is emelkedtek, de csak a százalék tört­
részének ereiéig. Szénrészvények ellenben realizá­
ciókra %-ig terjedő veszteségeket szenvedtek. 
Kohórészvények a külföldi vaspiaczokról érkezett 
kedvező jelentésekre szilárdak voltak és helyenkint 
1—2 N-al magasabban jegyeztek. Villamossági részvé, 
nyék és szintúgy gőzhajós részvények és járadékok 
gyengébb irányzatúak voltak és később vasutak is 
cl voltak hanyagolva, de mégis megtartották árfolya­
maikat. Zárlatkor az irányzat némi ingadozások után 
állandó volt. A készpénzpiacz iparértékei jelentékeny 
üzlet mellett egyenetlen irányzatnak voltak, miután 
a közönség rendeléseit a spekulúczió rcalizácziói el­
lensúlyozták. Napipénz 3%, magánleszámitolási ka­
matláb 3%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4*2 százalékos papírára­
déit —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.70, 
osztrák hiteirészvény 202.90, Déli vasút 23.20, 
orosz bankjegyek 214.85, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —, Disconío Commandit 169.—, Dinamit- 
Iruszt 171.50, Uarpeni 209.20, Unifikált török 
járadék 04.60, 4.2 százalékos ezüst-járadék 93.30,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.60, 
Magyar koronaiáradék 93. —, Oszfrák-niagyar 
államvasut 149.90, Bécsi váltóár 85.15, Olasz 
járadék —.—, Ált. villamossági Edison 225.30, 
Gelsenkirchen! 202. -, Laura'xohö 214.90. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) szeptember 9. 4"2 százalékos 
ezüstjáradék 99.10,1860. sorsjegy 154.—, Déli vasút 
23.10, 4 százalékos aranyjáradék 98.40, Osztrák 
hitelrészvény 203.35, Osztrák-magyar államvasut 
148.75, Olasz járadék 104.20, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 94.—. Nyugodt.

London, szeptember 9. Angol consol —■
Páris, szept. 9. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.85. Osztr. aranyjáradék 99.75, Magyar 
aranyjáradék 94.75, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 492.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 10-1.15, Déli vasút elsőbbségi kötv. 297.—
5 százalékos marokkói járadék 512.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 96.—. 4 százalékos 
Kons. amott, román járadék 91.80, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —.—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 1C0.45, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 519.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 96.70, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 95.82, Török sorsjegy 
177.—, Török dohányrészvénye 423.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1! IP. —, Osztr. Lündcrbank 477.—, Ma­
gyar Jelzálogbank 472.—, Banquc de Paris 1527, 
líanque Ottömane 712.—, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasút 126.—, Meridional vasul 672.—

\
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Keleti vasutak —, Waggon Lits , Hartmann 
gépgyár 645.—, Rio Tinto 17.48, Sucrerie d’Egypfe 
38.—, Tula 601.—, Thomson Houston —, Urlkányl 
kőszén 170, Chartered 23.75, üe Beers 325.—, East 
Rand 116.— lagersfonfein 114.—.Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 68.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.31. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.09, Váltó Bécsre (rövid) 104.81, Váltó 
Belgiumra (rövid) 8,io. Olasz aranyváltó (rövid)

. Vas. Váltó Svájczra (röv) Vs. Csek Londonra 251.30, 
Magánkamatláb Is, t, Ingadozó.

>v .

ÜZLETI TUDÓSÍTÁS0k
1 Budapesti sznrómartiavásár.

Budapest, szeptember 9. Felhajfatott: 692 drb 
élő borjú (közte 12 rúgott), — drb leölt borjú, — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány.

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 82-90
fillér, kivételesen------- - fillér; középminőségU élő
borjukért 70- 80 fillér; leölt borjukért —fillér; 
silány és rúgott borjukért 60 - 68 fillér, növendék­
marháért -------- fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért---- korona, leölt bá­
rányokért --------korona páronkint. Az irányzat
élénk volt, az árak 4 fillérrel kgr.-kint csökkentek,

felül életsulyban 100 —104.50 fillér, életsulv-
levonással----- fillér. 11. rendű 280 kg.-fól
350 kgr.-fg, 96-98 fillér, életsulylevonással
——— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül-----
-----fillérig, életsulylevonással 124—134 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-Ig-----------
fillér, életsulylevonással 124—134 fillérig, köny-
nyll 220 kg.-lg ---------- fillér, életsulylevonással
126—134 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
feliül------------- fil.-ig, könnyű--------- klgr.-ig.
Belfödi süldő 112 120 fillérig, horvát süldő —
—--------fillérig. Malacz 108------ fillérig. Árak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 
változatlanok.

miz m iwrow--.--rw».

EGYETERTES
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Árjegyzék Inryen éi 
bérmentve. Fenti dam toasék ügyelnie

Ecrtéskereskedelmi csarnok.
Büdapesf—Kőbánya.

Bndapest, szeptember 9-én. hivatalos tudósítás) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) ----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig 
terjedő súlyban) ———— fillér. Fiatal nehéz- . fillér. Fiatal ____
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 128 — 
129 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig (erjedő súlyban) 129—130 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-lg) 133—135 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) _____ ■«.
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm
súlyban) --------- - fillérig.

berlésléiszám : 1908. évi szeplember6. napján 
volt készlet 37510 drb., 1908. augusztus hó 7-én 
felhajfatott 176 darab, 1908. szeptember 7-én el- 
szálliffatott 413 darab, 1908 szeptember 9. napjára 
maradt készletben 37273 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásáf.
Bndapest, szept. 9. (Hiv. tud.) Előző napről'ma- 

radi 914 darab sertés, 28 darab süldő, — darab 
malacz. Póffelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai nap! felhajtás 1C65 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1979 darab sertés, 28 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 1376 darab sertés, — darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
603 drb sertés, 28 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on

Pontee *■ legjobb ‘

ÓRÁK
évi jótállás 

mellett.
I Azamy *■ estet ékszerek, ev5- 

eeskttsSk, náisejfcnflékok

1 részletfizetésre is«
I Javításokra, és vidéki megrendez 
I lésekre különös gondot fordítok, 

árjegyzék 2000 rajzzal Ingyen él bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
------- --- — I -

. Bpeat, Erzsébet-körut 89. se. I em.

Modern
urasági bútorok

alkalmi vétele és eladása
hálói ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri« 
tők, csillárok, vas- és r 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és fársa
Budapest, Mezt Ferencz-té! 
B. sz. ezelőtt Gyár-ntcza,

Telefon 14—09«

I

1t

FARÁGÓ J.

mObutorrakfár, kárpitos és 
diszitö

Bpcst, Váczl*ntcza 2,
Elfogad teljes Iakberondo- 
zesoket, X'aiamint minden­
nemű kárpitos- és díszíti- 

munkákat. 27881 
Mintaraktár művészi kivi« 
telű bútorokból, franczia 
es angol szövetekből, 

Költségvetés dljraenb«*

w
ÍKf

Párisi vflágklállitás „Grand Pits" 1900.

KWIZDA-féle korneuburgi marhatáppor.
Diatetfkus Szór lovak, szarvasmarhák és Juhok 

■ fit- ■- számára. 4,
árak: 1 dobos 1 kor. 40 fillér, fél doboz70 fillér.
66 ér é(a haerntiatoe • logtcbb Istállókban «trltgy. 
tfilansőffv és roesa emóeztóa eseteiben, tohcneknől s 

toj JavihoAra éa a tej jyarapltAsára,
Valódi csak ezen védjegygyet;;
Képes árjegyzék Ingyen ée 

T . I bérmentve 1
Főraktár! TÓBÖK IÓZSB? gyógyszerész,V,
Budapest VL kerület, Birály-utcza 12. szám és 

VJu ketlUet, Andrássy-ut 2d. szám. •„•(
««*«

BABVAMtOH

^lapitislott

m

isi
úrAk.Ékszerek 10-évijótállással iL

RÍSZLETF1ZETÉSRE S

jtépeo árjeayiék fcérmwrtvn. lavltissd nsntosan esikatgltstnekT

Fényképező­
gépek és 
Lépcsősek

részletfizetésre
! kaphatók

Aufrecht és 
Goldschmied

optikai áruházában

Budapest, VII. Rákúczi-ut 26. szán;.
Árjegyzék ingyent

Szeptember

HETI MŰSOR.
Nemzeti Színház I ül. kir. Operaház j Vígszínház

11 E Péntek ... [Figaro házassága

12 5 Szombat IKénycsk
—; -}J±

Kénycekedök ésj 
(onz ur

Kutya van a 
kertjén

Király Színház I Magyar Színház \ Uránia Póv. nyári nzinba:

A víg özvegy Tllz a gyárban Régi jó idők

13 I Vasárnap d* U* ... I
a . est» —« — j

Vasgyároa
A czigánv

A komédiások

Tatárjárás j Dollárkirálynó 
__________8

János vitézNaítalin 
Kutya van a

kertbu | Varázskeringő

Sasfiók

\ csusza; Kalouüii

Tűz a gyárban J

Faust

b UZtiltUS tisUBSZ
A vörös Sáöka



Csütörtök, szeptember 10, 17ípténiöer iy.

Polgár
Sándor
“•“í,“iKÍS
BUDAPEST

Erzsébel-körut 50.
slSnyOnebbon benn* 
loifllt orvo.l, e„h*.

• Baayensóriaui
ratar-fooEteeudbitlegújabb talílmtova«. és klr tmbai
*• küldik kötfik _ 

Adl trän el« blUőn. 
>u«irek (óvszere- 
I lUeiIete* képes 
*y**h igryeo *o 
nentve. Fenti címre 
t ügyelni. ’

ÜAfeziETE.^

Blspitistott

ültetnek.

re

óv. nyári színia-

A komédiások

Faust

uzBitus Kisassz

L vörös satpka

Búza iS
iOU Kiiugramu,

ára 3 I
úí

100 Kilogramm
ara

K.-tőI K. •K K.-toi K.-ic

tiezavidékl Uj 75 _ 79 23.— 23.35
76 80 23.25 23.70

•• 77 22.70 23 81 23.35 23.80
78 22.80 23 10

íchórmogyol «I 75 79 22.75 23.15
76 80 23.05 23. oo
77 22.40 22 70 81
78 22.50 40

pestvidóki Uj 75 79 22.85 23.25
76 80 23.15 23.60
77 22.50 22 90 81
78 22.60 23

bánsági Bj 75 79 22.95 23.85
76 80 23.20 23 65
77 22.00 23 81 23.30 23.75
78 22.70 23 10

bácskai 75 79 22.85 23.35
» 76 80 23.10 23.65

77 22.50 23 81
„ M 78 22.60 23 10 —

Egyéb gabonanemüek

Róza elsőrendű n|..............................................
n elsőrendű ó ...............................................
f| k zepminösógü uj................................
'I kőztpminősógü 6 ................................

Árpa takarmány, eisőróndü..............................
takarmány, másodrendű ......................

n Börtőzésro, tíazavidóki............................
Zab elsőrendű.......................................................

„ kőz6pmlnősó3U ....................................
Tengeri magyar...........................................................
Repoze káposz'aropcze .........................................

lüU kilogramm
ára

K.-tAi ( K. lg

18.90

18>j5

15 .*75 
15.40

16.*60 
16.20 
16.80

19.05

18^80

15Í90
15.65
16! 80 
16.50 
16.95

Burgonya F eher

Koronától—koronáig

Dunántúli ..................................
Felsőmngyai országi................
Nyírségi .......................
Erdélyi........................................
Hón ági........................................
Pesti..............................................

KUlöníóle
termények

disznózsír ... —

szalonna .........

szilva készáru

ezllvaiz készáru 

horcmag ...

Faj
Koronánk int

budapesti.........................................

príma, lógenszáritott vidéki ... 
városi legcnszáiltott 4 darabos 

,, „ 3 „
füstölt...............  ............................
basznia, 1907. ó' usance-min. 

„ 1907. * „ 100 „
1907. „ ,. 36 „

szerbiai, P*>7. „ usance-mm.
„ 1907. „ „ 100 ,,
,, 1907. „ 85

szlavón. 1907. „ ...................
lzetbi&i, 1907. . ....................

luezerna magyar 10^07................
vöt ős apró • crnű 1907 ................
,, közópszemű 1907................
.. nípvarcmü 10t >7..............

Magyar aranyjáradék 4°/e 
„ koronajáradék 8V2°/o 

, . koronajáradék 4°/o
All.köJ. Vaskapu céli.ar .é. 3°/o 
1870. nyeremény köles. ICO írt 
Horv.-szláv.reg.-kárt.k. ll/a% 
M. lőldtohcrmcnU kőtv. 4°/o 
Horv.-szlnv. . „ 4%
Tiszai szegedi nyer. köles. 4% 
Horv. szlnv.jclr. földt.kőtv40/« 
Konv.oszlr adóm.koronái.4°/i 
Egyes, osztr. ár. pnpir. 41/t°/<

„ „ e ezüst 4Vz0/«
Osztrák nranyjáradék ... 4nn 

„ koronajáradók... 4°/o 
„ 4ll..ßOrs.l860. 10C0 K 4°/<i 
„ „ 1800-ból 20«-K 4°/«
„ . 1864-bői 200 K -
„ „ 18Gt-ból 100 K -

Bosz.-herc. orsz. k. 1895. 4°/o 
, vasúti 1898. 4V3°/c 

„ 1902. 4V20/«
Rpcst. Bzékcs-föv. köles. 4n,n 
Bpcst szókes-fóv. köles. 4°/« 
Orosz államkölcsön szp.v.50/«

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Bolvár. tkpt. r.-t...........4Va0/«
Egyesült, löv. takpt.... 41/3%

„ korona ért. ... 4°/o 
Kisbirt. orsz. földb. 34 év 6°/o 

„ ÖOVa évro ... _ 5°/o
„ 50V3 évro kor. ért. 4V*% 

M. agrár-jár. b. szölőkötv 4°/e 
, » járadékiogy vt. 4,/2°,<i
. . záloglevél köles. 4,/2°/i

M. ált, takpt. r.-t 50 évre 4°/i 
„ . „ . 05 évi o 40;fl
„ „ . . 65 évro 41/2°/(i

Magy. főldhitclint. 41 évro 4°'« 
. 9 50 évre 4°/o
» .68 évre 3Va°/o
. szab. és talajjav. 4°/o

M. jolz. hitolb. írt.-ban 4Va°/o
. ugyanaz. 50 évro 41/i°/o
. forint értékben 4n'o
. 60 6vro kor, ó. 4°/o
. kőzs. kötv. 50 évre 412°'o 
. ugyanaz 50 évro 4°’o
. 50 év vf. 110 fit. 4n'o
. 60 óv ICO frank 3Vi°/o
„ nyer. kőtv. Irt. 6. 4°o 
, osz'r. folülb. ... 4n,o
. nyer. kőtv. koré. 3no 

M. leszám. pzvltbk 50évre 4°,'o 
. . , 05 . 40/o

M. tkpt. kőzp. jelzb. 4l/?n/o 
. kőzs.kőtv. 6",i6vtc4v3°,o 
. kőzs.kötv. 70évre4l 2° o 

Orsz. küzp. hitelsz. kötv. 4°/o 
Osztr.-m.tiankOOév o. 6.4°/o 

. . . kor.6. 4°,o
P.hazaié.tkp.kőzs ktv.4,/.*n/o 
. . . . Irt é. 4°/o
„ . 100 K n. c. nykőtv.

Pesti in. kercslr. bank 4l/2° o 
„ . . . K. é. 4°,i
. közs.kötv.vf.l ÍO f r 14l/2°/o 
. kOzs. kötv. vl. 105 k. 4n'n 

Adria ti ngerliajóz. r.-t. 41/2r',o 
Bpesti közúti vaspalya — — 

, >cli vasul HX) mark • ért. 4°/r,

ít E•<0,

111.- 111.50
82.96 83.45
92.90 03.10
76.75 77.75

185.- 189.—
185.- 189.—
93.25 04.25
93.50 94.50

143. 147.—
101.- 102.—
96.30 96.80
99.30 99.80
99.30 99.80

116.- 116.50
96.30 96.80

152 1*56. —
216.50 Ii21.50
201.- 266.—
261. 206. -
91.- 92.—
98.— 99.—
98.- 99 .—
90.60 01.6C
90.60 91.60
90.50 97.—

98.- 99.—
99.— 100.—
93.- 94.—

101.- 102.50
101.- 102.50
98.25 99.25
93.50 94.50
98.— 99.-
98.— 09.—
93.- 04.—
93.— 94 —
99.— 100.—
95.25 06.25
91.75 02.75
84.25 85.25
91.40 92.40
99.— 100.—
99.— 100.—
92.50 93.50
92.50 93.50
92.50 93.50
92.50 93.50
98.50 99.50

115.50 117Í50
118.— 120.—
100.— 101.-
92.75 93.75
92.75 93.75
98.75 99.75
98.75 99.75
98.25 99.25

100.- 101.—
98. r 90. Iá
98.80 99.80
99.25 100.25
93.— 94.—
99.- 1'tO.—
99.25 100.25
03.- 94.—

104.- 100.—
94. or 95.60
99.5C I 100.50
92.5C 93.50

111. 113. -

Kassa-cderb.v. 1889. írt é4fy> 
, 18Mv arany márka ért 4°/o 
, 1891 ezüst írt ért 4°/o 
m 1891 arany márka ért 4% 
, osztrák vonal írt e. 4°/o 

M. íolyam-tgh.r.-t. k. ért. 4°/o

Bankok résívényei.
Angol-osztiák bank ...____
Budapesti hankegyesűletr.-t 
Hsö magyar iparbank 5°/o
Fiumei hitoii ank ......... 5°/o
Hpesti giró és pénztár-egylet 
Hatni bank szói t. k,... 5%
Herrn-iit magy. ált. váltóüzlot 
Magy. a gr. 0s jár. b. r.-t 5°/o 
M. alt hitelbank szept k. ő°/o 
M. jolzáloghitolb. szopt. k.5n/o 
Magy. kereskedelmi r.-t. 5°/o 
Magy. k. ez. osztálysorsj. 5°/o 
M. lesz.- és p.-b szept. k. 6% 
M pénzint. le. p. h. b. r.-t. 
M. tkp. kőzp. jelzb.-ja 5°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
üsz rak-hiiellnt szept. v. 6°/o 
Osztrák-magyar bank ... 5% 
Pesti m. kercsk. bank... 5°/o 
UnionDank ... ... ............ 6°/o

Takarékpénztárak.
Be:városi tah arókpénztár 66/o 
Budapcst-Erzsób-,városi tak. 
Bud a nosi-Lipótvárosi Dankr.t 
Bpos'i lak. sorsz. zálogk. r.-t 
Fgycsült opcsti főváro-i tkn. 
Magy alt. takarékpónzt. 5% 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai első taiaxokp. ...

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztositó ... 
Kontiere pesti bizt. int 5% 
Magy. jég- és viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5% 
Pannónia viszontbizt. intézőt

Gózmalmak.
Concordia ..................................
Fllső budapesti ............... .....
Erzsébet ..................................

Pesti hengermalom ...............
Pesti molnárok és sütők 
Pesti Viktoria............................

Különféle vállalatok.
Bpcst-szt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és ezementgy 5°/o 
Eszakm. egy. kösz.-banya 5°/o 
Felsőm, banya cs kohómüű'/o 
Kőbányai gőztég agyar ... ... 
Kőszcnbánya és tcjlagyár ...
Magyar aszfalt r.-t ...............
Magyar alt kőszónb. r.-t 5°/o 
M-vyar k rami* gyár ... 5°/o 
Salgótarjánt k^szénbanyaőQ/o

3
£
96.50 

111.80 
96. — 

111.80 
96.50 
99.-

294.—
40.—

372.—
158.—

286*.— 
B60.— 
430. — 
751.— 
442.— 
571.— 

1560.— 
481 — 
975.— 

1030.— 
350.— 
645.25 

1740.— 
3374.— 
5i8.

592.— 
198.— 
158. 
418.— 

2140.— 
58.5. — 

1590.— 
18750.—

9850.-
2-55.-
302.-
210.-

2175.-

185.-
1460.-
320.-
278.-
300.-
340.-
628.-

365.- 
180.- 
276.- 
645.- 

1030.- 
440.- 
150. 
665. 
219.

97.50
112.80
97.

112.80
97.50

100.-

296.— 
42.— 

374.— 
160

286.50 
365. 
435. — 
751.5C 
442.60
571.50 

lo80.—
481.50 

1000.— 
1050.—
370.— 
645.75 

1750.— 
3378.— 
550.-

600.
208.
160.—

2150*.
590.

1600.
18900.—

9950.- 
260.- 
307.- 
225.- 

2200. -

190.-
1490.-
330.-
288.-
310.-
365.-
638.-

37.).- 
185.- 
280.- 
555. 

1080. 
443. 
155. 
675. 
221.

Újlaki tégla éa mészégető w
Első m. gazdasági gépgyár 5% 
Danubius-hajógyar — ... 5f/o 
Fegyver- és gépgyár r—t. 6°/o
Ganz os társa vasöntő.........
Magyar belga fémipargyár r.-t. 
Nicholson gépgyár részv-társ 
Rimamur. vasmű szeptk. 6%
Bchlick-fóle vasöntöde .........
Weitzcr J. gépgyár r.-t.........
Franklin-társulat.....................
Brassói cellulose gyár r.-'. 4°/o 
Bpesti ált. villamossági rt. 6°/o 
Első magyar botüör.tődo ... 
Flső magyar gyapiumosó 
Elsőm, rószv -soifőződo w
Első m. sortéshizlaló .........
Első magyar szálloda r.-t. ... 
Fiumei rizshántoló kem.-gy. 
Qschwind-fcln szeszgyár 
.Hungária* műtrágyagyár ... 
Kőbányai polgári serfőző ...
Magyar ezukoripar......... 4<>/o
Magyar vasúti forg. r.-t. 5°/o 
Magyar vilamossági rvt. 6% 
Nomzetk. villamos társ. ... 
Szegedi konderfonópyár r.-t. 
Adria tengerhajózási r.-t 5°/o 
Bpesti közúti vasút szopt. k.

. . élvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasút 6°/o 

» ■ . élvez jegy.
Bpest-jj post-rákosp, vili. vas.
Déli vasút szept. v..................
Dunagözhajózási társ. ... 5°/o 
Kassa derborgi vasút... 5°/o
Magvar h. é. vasutak .........
Magyar nyugoti vasút____
Osztr -masy. államv.szept.v. 
^écs-barcsi vasút ... ...

Sorsjegyek.
bazilika sorsjegy ......... ......

. osztrák felülb. 
Bécsv. nyer. köles. 1874. óv
Budavári sorsjegy------------
Erzsébet szanatórium sorsj.
.Jósziv* sorsjegy.....................

. osztr. tolüJb..............
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, íolülb..............
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
()s7tr: k hitelint. sorsjegy ... 
Pálffy-sorsjegy .....................

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert

„ „ „ írt...
„ 20 frankos ...............
„ 20 márkás ................

Törők aranyiba .....................
Nemet b- bankjegy (lOOmk.) 
Franczia bj. (V 0 Irank)
Olasz bankj. (ICO lira) .........
Papirrubel darabonkint.........
Roman bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bankj. (ICOezüst dinár) 
Váltók London (100 font nt.) 

„ nemet bankp. ICO m. 
olasz bankp. UK' lira!Sr.e uv> rr.,pkAr*

-I
cu

280.- 283.-
385.— 395.-
233.— 234.-
284.— 294.—

2875.— 2000.-
284.— 294.—
216.— 220.-
560.— 560.-
400.— 410.—
388.— 393.—
494.— 504.—
894.— 400.—
298.— 303.—
330.— 360.-
780.— 820.—

49C0.— 5100.—
410.— 430.—
475.— 485.—

2800.— 2900.-
1300.— 1350.—
340.— 350.-
335.— S-W.—

1750.—i foto.—
376.— ^60.-
286.- 290.—
568.— Sít- -
945.— 1045.-
399.— 400.—
545.50 546.—
305.— 815.—
268.— 268.50
70.— 75.-

187.— 188.—
112.—- Í12.5C

1000- — 1010 -
356.— 360.—
290.— 300.—
401.— 405. —
699.25 699 75
415.- 420.-

18.50 20.50
20.— 22.—

492.— 502.-
190.— 200.-

7.25 8.25
10.— 12.—
10.— 12.—
23.50 25.5f
26.25 28.25
51.— 55.-

472.— 482.—
197.- 207.-

11.35 11.43
11.27 11.33
19.08 19.14
19.03 19.14
23.47 23.55

117.35 — 117.65—
95.35— 95.65—
95.20— 95. .50
2.52— 2.53-

94.70— 95.45-

239.50— 239.90—
117.35- 117.05 —
95.20— i
OVT OJí 6P

& FEKETE GYÉMÁNT
— REGÉNY. -

Irta: FRED. VIELER.

— Kedves Károlyom, válaszoltam, én na- 
gj’on szeretném hallani a történetedet. Azt min­
denki kitalálhatja, hogy valami történt veled 
azelőtt, mely árnyékot vetett az életedre, azt 
azonban bcldthaod, hogy ilyesmit nem kérdez' 
nek a jóbaráttól, nem lehet firtatni; meg kell 
várni, inig önmaguktól szólnak.

— Igazad \an. Már régen cl kellett volna 
ezt neked mondani, annál is inkább, mert az én 
szentélyemre vonatkozólag nincs mit titkolnom. 
Igazán ostoba dolog egy férfitől még elhagyatot­
tá bbá tenni magát, mint a milyen a valóságban 
és ebben az esetben attól tartok, kétszeres osto­
baság volt, hogy nem kértem még egy jó barát 
segítségét. A pillantásom homályos lett, mert 
az ügyet mindig abból a szempontból néztem, 
ami az én személyemet is érintette. Nem helyes 
az sem, hogy a dolgot teljesen személyesnek 
minősítem, mert nem én vagyok benne a fősze­
replő. Mindenesetre azonban azt a személyt 
érinti, aki éppen olyan drága volt nekem, mint 
saját énem.

Beszélj Monk, beszélj! Ha egy becsületes 
cnlui egy okos asszonynyal segítségedre lehet, 
akkor fordulj bátran hozzám és Klárához.

Kezemet nyújtottam neki. Monk megfogta 
és hatalmasan megrázta. Kételye és nyugtalan­
sága eltűnt.

Mikor tehát ezt az elbeszélését leírom, sze­
retném, ha ezt az ő találó kifejezéseivel és rend­
kívül világos beszédével tehetném meg.

MÁSODIK FEJEZET.
Az öreg Frick.

Mikor tizenöt év előtt elváltunk és te Zü­
richbe mentél, hogy mérnökké képezd ki magad,

— kezdette Monk, — én komolyan láttam hozzá 
a jogtudományokhoz. Abban a boldog helyzet­
ben voltam, hogy négy év alatt kitüntetéssel tet­
tem le az államtudományi vizsgát. Tanáraim és 
barátaim azt tanácsolták, hogy a tudományos 
pályára lépjek. Az egyetemen éppen szabaddá 
lett egy ösztöndíj, ezzel s azzal a kis vagyonnal, 
melyet atyámtól örököltem, gondtalanul léphet­
tem volna a svéd egyetem valamelyik tanszéke 
elnyerésének útjára; legalább igy mondták ne­
kem. De ez nem volt kedvemre való.

Az iskolapadot elhagyni s rögtön egy poros 
katedrára lépni, nem hatott rám valami nagy 
vonzerővel. Először is odafönt, magasan éjsza­
kon egy kisebb állami hivatalt foglaltam el, ahol 
kevés volt a dolog, de annál több az erdőben a 
vad és vízben a hal. Következő évben pedig mint 
szakállas, piros-pozsgás Nimród tértem vissza 
Krisztiánjába.

F;kikor a városi rendőrségnél, mint legfiata­
labb fogalmazó kaptam állást és két évet azzal 
töltöttem, hogy utczai botrányért fiatal embere­
ket s mindenféle izgága népséget a szigorú er­
kölcsök re megtanítottam.

Elképzelheted, hogy az ilyen foglalkozás 
csöppet sem volt alkalmas art a, hogy egy férfit 
hosszabb időre lekössön. Ezt tudomására is ad­
tam szeretetreméltó kapitányomnak s ugyanak­
kor elbocsátási kérvényemet is az Íróasztalára 
tettem.

Várjon csak, kedves Monk. — mondta a 
Kapitány barátságos mosolylyal. — Nem várhat­
na még egy kis ideig ezzel a kérvénynyel? 
Be kell vallanom, hogy nem igen láttam va­
lami nagy hajlamot mostani foglalkozásomhoz. 
Ellenben hosszú évi gyakorlatom nagyon meg­
csalna, ha nem venném biztosra, hogy a detek- 
tiv-osztályban van az ön helye. Mindnyájan tud­
juk, hogy a nagy postatolvajlásban elért ered­
ményt csak önnek köszönhetjük:, ha hivatalosan 
nem is volt semmi dolga vele. Az a mód, ahogy 
ön például világosságot derített a Gjölsta-gyil- 
kosságra, szijitén emlékezetemben*!. Már néhány 
hónap óta tervezgetem, hogy a detektív-osztály­

ban fölajánljak önnek egy állást. Ha visszavonja 
a kérvényét, ezt az ügyet máris befejezettnek 
tekinthetjük.

Örömei fogadtam cl az ajánlatot, de csak 
azzal a feltétellel, hogy egy évi szabadságot ka­
pok. Egy évet, melyet külföldön s legnagyobb­
részt utón töltöttem el, hogy a nagyvilági életet 
s az idegen nyelveket tanulmányozzam. Hogy 
ez az idő milyen hasznos volt reám, azt nem is 
igen kell magyaráznom.

Hogy a titkos-rendőrségnél a magam helyén 
álltam, ha figyelembe veszem azt a rengeteg sok 
s felesleges dicséretet, melyet rám pazaroltak, 
vagy azt a figyelmes hízelgést, mclylyel a nagy 
nyilvánosság, közönség és sajtó egyre dédel­
getett.

Nagy részét sikereimnek annak' köszönhet­
tem, hogy a természet testi épségben nagyon 
pazarul felruházott. Tizenkét-tizenhat órát egy­
másután szolgálatban anélkül eltölteni, hogy az 
ember aludjék —- igy abba a helyzetbe kerül, 
hogy egész csomó személyes megfigyelést teh|s- 
sen s éppen nem kell másra bíznia macát.

A legtöbb rendőrtisztviselő ott követi el a 
nagy hibát, hogy igen fontos esetekben nagyon 
is megbízik a mások vizsgálatában.

Ha figyelembe veszed, hogy hányféle szem­
pontból lehet egy és ugyanazt a dolgot meg­
látni — bármi csekélység is legyen az — s mi­
lyen különbözők lehetnek róla a tudósítások, me­
lyeket más-más műveltségi alapon álló egyének 
adnak le róla. akor megértheted, hogy egx, fö- 
lebbvaló nehezen találja el a helyes következte­
tést, hacsak maga is figyelembe nem veszi a leg­
apróbb részleteket.

Tudod továbbá azt is, hogy gyakorlott va­
gyok minden sportban. Az izomzatom nagysze­
rűen kifejlődött, ezért ritkán kell féltenem az éle­
temet s alig zökkenek ki ebből a nagy bizton­
sági érzésemből.

(Folyt köv.)
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ßemzefi Szinfidz äüagyar színház
Ä három testőr.
7igjáíók 8 felvonásban, Jita 

Herczegb b'cicnci.
*otiacsek Kovára
lózu neje Molnár
wiza nnokahuga Várady
látkai iopszcrkeszlfl Dezső 
'lóns báró Nádny
iertoray Pcllios
locsniczky Rózsahegyi

Kozdote léi ti órakor

Uránia szinhdz
Régfl jó idők
Kezdete (él 8 órakor

GRETCHEN.
Iró/a 8 felvonásban. Irta Dawis 
ós Lipschülz. Korditottn hajó 

Sándor.
Von der Picin pj6/ Lóránt I. 
l>r. bchwegclmann Forrni R. 
Moslquó P.Tárnoki G
Bcinagi 
Milli 
Tilda
Grete Gloom 
Francziska 
0 fensége 
Von Strchlo 
Kmraa

Tamay 
Hajós M. 
Hannos 1. 
Mészáros G. 
Somlyó J» 
Csortos 
Róthoy 
Nómoth l.

Bins, polgármester Borosa 
Tobisch Kőnnondl
Niemann Rátkay

Kezdete fél 8 órakor.

Fővárosi Orfeum
WALDBAHN IHRE Igazgató. VI* Nagymezó-n. 17

f Érdekes újdonságok:

ÄAEBACH "íjySS“ 
MISS PHILADELPHIA

.Topsy* nevű remekül idorcitott elefántjával.

Mascha Dignam — Fred Marion — 
Mab Dersy Kosta — Las 4 Marav llas

— The 8 Lancashire Lads stb. stb.
Jegyelővétel 10—1 őa 3-6 óráig.

— Äz előadás kezdete 3 órakor. —
A tclilrtitbcn reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEa ozigányzene- 

kara hangversenyez.

XV-lk évfolyam Telefon 63—45.

Beiratások
naponta 9—6 óráig.

SOIROGYI ffiÚB.
TAMAR,ZONGORAMŰVÉSZ

ó fiami Ion képesített diplomáit zenetanár 
íüidllllldy igazgatósága alatt álló ZENE-

C0NSERVATORIUM
akadémiai előkészítő tanfolyamokkal kezdek ős 
haladóknak a legmagasabb művészi kiképzésig.
VII,, Erzsébet-körút 44. I.
Zongora, hegedű, ének, czimbalom,
y-ordonka r az ősszos roucolnuloti tanszakokra. Az okta­

tást, az ország legkiválóbb mllvószoi ós pedagógusai

államilag diplomáit tanárok végzik.
Vidéki lánynövendékek részére 3E3TERPtlÁTUS. 

Prospektust kívánatra küld nz iRaz^ntóság

Ne tétovázzék, ha fáj a feje,
hanem használjon azonnal

BERETVAS-PASTILIÁT
amely 10 perez alatt a legmakacsabb migraint és fej. 
fájást elmulasztja. írj. t-Qf) Kapható minden 
Orvosok által ajánlva, rlu I ZU. gyógyszertárban éa 

drogériában. — Készíti:
Borotvás Tamás gyógyszerész Kispesten,

S doboznál ingyen posíaszállitás.

Csütörtök, szepiemuer 10

Szabadalom-értékesítés.

§5^

•Ki;?®

«Br&raKíSbtiáM

T hi II in mii intim in w inni
OUT» VÁLASZTCHDAUr^dV

hCSZPÉNZ£»^!NT
RgSHfiTiZEtÉSIfE
'RENDKÍVÜLI OLCSOAXON 

--------MAj?hfATÓ-------—

W m
EÖTVÖS-UTCA 17. (Andrái

EHRE.

süűsá

Levy Louis hdward fotokémlgrafos Philadelphiában a 
3S120 számú ós

„Beporozógép klisék maratására“

Üontiuo tőzsdéjűben, Andrassy-ut 2ü. Bárdnal ős a Gähntet 
pűuztáiantu, icréz-körut ;b

.<n,;pPjPf

tf ózsef-körnt 8. sie. alatt, (Nétiszinháss-uíeza sarok.)

mm 11 '’.cij*n

ly-r

■my. Kft ü"
•' ' t ■ r;

BUDAPESTI PASARÉT
II BOMBQMMIÉRE Sj Teréz-körnt 38.

Ma óa mindennap a nag-ysikerii szeptemberi műsor 
Ieászid Rózsi 4 slágerrel. Dr. Szalny József couiercn- 
cier az 6 Grünbauni jinitácziojAval. RaUuy Márton, Sza- 
inary Aipad, Antaly Erzsi, Csabai Zsófi, Kökény, Boross, 
Kóvary Mb. teljesen uj cabaret-számokkaU — Karmester : 
tieidlberg Albeit. 3 uj színpadi tréfa. A néma vád­
lott. Óriást sikerű bohózat. 3 ni ki« darab. —

IPJ. SCHÜLLER FERENCS?
negyven déglőj#

Ifi. kerület, Andrássy - ut 33. szám,
>; < A szalmaBivegyek legkedveltebb étterme. 

póraékell árak i * Kitttnő kiszolgálás

í«arel$z j$tVáa
éttermei

Vili., József-körut 5ó sz.
A szép íerraszon kívül megnyílt a kellemes udvari kert- 
helyiség is. A kapunál külön bejárat. Kitűnő ételek é* 
"alok. müncheni és udvari sör. PiEveimes kiszolgálás.

BOKOR ARMIN és Dr. SINGER LEO
FIÚ INTERNÁTÜSA
Megnyílik az 1008/909, tanévro szeptember 1-én. 
A (óváros legegészségesebb helyén. Tágas szellós 
lakhelyiségek. — Modern berendezés. Kitünó ellá­
tás (szigorúan rituális élelmezéssel.) — Valláserkölcsös 
nevelés. Egyéni oktatás szaktanárok vezetésével. 
Nyelvkurzusok, zene ós torna. — Üdülő otthonban 

jelentkezni lehel jnlins 15-ig,
Budapest, VII., Lövölde-tér 2. szám.
Kívánatra prospektust küld az igazgatóság.

műk gyakorlatbavclcle czóljából magyar gyárosokkal ősz 
szcköttctcst keres. A szabadalom tulajdonosai hajlanch 
szabadalmát esetleg cl is adni, gyártás engedélyeke 
ui.m, vagy más n szabadalom kivitelére vonatkozó meg- 
felelő javaslatokat elfogadni. Bővebb felvilágosítással szolga

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
Pásztor ezég, Buúüjjosten, ViJ„ Erssébet-hörut 17, szám

Női ruha Óriási készletünkből 120 ez. 
divat kelme szé!es őszi angol kelmét mé- 

terenként 42 krtól kezdve a 
eifldus legfinomabb minőségig 2-3-4 

friig árusítunk.

Rosenberg és fluitt
női divat, szőnyeg és vá- 
szón áruk nagy áruháza. 

Telelőn 528. I Budapest, VI. Király-ntcza 32.
KMtíííúím m

korona (
nyerhető

o ií t ó "b ev hó 5*én F
1 díb Pesíi Hazai Tkp. sorsjegygye!, j
-i^ha.i íí kor, őoíiilóí részletfizGlésne. |j
Az olsfl Tftz ci hckilldu',,. , :l„., o, kindom a m- fcv- 8 
ió,rtniU s,Vi"^u 1 1 'lu! ' - ri-s/lel.vel nzonnnH játék- '
Joggal. Az d- 2 havi . z , r ok f-v-ionr v.i „ i ékül- t 

d' so c-cten n 3-ik résziét Ingyen nyugtiz'otik.

bank- és véltófizlctc
Budapest, VII, Erzsébet-körút 2. j

iái tidor

Alap', it.i tolt 1395
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I

fii. Hír. Operűlidz
Zárva

'^Tigszinhtiz

Az ördög-.
gjgjáték 8 ioiv* Irta Molnár 1‘ 

Személyek:
Az ördög 
Jolán 
János 
Klzft 
Czinka
András László

Hegedűs
Varsányi
l1 on yvesi

Hogoütls'.iú 
Győző 
Szóróm y

Kezdete fél 8 órakor, 
líii'iihjszmhciz-"

flcEollápkifálynö.
Oporctt 3 fel vonásban. lilák 

Winner A. M. és (Jrtlnbuum 
briRyos; lorditotta Kirágó Jenő. 

Zenójö1 szerzetté buli Leó.
Személyek:

John Länder, Németh
Alice, leánya Petróas S.
Dick, nz unokaöcs. Simái 
Daisy Grív, ut okalmgu Olvösu 
Tom, C v. !. r ttst. (; is7-:r 
Dénes László Hasko
Schlick linns báró Király 
Ubinska Olga, 
iliss 1‘homson,,

Kn-dPtr V-2 3

I. Hatmath 
Bern

kor

Fővárosi nyári színház
A bő'regér.

Operette három (elvonásban. 
Zenéjét szerzetté: titiauss 

János.
Kezdető 161 8 órakor.

Városligeti Nyári Színház
Bería nanamála.

Énekes bohózat il (elvo­
násban, itta keld Mátyás.

nó|ót szerzetté Barna I. 
zeKezdete VsR ólakor

Apolló - Projektográt
TELEFON 68-39.

Nagy ária Mignonból
éneklő kép, előadja Mine 
Tetrazzini. — A Bosporus 
holdvilágnál. — [line Bug 
repülőgépe. (Első felszállás 
1909. július 4-én Ameriká. 
ban. — Báb zinliázigazgató 
álma. — Bátor nővér. — 
Esküvő lóháton. — A kis 
kötéllánczosnő. — Krisztus 
és a blinös —Fedák Sári 
baba-duettje, Verő „Die 
Brelt'lgrälin cziniil operelt- 

böl, éneklő mozgókép. 
KEZDETE. 6 órakor

TENÜIS-RAKET JJ4WIYÖ
IÄÄS“kelíí mm REZSÖ sporfüzlal®
.egyedüli rokcllavitója. - ÄÄIS* XHISÍSEH

rJMflGiJBSÖBlttKK &aES&MmUWSnSXm£maBÉ I VSMtm EKCSESWES

. SKOLAKÖNYVEK
taaaisaamBMf HumS

az összes vidéki 
és budapesti iskolák, 

elemi, polgári fin és leány­
iskolák, iclsóbb leányiskolák,

I gymnäsiumok, reál, kcreskedclmi i 
iskolák stb. számára kaphatók

SINGER ÉS WOLFHER

könyvkcrosiodéaóbon
Budapest, VI. Andrássy-ut 10

Vértes-féle Sósborszesz 
Minden házban szükséges.

Vadászoknak és turistáknál
. 1 , ;

nélkülözhetetlen, télen melegítő, nyáron hűsítő, törv. védott

me'cg és hideg italtartó lapos bőrtok filezczol bélelve, közön- 
egész üveggel, moly ugyanazon szolgálatot teszi, mint a drága

BST THERMOS PALACZK^
a forró ital reggel beöntve; télen a legkellemesebb' t^alÉ 
szolgáltatja egész nap és nyáron n behlitött ital nem me­
legszik meg benne egész nép. Továbbá THERMOS 
PÁLftCZK védőtokok bSrböl, fllczczel bélelve saját 

találmányom, legolcsóbban kapható: !siy-'y
ÁCS LÁSZLÓ jzijjgy.ártó, Uliől-nt 19.. szán

DEKET0W CIRKUSZ «"•**o telefon 107-t ti

Ma c. t j hálom negye 1
«HELGOL R. 23 )>

Nugy kiuiiiiásos vízi ncmajáien r.O nógyszftginóter víz a cir­
kuszban. Fényes kivilágítás, lllzijátók. 60 hölgyből álló ballelkar, 

(The 3 Stalg'a ha'd' vág -Mas motorkerékpáron Ó3 az egész 
navy műsor.

it
Bottenblllor-utoza 10, 'Óvoda-utcasarkán) 
Minden este Telefon 105 — 69.

- TATAI BUS FERI
zonckarn ha’jvorFcnycz. — Fényes nmeriltal horondo- 
xóo. — Külön órtoltoiloíl kolyieSgeX. — Szolid árait
A Fücrvozc t munkások es vee Q7ATIVIÁRI L'íWpQ
P-UV ;!•« keire, ti ••lelettel öíHInlHni, KÜY63.

Kovács Gyula, zongsra-termsl
Budapest, V.,Fcrcnc-Iózsef-tér 5 6.
GrCEhem-palota. Telefon 110-60.

zongorák, pianlnok és liam^.nüRp- 
mok legolcsóbb arban. Tcljosea 

uj hangszerek bérbeadása.
Részlet éa javító-osztály. Zon-^orfc 

han goi tatás eazktizöltetlU,

EWVv*® ;-<r';>rj Állandó képkiálütáa eredeiá
képekben, és művészi re»W

dulfclchban.
■mnv gmaa—nnaawBBM s
2CO* B „FI sr __
9 wa w

klkműése végeit vásároljon évszer- 
kalőnlegességet a GUMI KIBALY-nál

hatsohek in.
Csakis; Budapest, Hároly-körut G.

ÁRJEGYZÉK TITOKTARTÁSSAL, INGYEN.
^-"rrr/-Vif iZ*<rr

XX III. E V FOLIA M.

Déli vasút.
A folyó évi szeptember havában Veszprém kör­

nyékén megtartandó nagy katonai hadgyakorlatok al­
kalmából n kereskedelemügyi magyar királyi miniszté­
riumnak folyó évi szeptember hó 7-én 77718/IU. szám 
alatt kelt jóváhagyásával, a vasúti üzletszabályzat 63. 
v-ának, illetve a nemzetközi egyezmény 14. czikkének, 
\ alamint annak végrehajtására vonatkozó határozmá- 
nyok G. §-a alapján, az áruszállításnál kővetkező forga­
lom-korlátozás íog életbe lepni:

1. Kolyó évi szeptember hó 18., 19., 20. és 21-én. 
gyorsáruk, élő és gyorsan romló tcheráruk kivételével, 
telicráruk felvétele és kiadása Székesfehérvár és Sza- 
badbattyán állomáson meg lesz szüntetve,

2. Folyó évi szeptember hó 17., 19., 19,, 20. és 
21-6n a Budapest D. Y.-Zákányi vonalrészen, gyorsáru, 
elő és gyorsan romló tcheráruk kivételével, az összes 
teheráru forgalom meg lesz szüntetve.

3. Az ezen vonal állomásain (eladott és azokra 
rendelt, vagy ezen vonalon átmenetileg továbbítandó, 
illetve a teheráru forgalomnak az 1. és 2. pont alatt 
említett korlátozása folytán netán leitartóztatott polgári 
tcheráruk részére (gyorsáru, elő állatok éi gyorsan 
romló tcheráruk kivételével) a szabályszerű szállítási 
határidőkhöz 5 napi szállítási póthatáridő állapítta­
tott mer.

Budapest, 1993. szeptember hó 7-ón,
fiz özlefigaziiatÓBág-
" XXIII. ÉVFOLYAM

Újdonság!! \ MAGYAR ZENEISKOLA
I nr-;mmwM»«n (ViI. kerület, Frzsébet-Iiöi

NAGY LÁSZLÓ EUäl!; jj
ír. j| H)

(í szckcsíő'

FOLIES CARBIDE
I; Hígítók: LEIVNEft fs KELETI Főrend • ROTH SÁNDOR

Budapest, Eévai-ntcza 18. sz.

Az előadás kezdete fé3 9 érakor
Ma! fól !0 órakor! UjdonB&g'

E feleségem férjes
Bohózat ita Satyr. Rendező Rótt Sknclor. 

Véül 11 órakor

DER LUFTTU'RNER
Huh4«at eyv n::iorikai .zíllodai A'etl-ll
irta B.iiyr K n leiOTrebltioh SimUor

'■ »nalt pOnitár d. <* 9—1-fg A: d it. 0 —r. ... Ar-n-A pnn . 
C.i-ilnO clo Parisban clä‘rn:i^' ui’.c; it‘.Iractio.-..

— ECczdcie fel 62 órakor —

ms»

A GYERMEK 
ÉRDEKLŐDÉSÉNEK 

LÉLEKTANA.
Ara 3 korona.

Kapható LAM PF.L H.
könyvkcrcskedőee (Wodin* 
nor F. éa Piai) r.-t.-ná\, 
Liudftpostcn, VI., Andráesy* 
át 21.62. és minden könyv* 

kereskedésben*

("VJI. kerület, Frzsébet.Iiörut 27. azám, I emelet.)

E 1 n 8 ír B i Alelnökök:Llnolt ‘Iparall ferencz
i iigyvíd.

HAYPÁL BENŐ
budai ov. ref. lelkész,

Ií».i'lap'st ptr:p?!c:c. 11 azékcsíővárosi törvőnyhatcsági bizottsági tagok.

Punrtno íonórr!/* Armantlola Ara lka, Faludy Károly, Fnsz Ferencz, Janetsohek níllUtJb Icllldl Ulx . István, Janetschek Jórsot, Kolben Manó, Manheit Jakab.
Ruzitii a. György, ßohuöller Lajoa es Varga Viktor.

Seiraíási riij nr összes csztáiyokisan 5 korona. —- T ÄKD1 I:

íárczy István

i iluti két rryaktirliÜ es a wl k.ipcJoiatos
1 elméleti c klátásért ........ ......... —

a iciiüe.r - - latyakban havi akim. osztályokban havi
7 korona ( 8 korona

1 lleli barom gyakorlati és :i velő kapcso- 
.. >a elméleti • ílásórt......... ..... 10 korona { 12 korona

i I nuiuiii i ,nnu.i»ii a volu ka peso- 
laios elméleti okiatAsórt uz ónck. a ( 14 korona

leiratkozhatni naponkint d. u. 3-5-ig SCHNOLLER LAJOS
o síékcifövárosi tanár, igazj ató.

Czimbalom kedvelők
Wle'.Vt l.Arhol rzím> ft'rr ot vá^Ato’- 
fiái h k", k ér' “tick ét jegyzéket n czim- 
j ti!, mi .>zi'< a fiien-eit ('Bfl hZdk 
litfjil.M ti minden ttkin e ben n 
IvH' hh r :á«liiiu tznt mlalmatoll 
c? iiibnliiiolchl kóezitl. Cíjmbahnol. 
m .r \ih írttól kezclto khpáuUék, úgy- 
rziivrn Mt öFf/vs hvméterek w 
ot b n Inőeéí't' ii. v 1 * khllitbson vJ* ftrrndti kitllntc íe éa eÜMi'nioa n 

ift :vbb ód . /atchzutt li i-1' ACll,

Habits Antal SAS 

Hull a haja 7 Pelfoieim-haiszesií
E{T •redett Cvog trs a kciont. t'óssctkOld«.! he.f

Gara Gezaés Tsa drogéria

, ->»
|HW í"7> /te&í&c Íí

t" .V ew.tiri 'St.

íVlOlf

EZÜSTBŐL és &LP/TCC0 BZUSTBQL>±
" iwirm. ALKALMI: AJÁNDÉKOK

.A LEGELŐ NYÖS EBBEN
EKSZERmEPEM

E
MWfW x4

_____ __________ '><rí*j1' jr- ív“ SA&mrt
VtoáKl Mke«íCK^fll6.ir.$EKRK KIVÁLÓ c,ON ROT KORDITOK.^,
116 A» .D.vír)M •& a a o«RfWzm SEKMOTW ItOteeiiK.

s Budapest. MFnsé&et-ksrur 29. sz.
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EGYETÉRTÉS Csütörtök, szeptember IQ
iS hirdetési rovatban minden sad 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
belükből szedve6 íiiiérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

Pénzszekrények
használtak és újak, rend . 
kívüli olcsó áron kaphat^ 
a budepesti pénzszekrény' 
raktárban, Budapest, V, 
Bálvány-ulcza 6/C. 28

Csemegeszőlőt
nagyszemü ropogós 

Syöngyszőlöt legnemesebb 
znuskotálylya! kevcrtcn és 

finom zamalu őszi ba- 
raczkot 5 kilónként 2 koro­
náért, métermázsanként 30 
koronáért szállít Müller J. 
szőlőtelepe Kiskunhalason.

Aludni
jótállással. Forduljon leve­
lező-lappal hozzám. Pavcl 
István Btina-Aúony.

Gépészet
czímfl állandó rovata ran a hc- 
tenkint mcglclenö „Molnárok 
Lapja* szaklapnak (Budapest, 
V., Coáky-u. 12.) és mu'alvánv- 
számolt ingyen küldetnek azok­
nak, akik levelezőlapon kérik. 
Minthogy ebben a rovatban a 
legújabb technikai újításokon 
kivtil mindaz előfordul, nmtro 
gépészeknek, inüvezótók- 
nek, el ektroteohni kunok­
nak, motnrkezolónek, fűtő­
nek, gépgyári munkásoknak 
az tizem búr és a^on kívül szük­
ségük van, ennélfogva valóságos 
elragadtatással nyilatkoznak erről 
a rovatról azok, akik megismer- 
lók. A hetilap Ara egész övre 8 
kor. félévre 4 kor. 28967a

Bérház
a Józseívírosbin, 13 évig 
adómentes, 7C00 forintot 
jövedelmez, a befektetett 
tőke 10 százalékot tisztán 
hoz. Azonnal eladó Bő­
vebbet Hudrony István. 

Budapest, József-körut 77. 
sz. I. 18. 28990

Zálogczédulákat,
brllltánsoiiat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Mutánsokért többet fize- 
í,e„kA,TJ- arnenyiérl vették. 
SOHILLEB IZIDOB, Sip- 
utcza& 27133

Szaktanárok
vezetése alatt elókészi'ett- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végeztek 
polgári iskolai magánvizs­
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagg pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo • 
sitással szolgál ,,'lanár“ 
Budapest, 1 hököly-ut 8. 1. 
ti ajtószám.

lb I
poriatokra, 3 
imvizsgáftro |

Jogi
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámvitoltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr- Bállay Zol­
tán jogi szemináriuma 
Bpest IV. lagyar-nteza 
3. III. om. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is(. 

Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Qaray-utcza 5. II. 12/a. 
Válaszbélyeget kérek. 7803

Földbirtok
Nógrádmegyében, SCO hold, 
vasútállomástól 10 percz- 
nyire, ötszobás úri lakás­
sal, nagy felszereléssel, 
terméssel, 250CO forint le­
fizetéssel azonnal eladó. 
Bővebbet Madrony István, 
Budapest, József-körut 77.

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki. rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet.' Fel­
világosítással szolgál „Ta­
nár“ Budapest lhököly-ut

Magánnyomozó
I tSrr. bejegyzett eég * 
I váll*’, bizalmi, házassági 
I drökaégl éa egyéb kényes 
I Ügyekben teendő kutaU- 
1 sokat, személyek, Jabá- 
I sok űrietek feltűnés oél- 
Jktilt megfigyelésit e el- 
1 tűnt egyének és névte- 
jien levelek íróinak U- 
I nyomozását, bel és kül- 
J földön, barna Ltbot Já- 
I nos, Budapest, fíákóozi- 
|ut C. L 16, Telefon 
1 103—62. 28687

Földbirtok
Gömörmoayébon, 700 hold, 

vasútállomás helyben, 
nyolez szobás úri lakással, 
25 hold termő szóllő, 30 
hold dohányeuged élylycl 
teljes felszereléssel, tehe­
nészettel azonnal eladó. 
Bővebbet Madrony István, 
Budapest, József-körut 77

Gépészeket 
esápléa idényre úgyszintén 
gazdaiiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és Józanságé* 
(irt teljes felelőséget vál­
lalok a hely add nrafe ré­
szre teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest, Nagyme- 
80-n. 25. Telefon ad -67.

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegyzé­
két kívánatra ingyen ktildi 
a Budapesti Paszomány- 
gyár Részvénytárs. Nagy­
mező-utca E. 46. 27903 E.

Önnek óvni kell a
' feleségét 1
Minden család részire leg­
fontosabb illusztrált könyv 
B tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a liá- 
blratok ezrei igazolják, 
diszkréten küldöm 90 fillér

Fadászíegyier
gvüitemény, részben Örök­
ségből származó egyénként 
8 potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előrefekvő 
takatszerkezelti, modern 

Hammerlcs 35 forint. 
Urener-záru, Bücksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 23 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kcl 65 frl. Winchester 35 frt 
Néhány jobb revolver, mint 
Branniog Wclodogghamer-
Vs! Gfl™ Zeiss,Voigllánder és más finom 
fényképézógép, egy perzsa- 
szőnyeg és egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon-j 
nal eladó, 1V/E. Egyeteme fér 5. szám. RadómKyj

Parlamenti
gyorsírók állal vezetőit ma­
gvar. német gyorsíró-iskola. 
Díjtalan gépirás-oklatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos 
Magyar Gyorsíró-Egyesület 
hivatalos tanfolyama. Ala- 
nltottn Barkovits Iván 1861- 
bin. Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember l-től 
július 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Oabclsberonr szak­
iskola. (Csak Liszt Ferencz- 
tér 10. sz. előbb Qyár- 
ulcza 4) Czinrrc vigyáz­
zunk 1 Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépezégekföl s más hir­
detésünket utánzó njahb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—63. Beírások 
egész napon át- 28944

Huruíos
bánfalmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Réthy 
féle ezukorka, melyet pe­
metefűből készít Réthy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. ü 
kapható

Gyógyszertárban 
cs.

Ajtók és 
abla ke k
régi és uj vasredönyök 
teljes vasaláséaL Knnnvas 
rácsozntok, kérikértének, 
keramitlapok, 5 Kohlhetml 
lapok olcsón kaphatók
Kelemen,/Móri
ópölet-bontós vállalkozónál 
Ondapeot, Bódor-n, 72—74 

üzlet SziEet-ntfi

SZENZACZIÓS KÖNYV I 
RODALMI CSEMEGE!
nemi kérdés
és a társadalom. 

Taríalcm : I. A hővezető« IT. A 
n() is a proslitnczló az ó-korban. 
Ili. A kcrcsztónysó" ido'O. IV. A 
umt kor állapota. V. A pm«»t.tu- 
cz.íó világa. NI. A jövő iránya 
— Fényes I-ászfé, a jeles ma- 
gynr publieziita, ezt a kérdést 
pyönyürll roaiizmuesal rajzolja 
m-3g, az iparsápmk teljesen rne?- 
foloifi Őszinteségből ős bátors.Ag- 
f«!* Hogy milyen sikero volt u 
könyvnek, ierfizi bizonysága rz, 
nilkóp hrhetoticn gyo.ea-t kelt 
cl tíz ,-JsÖ öt kiadás 40,roo pél­
dánya. Ez már n hatodik kiadás. 
A 114 sűrűn nyomolt oldalas 
könyv ára tiórmentcs küldesse! 
es 1 k 90 fiÜór. Hőlycphon :s be­
küldhető. Kaphatón .Molnárok 
Fapja* könyvnyomdájában 
(Bnanp.'st, V , Csáky-uicza 41.)

ÍI! Olcsó kölcsönök II>
TísztvmelokiUceünt 

0—6Vs0/o-ra, 15-35 évre, 
kezesek és életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­

dály. Előzetes költség 
nincs I Díjazás utólagos I 
lolzálogkölcsönf 4-4Va0/o-ra. 
4-62—5-050/0 annuitás mel­
lett. Másodhelyre GVa°>ra. 
Ovadékn!{raazériék750/o.|o. 
Batonatlcrtolmok hadnagy, 
tói kezdve előnyös felléle- 
e';ke<- Tárcahitelt, Váltó- 

kölcsönt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Jngat- 
lonok erdők, bányák adás­
vétele Oselálysorsjcgyck 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elválta l uk II Minden lel- 
világosiiás díjtalan 11 Kép­
viselők alkalmaztatnak I 

Bún és Társá bankbizc- 
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest, VI., Eöt- 
vös-tifcza 2. Király-11 teza 
sarok. Telefon: 1Ó5—34.
Válaszbél vég, V84M

Jogtudományi
<s államtudományi szigor, 
latokra, alapvizsgákra, ál am- 
V.'z-ná'.ra előkészít iv7'03 

sikerrel

Dr. Erős Vilmos
Jogi szemináriuma, 

jest, 
Wesselényl-ntcza 18 szám.

1

Ajtói, Ablakok,
rasrcdőnvök, használtak 
éa ujnfo bármily méretben 
és alakban, igen olcsón 

kaphatók

Wiener Ä. utódánál
BUDAPEST, ÜLLOI-DT 180, 

TELEFON 62-801

Budapi

bútor
szcrüÓbntó’r, háló™ obák°és

tmníiT szo!?‘,k Szalon hór- r‘°i „RVÖnyörü tükör díván, liőrszék, Íróasztal porznmőnyeg és elles 
darabok; hides B, V[L
utcza^ároklidzban. Kir^ly~

Slenográfia
BákOczl-nt GO. I. cm .ezelőtt 
Váczi-kőrut 83. Ingyenes 
eéplrésaktatís az összes 
Irógéprcndszerekcn. Díjta­
lan és biztos élláskOzvoIl­
lés. A .Slenográfia* orszá­
gos öábdsbcrsor gyorsíró­
éi gépiréiskolában havonta 
uj magyar, német, gyors­
írás!. gépinsl éa korcsko- 
dolmi siaktanlolyamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételek mellett. Levelező 
és vltairásu-kurzusok. Az 
egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsíró- és kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok vezetése alatt 
állanak, flokszorosltó éa 
másolólroda. Beiratások 
naponta az Intézet helyi­
ségeiben kizárólag liákóczi- 
nt GO. össze nem tévesz­
tendő hasonló hangzású 
iskolákkal.

=*«*

Jogtudományi és
államtudományi szigor­
latokra, alap- és állam­
vizsgákra, a budapesti, 
kolozsvári egyetemre 

ügyvédi vizsgára, 
allamszámviteltani s av 
összes jogi szakvizs­
gákra sikeres módszer 
rel előkészít a .Versatns' 
jogi vizsgákra előkészítő 
iskola Budapest, VL, 
áradi-uteza 41, II. 18.

28997

Salát gyártmányt)

vas és rázbuforoA
Rézágy_______45.— fii
Vaságy matraczczal 8.50 o
Gyermokágy_ _ 11.50 •
Sodronyágy-betót 3.60 » 
Vas- és rézhutorok grárl 

árban. 28046
WEISZ LIPÓT
Kir&Iy-ntoza 09. szim. 

TET.EPON 67—on.

30 forint.
Forrőgépoli

CfT)’ uj valódi csa­
jául binder varró- 
(töp zárszelvrcny- 
nycl 5 évi jótállás-

Bal oeakit*
SINGER A.

mügépésznél BndapCSt, főüz­
let Akácfa-ntca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutányosabb árban elvál­
lalom. Árjegyzék ingyen

Bérház
a Belvárosban, 18.COO fo­
rint bérjövedelemmel 35000 
forint lelizetés mellett meg­
vehető. A befektetett töke 
4000 forintot jövedelmez. 
Bővebbet Mndronv István 
Budapest, József-körut 77

Földbirtok
Zólyommcgyébcn, vasút­

állomás helyben, i400 hold 
lOszobás kastélylyal, szesz­
gyárral, tehenészettel, ki­
tünően felszerelve, 50,000 
forint lefizetéssel azonnal 
átvehető. Bővebbet diná­
ron y István, Budapest Jó­
zsef-körut 77. sz.

ElEKTfSO
MOTOROK

minden naj^yiágban, ál­
landó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Liest Ferenos-tér 17, es.

fcálá% ebódMK Bzalonh* 
rendezések, továbbá nii 
szoba. Iroda berendezések 
rés* éa mahagóni bútorok, 
Wónyogek éa függönyök 
tolódl angol bórgarnitará*' 

eladása és vétele,

roecösler Uárolyné
KU» Klrály-tifcza 23, Szám 

L emelet 265
Barinczy-ntcxa sarok..

Zalopcédulakat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetőm,
Siíip 3ötob

ékszerkereskedő
BUDAPEST, 

Klráfy-ntca 91. szám, 
lxafcol!a-ulca sarkán

HEpirelE
AVILÄQ2T!

BÉLA«

ISGYEN
bórmentve óo ttto(tnrt&eaal küldjüti érdeken ábrás

halhólyng e(b ről bsőZÓ 
fogy zólcünkot.

GUMMI-HALHOLYAG
3, 4, 6, 0,10, la, 14 hor. totlj*

MAKIRA Tnl,5dl '»Ót»*IV M l\l n « férfl-LUUmlo- 
E-5»óar toozntja 13 koron*.

UtoriiH - Spray
03a!flbö n5l külSn'cgossóg \\ kor
PES3AR OCLUS

nft ezer 3—11 kor,

MINPA-GYÜJTEMÉNY
lOdbloKÍInoaaub óvszer 4k.

IRHIBflTöH ?o koronft'yl

+

IMGYEN
külíiflk

miilábak 
mükezek 
támgópek 
sórvkö tők

•tbröl neóló lognjntib négy 
bópo«i árjegysohünhet

tmiver Bália 
sórvkötők

pAtAilatioIi, 1:1a enyhe nye­
li ftim pelottlVvat ,v Irjrna.
. irvohh BOTV la eléírható.
HASKOTí K Onomlhnri*

X .1, uyfik atb.
rricrtoli azerlntkóamlttetnek.

ftlüGYüH ORVOSI Ä
OuJoyeit, VII., Hikóul-ul 3.4.

'• cutotf olinro úh a vövős 
ksrvusl^e üwveiiOnk.

.Pnwn^j a lo, icbb 
uüi Ült a vildgoni 

Lognogyobb kónyolem f
Syngoút és biztos Járás I 
Ideges és fejtálósoknak

Jótofft egyedüli o.
BF.RS0N fele gummlsarok.
Minden fcz*ikuiaU*lclbcn kap* 
hat'S. v nládi c?n:< akkor, ha 
u .BERSOW n wol T.m el­
lát v i. Kyyodllii mogblzotfan: 
Bfgrrutnl Boor & üöhuo 

Wfcn VJ, 9.

feÄ,

fr.v

TSRíoo» lF,é J Hl 
r;tM

^■ II II , ______ _ __ •■***— - “« V 0*1 UHU,
„flvemaiott a »Globus“ kiadóváUalat résuvónvtársasáu lÄÄ ßudapei^Ü^T^

160t)

®S*6R?J2&1

T

E hirdetést rovatban minden is- 
egyszeri beiklatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompiM 
Betűkből szcdveGfillérrelfizetcndő

Gyümölcsfa
díszfa slb. őszi árjegyzék­
kel ingyen szolgál, keddt- 
alnkilásokat elvállal We­
ber faiskolája Békásmc. 
gyérén. (Budapest mellett)

Aleiielényflsebbrészleiflzetésri
zonjordtT

pfuiafnóí,
czlmbafisiot,

készpénzhenl árakon a leg. 
újabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólag csakis

Reményi
Prospektus és Árjegyzék ln» 

gyón.
Budapest, Királya, 

SS. aziia.


